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QUESTIONNAIRE NUMBER IN COLUMNS 1-4
CARD 1 IN COLUMN 5
JOB NUMBER 2L-257 IN COLUMNS 6-10

‘OUNTRY CODE

11-12

OUR SURVEY NUMBER

NTERVIEW NUMBER

13-15

16-21

SPLIT BALLOT

Q.1.

n 3.

2.4,

(VERSION A : COOE 1)

' 22
|
a) Do you know whether your name appears in the Electoral Register for Northern Ireland (the register of people
entitled
to vote at the next General Election), under your present address, at another address or does not appear at all ?
b) IF DOES NOT APPEAR AT ALL (CODE & AT Q.1a) ASK :
Is this because you are not entitled to vote in Northern lreland, or for some other reasons ?
At present B8Adress...ccueveeeressrossntossctonsssccsnsotonsansssssnsassssvessssssersasas 23 1
At another addressS.....ccecveevrvencncnnn I 2
Don't know if registered.....ccciveernescrsssesensssacanans trscasavseaseunsssatosncesane 3
Does not appear at all....covveevernnnnnnnnas P esssesnredrussnasusaresinsussanvsnsen 4
I8 MOt British..uiiicieeeiievaceeesennensnorsuncassasnsssssosesusansanssessasssnancansns 5 CLOSE INTERVIEW
On the whole, are you very satisfied, fairly satisfied, not very satisfied or not at all satisfied with the life you
lead ? Would you say you are ... ? (READ OUT)
Very satisfied...ccverivnririanennecsrocencsessorcscessossonssssnsnssannnsssnsnsnssases 24
Fairly satisfied.ceeveneianecenen herees setesscascacanesctnsassenastesteresanessanasnaas
Not very satisfied...... eresseansesnsas Piesssessssavsarenaaras cresnsssnsranse ereasnsenas
Not at all satisfiedii..oeveveencannn.. heasaanenns reseseaans aresassssssstesacsssaatanas

DKeceoorsonncencosnnnnannne teesrecansae treaceacoane sevaenes cesaneens seetecsanassrenrron

Vs N -

On the whole, are you very satisfied, fairly satisfied, not very satisfied or not at all satisfied with the way
democracy works in Northern Ireland ? Would you say you are ... ? (READ OUT)
Very SatiBfied.. .. irerinecacseccoteacaocesoncesosnocnnsnssrsssccascsssssosassccananne 29
Fairly satisfied...uoeeiieeiierencassisaesnnvecristonnsssacrnosesncossnastossnssasncanns
NOt Very $atiSfied.uuccscceeecsncerosuennocarsuesosannossosocsannssvssnnssannsssanssannse
Not at all satisfied.....ccvecnnennnns seaavecatesnssserrrsuasesanntatenresncans ceensvans

DKevaoonsoeoeennncoesacnannns srecconsaacenrrevsn T

U N -

When you hold a strong opinion, do you ever find yourself persuading your friends, reiatives or fellow workers to share
your views ? Does this happen ... ? (READ OUT)
0 & L 5 .-
From time to time............ wsurssssesssesnnansaren seesesesesciessasttaasesassassnnoann
Rarely..ccevv... sescecescrsanssensnssnns seeresesascsnnan evsevans seesesesncseanrseranans .

NeVeI . coctrvecrenoonvansascsassnasasnscsannoans ervecasnsun ersenaneas serereensannassssans

e -

PKevesavesennonaonccesnaarancescannnccasccacans N testessusrassseacannns

When you get together with friends, would you say you discuss political matters frequently, occasionally, or never ?
Frequently....... seeescssserasacesarssrenrecanna cesssnerenaane teseesnens cessvcncscnseens 27 1
Occasionally....cvcenuen. vecacnas eensresetsuetsietraasatsesas eratsaracseasnoontonanans 2

Never...ceceeecaes ceesnseseestesscnrananan sessennas tecsensentasasrnaes tecessssrassenaane 3

DKevesovennennn. sescavsscsscnnse cesesseas tseesntesseansteentarterbisatescoterncsasensane 4
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Q.6. There is a lot of talk these days about what Northern ireland's goals should be for the next ten or fifteen years.v
On this card are listed some of the goals that different people say should be g\ven top priority. .
Would you please say which one of them you yourself consider to be most important in the long run ?
(SHOW CARD Q6 - ONE ANSWER ONLY).
And what would be your second choice ?

MOST IMPORTANT GOALS
1st 2nd
Maintaining order in the country 28 1 29 1
Giving the people more say in important government decisions 2 2
Fighting rising prices 3 3
Protecting freedom of speech 4 4
] 5 5 ’
Q.7. About how often do you ... (SHOW CARD Q7)
a) watch the news on television ?
b) read the news in daily papers ?
c) listen to the news on the radio ?
SEVERAL TIMES ONCE OR TWICE
EVERYDAY A WEEK A WEEK LESS OFTEN NEVER 114
a) News on television 30 1 2 3 4 5 6
b) News in daily papers 31 1 2 3 4 5 6
¢) News on the radio 32 1 2 3 o4 5 6 -

Q.8. Have you recently heard or read something about the European Community (the EC) or the European Economic Community (the
EEC), its policies, its institutions?
2 Y. & I
NOuoeuoaaoaoauessassosssoansnanssanssasnassnnsssnssusnssssarasassonanssorssnsoscscansacs 2

DKuvereonerannns Cetrmeetesectsanaatrnanennsransanasunnseaaresesestonannas . |

Q.9. Thinking about = the European Community, its policies, its institutions, what are the thmgs you like the most or make -
you feel most hopeful ?

3% 1,
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4,

5,

6,
7, 0, 35 1, 4, 7, 0, 36 1, 4, 7, 0,
8, X, 2, 5, 8, X, 2, 5, 8, X,
9, Y, 3, 6, 9, Y, 3, 6, 9, Y,
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Q.10. Thinking about the European Community, its policies, its institutions, what are the things that you like the least or
that you feel most concerned about ? .

37 1,

-
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PUNCHER NOTE :
NO COLS 40-44

INTERVIEWER : THERE ARE NO QUESTIONS 11 TO 14

ASK ALL . i . . . . .

Q.15. All things considered, how well informed do you feel you are about the European Community, its policies, its
institutions ? (READ OUT)

Very wetl........ reesrseenne etaeerenenne Ceereensrartacnes tettecssensarsanensansasansaans 45 1
Quite well........... Cerenna werenenrans tecetcsaesreraracensneans Crreeseens erenrsesenas . 2
Not very well........ veenseanns teanceneseserrnanans P vesenans esneea esesessenerens 3
Not at all Well..u.ieeerunineranecnonronsacionecesonecsncnnnsnnnes veseen srsesesesaansns 4
DKevoravasocnonnnnans e Neeesssssareesaenissersanaranes vetieaeas rtseeretsesasananaes 5

2.16. In general, are you for or against efforts being made to unify Western Europe ? Are you ... ? (READ OUT)
For - very much...... ceeenssserececannnn cerecananen eeecdicenecsaanaonaans tesenesesaseas 46 1
For - to some extent..... reesersaanns N trereansnassessns feresererseteacnna . 2
Against - to some extent.......... eraaeen chrearene tetirrevasacenane terrrersaseas P 3
AQAINSt = VOrY MUCR. . it rurettieacsaersasoareancansnnsesansnes ceesaareana eesesasssanes 4
DK et aitaee ittt iiesestetnincrrneanscresesasosaassasscanasssnceasosonsasnasnssnsnsononsne 5

Q.17. Generally speaking, do you think that Northern Ireland's membership of the European Community is ... ? (READ QUT)
A good thing....cvvecvnnnnnnn. Feenssssesasaseetnenerncines verecaas cresesnnn resesaeraans 47 1
A bad thing...oveevevnnreans A seceseeranss Cereerensan caesens 2
Neither good nor bad........ovviiinnnanriinnennnnns Ceesresssesesaas eessasaasransenss e 3
DK viteeeennonncenscecsancensonnanns Crrsrciesnasnen Cheiean PR setassrrrsesnneenae . 4

Q.18. Taking everything into consideration, would you say that Northern Ireland has on balance benefited or not from being a
member of the European Community ?

T R - T tesecsecareserassnas 48 1
Not benefited............. Creenstresseacentanannes Cerearrenaennanes eteresssassasasenas 2
Duesuanoravennescasonnosancanantooassasssnsaasnasessnasansaanssoesonsanssssansnansnnsanse 3

.19, If you were told tomorrow that the European Community had been scrapped, would you be very sorry about it, indifferent
or very relieved ?

VErY SOFfY.ceeennonrconocsannnns Ceeerretssaesesenerurennecanssarannan ceesseacnsneas A
Indifferent..... hesesrecnaacanrertacasrtesanacnnes Cteveacenestsesenaaessasieacrnanarns 2
Very relfeved. . . iiriirereneeierecssiacsotnscesccassansanersnsnanes veresesesnnanananse .o 3
DKevrenneesecnroanannnnnnns cettaennnen. Cheeseecaarisacaanannn Cheesreenans teeseeetsraanes 4

Q.20. Whether or not you have the time tc take a personal interest in European Community matters, do ycu feel that these are
very important, important, not very important or not at all important for the future of Northern Ireland and the people
of Northern lreland ?

Very important....... N terenesetasecasannas 56 1
IMPOr ANt . . coivivneseresranannaresassansasosncananas teeaerasenas teersnteasnsauanseenn . 2
Not very important....c.eveeenceoncssess Ceeresstacaseerasenanas ssssccssosuee esssasecsee 3
Not at all TMPOrtant... . ciieerarateoeeronsvonncnssananananns hereea ensecnaraaraornanna 4
DK...... e acvesesenttorassnerasesanosat st atacnssstecasatovatssseadansnatut oo seasacssee 5

Q.21. Are you for or against the formation of a European Union with a European goverrment resporsible to the European
Pariiament ?
F O e i eennesecssanaseeneseseacscasassesnsssssasescosanessasastassssancnnnsssessssansen eee 51 1
AGAINBL. ciiicnenrnncacnnnsoscnnoraaanons C et heeracesecsenatntntttarantasctentersentneaan 2
DK ieteennaeaintnunsessasanosnsesasnssacssarsssncsnsassossnsanssossasssssssensasaneanasns 3

.22, Do you think citizens have sufficient democratic influence in EC-decision making or not ?
YeS.uiinnerecnscneenan feetssanasaasseesenacitocnasisecnasestnonnoan Creasececsencsnseanan 52
NOitceenononnan seesveasanss s sssemessssasenseserssceansenseanunaranane sessacann esecnsaan
DKeverrnennneoreannns taessraanans S htetsdcsanasassaransssssasenssscnsnssonnaans ceessacnan

W =

PUNCHER NOTE :
NO COLS 53 TO 80
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QUESTIONNAIRE NUMBER IN COLUMNS 1-4
CARD 2 IN COLUMN 5
JO8 KUMBER 2L-257 IN COLUMNS 6-10

Q.23. 1f you had the choice, which countries do you think should be part of the European Community in

the year 2000 ?

For each of the countries on this map, please tell me if it should be a member of the Europeasn Community

in the year 2000, or not ?

(HAND OVER THE MAP TO THE RESPONDENT. GO THROUGH THE LIST ONE BY ONE IN ALPHABETIC ORDER, MAKING SURE

YOU GET AN ANSWER FOR EACH COUNTRY)

YES ¢} DK
Albania 1" 1 2 3
Armenia 12 1 2 3
Austria 13 1 2 3
Azerbaijan 1% 1 2 3
Belgium 15 1 2 3
Bosnia-Herzegovina 16 1 2 3
Bulgaria 17 1 2 3
Byelorussia 18 1 2 3
Croatia 19 1 2 3
Cyprus 20 1 2 3
Czech Republic 21 1 2 3
Dermark 22 1 _ 2 3
Estonia 23 1 ' 2 3
Finland 26 1 2 3
France 25 1 2 3
Georgia 26 1 2 3
Germany 27 1 2 3
Great Britain 28 1 2 3
Greece 29 1 2 3
Rurgary 30 1 2 3
Iceland 31 1 2 3
[reland 32 1 2 3
ltaly 331 2 3
Latvia 36 1 2 3
Lithuania 351 2 3
Luxembourg 36 1 2 3
(Former Yugoslav Republic of) Macedonia 37 1 2 3
Malta 38 1 2 3
Moldova/Moldavia 39 1 . 2 3
Netherlands 40 1 2 3
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YES NO DK
Norway . 41 1 2 3
Poland 42 1 2 3
Portugal 43 1 2 3
Romania 44 1 2 3
Russia A 45 1 2 3
Serbia & Nontenegro <166 1 2 3
Slovakia 47 1 2 3
Stovenia 48 1 2 3
Spain 49 1 2 3
Sweden 50 1 2 3
Switzerland 51 1 2 3
Turkey 52 1 2 3
Ukraine 53 1 2 3
1.24. In the European Community, each Member State, in turn, becomes the President of the Council of Ministers for six

Q.25.

1.26.

months. Just now, it's the turn of United Kingdom. Have you recently read in the newspapers or heard on radio or
television anything about the British presidency ?

YeSeeueeosranosransensernanconanan treracsesnraanss ceenans Cetesseansserrasanses ceeasssane 56 1
NOieuvvnonnnnae ceenen teeseresavasnaceanasnanns cheens P etestnseneenssaennes cetarasene 2
DKevevonnoncann et eeeriereneteeartceraront s eranas Cerenesenenroonas tesevecnriacanasrenne 3

Wwhether you have heard about it or not, do you think it is important or not that United Kingdom is President of the
Council of Ministers of the Eurcpean Community at this time ? Would you say it is ... ? (READ QUT)

Very important..c.cceecreracnnessncsscannane Leerarasessevsessertesassesaensssananne veve 95 1
Important..... crevana serecans Cerseesnsaenan Seserestsssenavstsoncerane eetrsesassnsarnnann 2
Not very important.............. N ceereraerees vesees vesessaan creresenaressane 3
Not at all important....eviiceenrcrcnsncntsscennnes teresesseesesans sesessnstsacaaneanan 4
DK ssieeeeinncetanrnnerssonnaceasssscsararsnononnes seteseansesensesennersasaseriecanssret 5

There is a lot of talk about national identity anc Eurocpean identity in the countries of the European Community (SHOW
CARD Q26)
Some say (A) : If a real European Unicn ever came gbout, it would mean the end of our naticnal cultural identities and
their diversity.
Cthers say (B) : The only way to protect our national cultural identities and their diversity, is through the countries
cof Europe coming to a real European Union.
Do you feel closer to the first (A) or to the second (B) of these two statements ? Please answer by chocsing a box from
this scale.

T - statement Aiuiiiveicrascanrsnosensvaccnanunanns Feeeeeneretetrananatatresnenenanaonane 56

wt
.
:
.
.
.
.
.
.
.
.
.
.
.
O~V S
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Q.27.  For each of the twelve countries of the European Community, please tell me if you know it very well, fairly well,

not very well or not at all ? (SHOW CARD Q27)

‘ YERY WELL FAIRLY WELL N~OTAVERY WELL NOT AT ALL
Belgium 57 1 2 3 4
Denmark 58 1 2 3 4
Germany 59 1 2 3 4
Greece 60 1 2 3 4
Spain 61 1 2 3 4
France 62 1 2 3 4
freland 63 1 2 3 4
Italy b4 1 2 3 4
Luxembourg 65 1 2 3 4
The Netheriands 66 1 2 3 4
Portugal 67 1 2 3 4
United Kingdom 68 1 2 3 4
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W.28., Which countries of the European Community are in your opinion the most ...

a) pleasant, (HAXIMUM 3 ANSWERS POSSIBLE)
b) conscientious, (MAXIMUM 3 ANSWERS POSSIBLE)
c) efficient, (MAXIMUM 3 ANSWERS POSSISLE)
d) trustworthy ? (MAXIMUM 3 ANSWERS POSSIBLE)

7 (SHOM CARD Q28)

8) PLEASANT conscxsurxoﬁg ¢) EFFICIENT |d) TRUSTWORTHY

| Belgium 6 1, 71, 71, 751,

Dermark 2, 2, 2, 2,
I Germany 3, 3, 3, -3,
) Greece 4, 4, 4, 4,
l Spain 5, 5, 5, 5,
Ufrance 6, 6, 6, 6,
. Ireland 7, 7, 7, 7,
| 1tely 8, 8, 8, 8,

Luxembourg 9, 9, 9, 9,
| The Netherlands o, 0, 0, 0,

Portugal X, X, X, X,
[Aynited Kingdom Y, Y, Y, Y,
" oK 7 1, 72 1, 7% 1, 76 1,

PUNCHER NOTE :

NO COLS 77-80
NTERVIEWER : NO QUESTIONS 29 TO 30
CUESTIONNAIRE NUMBER IN COLUMNS 1-4
e .
CARD 3 IN COLUMN 5 Puncrer Note:

JOB NUMBER 2L-257 IN COLUMNNS 6-10

No Cols 11-28
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Q.31. Rave you recently seen or heard, in the papers, on the radio, or on television, anything nbout the Eurcpean Commission
in Brusseis, that is the Commission of the European Commnities ?
D 2 veeeas feestetaterrarecataracanaran ceevaeanenes 2'7 1 GO T0 Q32
NO.ioineaennsneescasunarnnnnns ceaereresnanan vsesans P cesmsesasanes .................J. 2 GO TG Q33
DK et eeanneaseasncusonsssassasunsoesnssnssssasesassssctascasasssansssvsosoasnasssanconns '3 GO T0 Q33
Q.32. (IF YES IN Q.31) Has what you read or heard given you a generally favourable or unfavourable impression of the European
Commission ?

Generally favourable....c.vevereesseerarnnes R feearesrariaeee Weeerreensecesssarenane 30 1
Generally unfavourable....... teenmeseatnaensncenne esevisanenna Ceeeasntnes serecscetsaaas 2
Neither favourable nor unfavourable (SPONTAN&OUS) etecatiseresactatrcrannsnas sesscnansee 3
DKetirenernrceteennnncsonsccnnncccararcsrncans esssserasassessnsrnanneo eeansasane esessnne 4

ASK ALL

Q.33. I am going to show Yyou some opinions about the Europesn Commission. Please chocse between the two statements
shown at the ends of the scale. If you fully agree with the opinion on the left hand side, you give a score
of 1. If you fully agree with the opinion on the right hand side, you give a score of 7. The scores in between allow
you to say how close to either side you are.
(SHOW CARD Q33 - ONE ANSWER PER LINE)

SCORE
1 2 3 b 5 6 7 NSP
Necessary 311 2 3 4 5 [ 7 8 Superf luous
Bureaucratic 3 i 2 3 4 5 6 7 8 Innovative
Efficient 33 1 2 3 4 5 6 7 8 Not efficient
Static 3% 1 2 3 4 5 ] 7 8 Dynamic
Good value for ’ Bad value for
mcney s 1 2 3 4 5 [ 7 8 money
The right size for
Tco large 36 1 2 2 4 5 6 7 8 its tasks
Technocratic 371 2 3 4 5 6 7 8 Not technocratic
Makes clear Makes unclear
regulations 38 1 2 3 4 5 6 7 8 regulaticns
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Q.34 Some people believe that certain areas of policy should be detided by the goverrment, while other areas of

policy should be decided jointly within the European Community.

which of the following areas of policy do you think should be decided by the goverrment, and which should

be decided jointly within the European Community ?

Should be

Should be decided

READ QUT decided by |jointly within

the the European
goverrament Community DK
Security and defence 39 1 2 3
Protection of the environment 40 1 2 3
Currency A 2 3
Co-operation with developing countries, Third World 42 1 2 3
Health and social welfare 43 1 2 3
| Education 4 1 2 3
Basic rules for broadcasting and press 45 1 2 3
Scientific and technological research 46 1 2 3
Rates of VAT (Value Added Tax) 47 1 2 3
! Foreign policy towerds countries outside the Eurcpean Community 48 1 2 3
Participation of workers' representatives on company boards of Directors 49 1 2 3
tlrotection of computer-based information on individuals 50 1 2 3
Industrial policy 51 1 2 3
LEiJltural policy 52 1 2 3
Immigration policy 53 1 2 3
Rules for political asylum 54 1 2 3
{ Health and safety of workers 55 1 2 3
Dealing with unamployment 56 1 2 3
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PAGE 10
Q.35. In recent years, the European .Community has been very active in working to complete the Single European Market. On
which date is this Single Market to be completed arxi come into force ? (XNTERVIEHER : IF NECESSARY PRan FCR MONTH AND
YEAR - IF DK : CODE 00) . .
57-58
MONTH :
59-60
YEAR :

Q.36. Have you read in the papers, seen on television or heard anything about the Single Europesn Market of 1992 ?
Ye8.reaannnn ceenaes teecnessassassssraaaans P - X I
NOuioeewernrenenns cveenseseaus eesacsesesrsaanaennas tssarsssecsnsencsasanae seessesnsennn . 2
DK nneoesuussansasesannnasanansssssscsansonnsscnsssesnsnvsnssonncrassssncsnannae ceereaes 3

6.37. Personally, would you say that the Single European Market which will come about by the end of 1992, the beginning of

1993 makes you feel very hopeful, rather hopeful, rather fearful or very fearful ?
Very hopeful..... csesesssaseans ererrnsans esecustseseansssssesssnvenssane tesresssaasssen . 62 1
RAthEr hopPeful...cerieeiiaseeasnnensssssesssesscasnsaseeseacsasonssasssvssssesssansoranne 2
Rather fearful.......cc.vevuuse tessenesscancsssens teessrcscennse cersvesivernns “vasuses .o 3
Very fearful.....vveenrieeanens Cerevesnaes teverisaenseusrsseresesanttsntsestaceransasnae 4
[+] SR Ceeseesentarnanas Ciesassesiarecseranne Ceeeeeersesestasnstenasansonansannan 5
0.38. Overall, do you think that the completion of the Single European Market in the end of 1992, the beginning of 1993 will
be - for pecple like you - a good thing, a bad thing, or neither a good nor a bad thing 7
A good thing..veieiarersrorineineeesiearionneuncennnnns R - X T |
Abed thing...oiiieiennniniiicnareiiieieneannne teriesssseranannan Cearemressersnernonn 2
Neither good, nor bad thing....ceeveineinnans s iseeseseseessnestaesasrrenaes ceesranae . 3
DKevesnoncaonannnnconssannsnns e rbressentssanesersaneane Cvedeesasesssseterenerrrerrnan .. 4
Q.39. (IF VERY CR RATHER HOPEFUL ABOUT THE SINGLE EURCPEAN MARKET : CODES 1 OR 2 IN Q37) You said that you feel hopeful about
the Single Eurcpean Market. Amcng the following statements, could you tell me the main reasons for your hopes about the
Single Market ? (SHOW CARD Q39 - 3 ANSWERS MAXIMUM)
The opportunity to work anywhere in the European CommUNitY..covveeeesocesvosnennacccsane 64 1,
Lower prices and cost of living..c..veeivunernnnn.  eeeecenrnieeatrentasanrassanaranraenn 2,
Easier trade and COMMEICe.....coveuervececnacsssencanss esesssiicasacecsssansasennaronns 3,
Stand up better to competltwon from the USA and Japan ................ tesensan ceessane ces 4,
More opportunities for companies...... Ceensseasstcrreransaens Cieeesartsersasscanennnsne . S,
More jobs and less unemployment......c.vesvevvaeens eeranas ererersasansasen retsassansens 6,
The same prices and taxes in all member states.......ocevunvennss teessriecsearnnasennann 7.
Solve the major problems better together............ cerrersanaan Sesestececcscaseanranrne 8,
Reviving and improving the econromy.........evuue.. [ tesersasrsessseuneresansensonas 9,
Less social inequality....oivierovessnernonncsernnsanss teseereresenann eieensas vreseenes g,
A wider choice of goods and productS.....ccvseeenn Ceseereeesaanes creasnee ceresasnenansan X,
034 1 o vesasans Y,
2] trerserseesesenstionene cersiene Crveesesenanas srenne Cettersasesessaans 65 1,
Q.40. (IF VERY OR RATHER FEARFUL ABOUT THE SINGLE EURCPEAM MARKET : CODES 3 OR 4 IN Q37) You said that you feel fearful about

the Single Eurcpean Market. Amcng the following statements, cculd you tell me the main reasons for your fears about the
Single Market ? (SHCW CARD Q40 - 3 ANSWERS MAXIMUM)

The less of our national identity.........ce.enne. Cheesanrees Ceensen feraae tesneserennnan 66 1,
An uncertain future.......... sesaesmesacseseransesesasasssssanserere teevesscscane ceceons 2,
OUr country wWon't have BNy SAY BNYMOIre. . c.ecessosocsversnsascsansseroroanasessassasnas .. 3,
TOO MUCh COMPetTtioN. s ieurreeenarcasrsososcasesonosesosssossassccassssnsssasenssnacnsoans 4,
More unemployment and less jobS.....ocinveencannns Ceeeecetvassanssanassssassssnscsncases S,
Too much immigration into Ireland......ovvvveerineennns eredserranean seesessavatnceanoaas 6,
Higher prices and cost of Living.ieeeevvereereecnannnns cecesrenanens heseesaseressscasene 7,
We Areé MOt ready Yet.iuuoieieeetiereronarosesusocaasssansnccnsnssasnesossasnssasnsassosonne 8,
No more border controls to stop criminals and drugs....ceeevvennnnss Weeeseesseanesenanas 9,
We Will have to pay for the OTNerS. . cuuueieireeeesienoveacenesnasassoasssanassasennonns 0,
Too many changes, too much upheaval.....vivsereinecnancvsnaennnn teseseecrnasenasenenrren X,
Other.cevrvnnn. et sseeseaneseeasaretsatetenasatecsotasasaronsanns tesasbrscannesaannn Y,
D utvreencnasooeasaonaceanaansrsnnssostusacsnssasncsarasseceannn s 67 1,
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.SK ALL

C.41. The European Community is committed to complementing the Single European Market with a social dimension. This consists
of a basic set of rules, for example, concerning the rights and duties of workers and employers in all the member
countries. In your opinion, is such a European social dimension a good thing or a bad thing ?

Bad thing..uuceeeeeeinrsseeeceerosenssenccesisnsssaassocsssannsnsanss

Neither good nor bad (SPONTANEQUS).....cevees thesaveaansn Ctestsesncanararnesreannnans

DKeveveneerannecnsannnnsenss cecissarrretsresinanes ebeesesssasisasistacanane

R NN

Q.42. Have you recently seen or heard, in the papers, on the radio or on TV, anything about the European Parliament, that is
the parliamentary assembly of the European Comaunity ?

Y88eeentisitenaroaranesssacncnsanns sresse seensne seesecanaaas Y - L | GO TO Q43
No.............. 2 GO TO Q44
DKevevvnnenscnencosnearrennanns eresirencns 3 GO YO Q44

“.43.  (IF YES IN Q42)
Has what you reed or heard given you a generally favourable or unfavourable impression of the European Parliament ?

Generally favourable........... tenvserreansaveans resanans ereseanas ceeseercasens vesvess 101
Generally unfavourable.....c.cveeneriiiirerennnrecsoaccessssrscasnenns ceeanssas verres 2
Neither favourable, nor unfavourable (SPONTAHEOUS). ......... tresesaeas 3
DKeverenanranranasacvsosnnansnescncnss teeevennrans rarense casaeaes srsssacssnans sesassanes . 4

ASK ALL
44. How important a part would you say the Eurcpean Parliament plays IN THE LIFE OF THE EURCPEAN COMMUNITY nowadays ... ?
(READ OUT)
Very important...... reeeenens Chsesesressrrasananas renenen teesaatesssntestreasencsaronan 71
Important............ cernrsnann eerseneses reserarasseraens Letesassessassssesscersansane 2
Not very important....... Neeeeameascnseccenniaasana eresesenn reeeeesctessnenavsacnanenn 3
Not at all important...... Ceaeeacaseneteerentanennn tebenstasaniesesceassersssnresenaannn 4
DKeeosvonsneononseorassvasssnansoncsonavsnansansans Cssmeenssessunasassnenrssen tessessnsen 5

Q.45. For each of the following could yocu tell me if you think the Eurcpean Parliament plays an important or
unimportant part in ... ?

[ READ OUT
IMPORTANT | NOT IMPORTANT DK

. Eurcopean social policy 72 1 2 3
[ The common recognition of qualifications 731 2 3

Student exchange policy 76 1 2 3
Eolicies in favour of families, women and old pecple ™ 1 2 3

Consumer protection policy ' 76 1 2 3
[ Envircrmental protection policy 77 1 2 3
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Q.46. Would you personally prefer the Europeen Parliament played a more important or a less important psrt than it coes now ?

More IMPOTtaANt.cecuereasecssavascnoaansosaosonsasrescacss secssossansansnnns vesnevasssses 18 1
Le8S IMPOrtaNnt. . cveeceescasssrsoosansasesastonanssestnsacsstorascssansssssavensanssssnvse 2
About the same (SPONTANEOUS) ...euevecraserscsassncasarsocsssssnncnss cesisaarcersssvenane 2
DKevirranoonnneoan esstssassanssnan

Q.47. For each of the following areas, do you think that important decisions should be approved cr not by the European

Partiament before being applied ? (READ OUT ONE BY ONE) Apg%tﬁ&ai VOu
Reform of the Common Agricultural PoliCY..isceserocacscanesesncsnsansaasersansasoes evans
European citizenship.ce.vvereesensevncnrsoeroanns veeenseennsesasestrsseetansanesetacnans 2, ?
The policy of development towards non EC countraes...................................... 3, Z
European Social Policy..uisieeicieiserisierensestosvecaracnsasnsasncasanssosnasons sesscses ;, g
DKeoteevenrsconcnanavsosanaanssovesasorsesssessascnsansstonsassssssanssarsessnesessssansans ‘

Q.48. Have you recently heard anything about the Treaty of Maastricht ? This Treaty foresees, within the European Cormunity,
the development of a European Union with a single currency and a common foreign and security pol!cy.’

YeS.eeaonvrennnnanas ceesesusesesrrasannse cenerenee eseesaasannnens ereansvsanana cesanna
NOveosoonnnonse erecsnsarrrasranttecaonvenaas Ceeeesntestsrecane cesana ererasensns caevens 2
DKevnrvoavonsesveraveananconnsns Peaccaresarsetesesraennen I essesensccennssansas 3

QUESTIONNAIRE NUMBER IN COLUMNS 1-4
CARD 4 IN COLUMN 5
JO8 NUMBER 2L-257 IN COLUMNS 6-10

Q-+9 Iftlemmareferexdunmwhetmrb&egrtetommtrichtheatycrmt would you vwote for or sgsins

For..................... trecstasaesesenannn 1Mo
AGAINSt. .. ciitesrnarsorsasncocensaianns hetsteecerearireaassteesannnn teterecsessasaneans 2
Undecided (SPONTANEOUSLY) teeremvenens veessanns ceenen teceressenasacanns teenssrerereeraaans 3
Q.50. How much do you feel you know about the Maastricht Treaty ? (READ OUT)
A great deal.....cvvvvunnnnn cresansrasaeesesanaas eseennean cetssesrescansessrasasacenann 12 1
A fair smount...... rrreeensaees ceennen e eaeseeetesaniestanenaresattestraenaaaaaaes 2
Know just a little........... e teseteeisesateararsesactsentrsasnenonn teeatesaneeneasanns 3
Heard of, know nothing else....ccovveerrniinennannn rerranee tesiasasee eeses Ceerasaresenn f
Never heard of it before today....c..ccevvvevnnannn. [ fesreenane feevisresasneeesens 5
Q.51. In your opinion, will the Treaty of Maastricht have a positive effect, a negative effect or
no effect at att on ... ?
READ OUT PCSITIVE NEGATIVE
EFFECT EFFECT NO EFFECT bK
... the Eurcpean Community 13 3 2 3 4
. Korthern Ireland 14 1 2 3 4
. your life 15 1 2 3 4
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9.52. Irrespective of other details of the Maastricht Treaty, what is your opinion on each of the folloxing
proposals ? Plaase tell me for each proposal, whether you afe for it or against it.
(EACH STATEMENT IS READ IN A DIFFERENT CRDER FOR EACH INTERVIEW)

FOR AGAINST
a) There should be a European Monetary Union with one single currency
replacing by 1999 the Pound and all other national currencies of the Member
States of the Eurcpean Community. 16 1 2
b) There should be & European Monetary Union with a Europtan Central Bank
pursuing a policy of monetary stability that is fighting inflation. 17 1 2
c) The Member Statas of the European Community should have one common
foreign policy towards Countries outsice the European Community, 18 1 2
d) The EC Member States should work towards a common deferce policy. 19 1 2
e) The EC Member States should have some basic common prirciples on social
policy, but details should be left to national govermments. 20 1 2
f) The governments of EC Member States should work towards common rules in
matters of political asylum, refugees and immigration. 21 1 2
g) The governments of EC Member States should work towards close
cooperation in fighting drug traffic and organized crime. 22 1 2
h) The directly elaected European Parliament should have a greater say in
European Community legislation. 23 1 2
i) The President and the members of the European Commission should have the
support of a majority in the European Parlisment. Otherwise, thay should
resign. 24 1 2
j) In matters of EC legislatiocn, texation and expenditure, the European
Parliament should have equal rights with the Council cf Ministers, which
represents the national goverrments. 25 1 2
k) Any citizen of another EC Country who resides in Northern Ireland should
have the right to vote in local elections. 26 1 2
L) Any citizen of another EC Country who resides in Northern Ireland should
have the right to be a candidate in local elections. 27 1 2
m) The European Community shouid have a European Government responsible to
the European Parliement and to the European Council of Hesds of National
Gevernment. 28 1 2
n) The European Community should be responsible cnly for matters that
cannot be effectively handled by National Governments. 29 1 2
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Q.53

At the moment, the debate on European Union ccntinues.
Could you plesse teil me whether you are in favour or not, of ... ?

READ QUT
IN FAVOUR | NOT IN FAVOUR 0K

As a Economic and Monetary Union, the European Community having a common
European Central Bank, with the heads of national central banks on its
board of Directors 30 1 2 3

Within this European Economic and Monetary Union, a single common currency
replacing the different currencies of the Member States in five or six
years time : 311 2 3

As a Political Unfon, the European Coammunity baing responsible for foreign
policy towards countries outside the EC 3R 1 2 3

As a Political Union, the European Community being respcnsible for a common
policy in matters of security and defence 33 1 2 3

The European Parliasment having the right to decide together with the
Council of Ministers representing the national governments, on the
legislation of the European Community 34 1 2 3

Q.54.

wn

If all countries of the European Community come together in a European Union, do you think that the sense of national
identity will end up disappearing and being replaced by a sense of European identity or can one have a national sense
of identity and a European sense of identity at the same time ?

National identity replaced by European igentity.....vvssverncerorsicsnsennnsacnscneeness 351

National and European identity at the Same time....eeuuvereervacsacensosscasassosessenoses 2

D et eeieriiieeacasraraestsoeesnnnnsesusnsasarsosscisrassuasancnnsssansosasnanssnssvnne 3
The treaty of Maastricht foresees that in order to participate fully in the Economic and Monetary Union, a country must
bring itself {n Lline with the most efficient countries and meet strict conditions for exchange rates, debt or public
deficit, inflation, interest rates. Toc what extent do you think these aims can be achieved ?

Completely....coineinennrncneens . tresvecsevan seesrsevartertrenarnnansos 36 1
MOPe OF 1l€8S..uiurirveenccccsrccencetonnnans Cresnectsessennnnses ctresssesassransaaceoann 2
Not really....... et eesenseetenenentererertaaananaan Ceeeraeasstsncasans Ceereerasessaenran 3
Not at all......... Cetaesssesaaanaatseeratttetenttatrenananons isevesrsesrstssaaninaanan 4
2} S vennan tensatarecanrteseraecurttacsanasnseensunerans teseetstaresasansacantns 5
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Q.56. a) Which member countries do you think will be able to achieve the aims foreseen by the Maastricht treaty
for participating in Economic and Monetary Union ? (SHOM CARD Q56)
b) And which countries will not be able to ? (SHOW CARD Q56)

a) WILL BE |b) WILL NOT BE
ABLE ABLE DK
Belgium 37 1 2 3
Dermark 38 1 2 3
Germany 39 1 2 3
Greece 40 1 2 3
Spain 4 1 2 3
fFrance 42 1 2 3
Ireland 43 1 2 3
Italy 4 1 2 3
Luxembourg 45 1 2 3
The Netherlands 46 1 2 3
Portugat 47 1 2 3
United Kingdom 48 1 2 3

2.57.  In your opinion, will the participation of Northern Ireland in the SINGLE MARKET and in the ECONOMIC AND MONETARY UNION
bring about ... ? (READ OUT)
Only advantages.......... teeeerennnesratanesetsocenasoacranonnnns feeseerecerareurarenns 45
More advantages than disadvantagesS.coueeeeeereseeeacensarsosesasssssetsssnonsessrosonnss
More disadvantages than advantagesS.....ceveerenenncsssoncansasrosssas ieeeateseenncarane
Only dissdvantages....

DK.vicsasesonsonoonnnasensssacrornassnnnas ceerenens Cebeereseananans tesesereerseennsanian

..................................................................

WV -

INTERVIEWER : NO QUESTIONS 58 7O 68

_ PUNCKER NCTE :
No Ccls 50 to 80

QUESTIONNAIRE HUMBER IN COLUMNS 1-4 Puncher Rote:

CARD 5 IN COLUMN 5

JOB NUMBER 2L-257 IN COLUMNS 6-10 No Cols 11 to 18
Ask All

Q.69. Please indicate whether you agree strongly, agree somewhat, disagree somewhat, or disagree strongly with the following
statement. If you are undecided, please tell me (READ OUT AND SHOW CARD Q69)
When the laws of the Eurcpean Community are in conflict with laws of Northern Ireland, laws of Northern Ireland cught
to be the ones that apply.
Agree strongly....cveciiinnennnnes teeesssrssvscaes eneseesrastrtesrnerserannesne rereens 19
Agree somewhat........ teeraresatesensrasrieananesas etereteraiesetnracsctenananee terenas
DiSAgree SOMEWNAT. e veuueeocarsasorcssstosaasrsnsacesassnacnssnensans Cetievseasassnennas
DisByree STrongly.iueeicerecacenrenrssesasscacorssscancsassoans .

.........................................................................

.......................

O VTS W —
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Q.70. Now I would like to ask you a few qﬁestions about the law. For each of the following statemengs,
could you please indicate whether you agree strongly, agree somewhat, disagree somewhat, or disagree strongly.
1f you are undecided, please tell me, (SHOW CARD Q70)

READ OUT AGREE AGREE DISAGREE | DISAGREE
STRONGLY | SOMEWHAT {UNDECIDED | SOMEWHAT | STRONGLY 514

a. Society shouldn't have to put up with those who have
political ideas that are extremely different from the
majority. 20 1% 2 3 4 5 -]

b. It is not necessary to obey a law you consider unjust. {21 1 2 3 4 5 &

c. It is better to live in an orderly society than to
aliow pecple so much freedom that they can become
disruptive. . 22 1 2 3 4 5 I3

d. Sometimes it might be better to ignore the law and
solve problems immediately rather than wait for a legal
solution. 23 1 2 3 4 5 6

e. It is rare that the law is on my side; usually, I find | -
laws to be restrictive and against my interests. 24 1 2 3 4 5 6

f. My interests are rarely represented in the law;
usually law reflects the views of those who want to
control me. 25 1 2 3 4 5 )

PUNCHER WOTE :
NO COLS 25 70 29

Let us now turn to srother institution of the European Community : The European Court of Justice., This court sits in Luxembourg
end is the highest court of law for the European Community as a whole.

Q.71. Have you recently heard or read about the European Court of Justice ?

YeS.ceann.nn N fevesrecersaressestEaesrrsasrresnesantvennn 30 1 GO 70 Q.72
NO.vernsenrnnnans ervesssavannas tesaasnesens cerisssaanennaas seaanes teeeenccssssannns crreane 2 GO 10 Q.73
DKieeetrinnnnenaenasaassnsensnsnsanss Ciesasaseaans rescesnanens ateesasacesasancsranannnse 3 GO 70 Q.73

Q.72. (IF YES : CCOE 1 IN Q.71) Has what you h=ard or read given you a generally favourable or unfavourable impression of the
European Court of Justice ?

Generally favourable.......ovreineeernncnennenenan e reeeiiesssssescanaasetaesesnroannann 311
Generally UNfavourable. ... in. e eiiiirenneeeieronnanrorencersaserssasesanasssnssnnsons .. 2
Neither favourable nor unfavoursble (SPONTANEOUS)......... Citesrensssasasensane Cersenaas 3
DK..... seseeesesancacacane eereraseanesaun setessssencersressastetesssansanensusesanonass 4

Q.73. (IF NO GOR DK : CODE 2 CR 3 IN Q.71) Generally, do you have a favourable or unfavourable impression of the furopean
Court of Justice ?
Generally FavoUrable. . . vttt it ieeianeeeeoenveanasoneavnarossnsossaanstosnsasaasnnns 32 1
Generslly unfavourable....o.iiiiieriiiiiiiiiierereererareacannsecnoonnns cesesasacsarronn 2
Neither favourable nor unfavoursble (SPCHMTAKEOUS)......eevevvns theeearseentaenresearaona 3
DKt tee e teauanacasestoannssassnssasnssasstnssrnsonssssssansorsasontasacasnsnsennsans 4
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SK ALL

Q.74.

Q.75.

2.76.

K ALL
.78

Q.80.

How important a part would you say the European Ccurt of Justice plays in the life of the European Community nowadays
... (READ QUT) ?
Very ImMPOr ANt . .t itiiereeneaneaceronrosaanaseessancasenasseoacnnsnnnannas tessesnsanne 33
ImpPOrtaNt. ccvveeieninnetvececrsssnecssarsssesnns teteesasseesrasensencentnotnataareaanons
NOT VEPY IMpPOTtaANt. . cveruuieresereasssanasssanssanssascsasnasssnsasscscnsanssssssssscanns
Not 8t 8l IMPOrtaNnt.eeusseesssesssareecsssassssecssaivnnsassosasesnssasssssassorasennse

DKeeernnninetaatteiasnncnenanacensensectsansnasssaosennssasserasatannonsanasansannsssnns

MU -

And what about the Court of Appeal, that is one of the high courts 1 nNorthern Ireland ? Have you recently heard or
read anything about it ?

L . L T | GO T0 Q.76
NOuoooreaoeanoencenannracenrasonanranasconsseavesvasessoctsnsocsscssnsssansansnsannansanas 2 GO 10 Q.77
DKt eiannaannennnensneosnssesosnnsasasnsacassassssasssasennsassnsuvansnsssasnssasasansoe 3 GO Y0 Q.77

(IF YES : COOE 1 IN Q.75) Has what you heard or read given you a favourable or unfavourable impression of the Court of
Appeal ?
Generatly favourable. ivueaersseseaserecsosstsenscnsasesssnsssssassescrcaassssssssasssee 39
Generally Unfavoureble. . voiiiieteasterrosserasssvuoscesersssssnssnssesrsonssnctsesssvosnsa
Neither favourable nor unfavourable (SPONTANEDUS).s.ecessscossseasrsvesnnsacsssnssnnssse

L

NN -

(IF NO OR OK : CODE 2 OR 3 IN Q.75) Generally, do you have a favourable or unfavourable impression of the Court of
Appeal ?
Generally favourable...siveeirneneorerscooenss retssesnsenans . -1
Generally Unfavourable. . uivveiciioeieiansioneiuncssnasssessnscsaarsssasassasnssssastns
Neither favourable nor unfavourable (SPONTANEDUS).ueveessssrassosnsnrsssassssoassoncansns

DKevursoonoennnnnaanoncncrans tesvsasecetiaseceettseansetetr vonsaressETanetaareennoanns

PN -

How jxxportant a part would you say the Cour‘t‘of Appeal plays in JJ.t‘e ,in Nor‘them Irelard mwadavs..... (READ

amn? Very important....................................................................,..... 37 1
Important....ceevevernvrvannes vesrne tederaesaressan ereeerrerenas seeres eedsssseansaens ves 2
NOt Very important..ceceeesroesssnccnsncessrosnenss teeestersncnananan sesesacsvveseasenns 3
Not at all important....ceeccercosenenanssesnsnanns ceerareceseanns seeerrrssmanranaarrans 4
DKiveooonnonsnursnnnne feerrestenanes Ceeenrcrrssanen teevesransen R . 5

Now once agein on the European Court of Justice, would you say you are very aware, somewhat aware, not very aware of
have you never heard of the European Court of Justice before today ?

Very BWare...ccoevsecasscancssces cesetsesnas sescencrescsrracenanen ceressacacas snnsesssess 38 1
SOMeWhAt BWAre...eviretesecssconssanconarvecnnns Cesescesessetsesstescassaonscosanenanen . 2
NOU YOIy BWAM€..c.uoreroansrnesscrocrsesnossaensssasnssoasasanssnncrssosansesanassnnsanas 3
Never heard of before today...v.uivessiacureroeeeecacroesncsnsssrsassocsassnssnnsssscsan g
DKevorenornannns Ceteessensons teetrenane ceeniaa tessraenssene cesrecrarsesrnennos veeeenesan

The European Court of Justice is in charge of hearing cases sbout the Laws of the European Community.

It decides on the proper interpretation of Community law and whether European Community law or national

law prevails.

For each of the followlng statements, could you please indicate whether you agree strongly, you agree somewhat
you disagree somewhat or you dxsagree strongly with it ?

1f you are undecided, please tetl me. (SHOM CARD Q80)

READ OUT AGREE AGREE DISAGREE | DISAGREE
STRONGLY | SOMEWHAT JUNDECIDED | SOMEWHAT | STRONGLY oK

I a. If

of decisions that most people disagree with, it might be

bette

the European Court of Justice started making a lot

r to do away with the Court altogether. 39 1 2 3 4 5 -]

Court

b. Whether we agree with the decisions of the European

of Justice or not, everyone should obey them. 40 1 2 3 4 5 ]

certa

¢. The right of the European Court of Justice to decide

in types of controversial issues should be reduced. |41 1 2 3 4 5 6

even

I Community. 42 1 2 3 4 5 6

d. The political independence of the European Court of
Justice is essential. Therefore, no other European
Institution should be able to override court opinions

if it thinks they are harmful to the European

e. The decisions of the European Court of Justice are

made

in 8 fair way. 43 1 2 3 4 5 6
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Q.81. Please indicate whether you agree strongly, agree somewhat, disagree somewhat, or disagree strongly with the folloulng
statement. If you are undecided, please tell me (READ OUT AND SHOW CARD Q1) T

It should be up to the ‘Individuals involved, not the law, to decide whether or not to have an abortaon
Agree strongly.......................................................................... 44 -1

AQree SOMEWNBT. . ouuurerurrrereovsesososnscesassssoseasssasssssesssascsnssesssonssosansnse

Undecided. .cooveerereecsorianraeronsessecsssoscecassnsnnssssescsesssssassnssssnsavinnes

Disagree SoMewhat. .. ccieiieeaieresssrsreatsosessesasssassasssntssesssnsasssasassanrnsnss

Disagree Strongly...cevvicsscsacessesanncosstsssscsassssssssencsceacccasssassossoncennes

L N R R N AN ARl

ownmsuwNn

Q.82. " Let's suppose that the Court of Justice of the'Euroboan Community made @ decisién on abortion with
which you strongly disagreed.
How Likely is it that you would ... ? (SHOW CARD Q82)

READ QUT v VERY | SOMEWHAT SOMEWHAT VERY
LIKELY LIKELY JUNDECIDED | UNLIKELY } UNLIKELY 0K

-.Sppert effarts - 'to get the Court's dectsion. o A
reversed by appealing t"sane other instdtution 45 1 2 3 4 5 6

... Simply accept the Court's decision and do nothing 6 1 2 3 A 5 -6

- Spport efforts to reduse or remove the Coirt's E .
authority to make decisions on issues of this sort |47 ! 2 3 4 5 6

On another topic : smoking

0.83. Which of the following things applies to yourself ? (MULTIPLE ANSWERS POSSIBLE FOR CODES 1, 2 AND 3)
You smoke Mmanufactured CigBretteS. e eereseeeceseenansosssessossasasssasasrasssnssassens 48 15]—- GO 7O Q.84
You smoke roli-your-own Cigarettes...svesiecrasessonsssssssnsccossccesorvasssnarassnsens
YOU SEIOK® Cigars OF 8 PiPe...ccevosssscescsssacecsnsssassnssssnancscsasosssssnnonsaassanrs
You used to smoke but you have stopped............ teesasesasesessesearsersstesnnnn reeens
You have never smoked.....coevsnnnscensens tesmeasesassesensneasasrnsactastsstaarsaonares

DKeveeroneccnnnnnennns T ceenen e TR

, GO 10 Q.85
, GO 13 4a.88
, GO 10 Q.89
, GO 10 Q.8

O~ N

Q.84. ASK CIGARETTE SMOKERS, INCLUDING ROLL-YOUR-OWN (CODES 1 OR 2 IN 0Q.83)
Do you smoke every day ? 1f so, how many cigarettes a day do you smoke ?
Less then 5 Cigarettes. .. vueeeeiecsosesiacnssescssssonconsssassasnnsnssarsssssnssssannss 49
T < T
B0 €0 14 iieiuneannneerosoncnsennosarsacoresonsscssosnsosssensassscoasssosssnsssnsecns
15 to 19eciccnnne.. fennveeesrerrttTatacseosestesssscassnnsEttatctennecanassoaserereYe .

20 10 2be.veinriiiiicnneneiireiareanianas cesertesnssecnnanonss cecvsvseanvesrerrnenarnnes

35 to 39........ ceussesauansrsenanrettisananne P
40 OF MOT@.ivcevenercncsesactonnssnnsscnns Sesaesvessecasaaanesrtasseresaresitancssnssans
Do not smoke every day....... tesvssesvaseaananastessssnte0esessontsacsasartensosaernane

DK tveooeasoesusuneansoacaasesasssnsonnansnsncscsesasssssasssasnsosassansascsncscassasce
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ASK G85 TO Q87 TO CURRENT SMOKERS ONLY (CODES 1 OR 2 OR 3 IN Q.83) AND GO TO Q. 90

0.85. At the present time do you wish to stop smoking, cut down your consumption of tobacco or not tc change your smoking
habit ?
Wish t0 8top SMOKiNg..cccverireerrantearsonnercanacanncsssnsanes vesessasssascssnsasscass 20 1
Wish to cut down tobacco consumption............. Ceerereransranas S 2
Do not Wish to change.....ccivvvrrvrsnrssccsresscans teeesesncseersseccensrnanssrsnannane 3
4

DKo aenneiserneenasanesneansiseraaracansiarareranaeaneanernns s

PUNCHER NOTE :
NO COL 51
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Q.86. Do you ever find yourself refraining from smoking in order not to annoy others ? Does it happen ... (READ OUT) ?
Often..cevcveensnnas ceeevaneas eesasenesans - T4
SOMRLimMeS. . cueecrncvientncscesnssanncasaonans Sesasccsnsarennsereacnsssrsssesannnens eeen
RArelY..ovirienncncnennnanann Ceestertevessanesnratesecsantsrtecasasts s enatatacannenasn

NBV O . eicersvanuseansnssassaasrontsesrnassanorasansssssensansossesnssssonsnsannnannnsas

VW N -

DKesreesaenuoncrocscnasnnessssassasossacncanas rMieariseetsessantecasteresttasernaacencn

1.87. When you take the train, do you find it inconvenient or not to travel in a "non-smokers® carriage ? Do you firnd it ...
(READ QUT) ?
Very inconvenient.....eeeeeecnonnascacnanas eeeans - X
SOMEMNAt INCONVENTONT ... eeririeeacnresecssasiassesarosnssssssassassssassssasasssscsanssns
SLightly TNCONVENTeNt. .. iuuveretinressanccosrsssansseossossasassrasosnsscsancsnsnsosonsas
Not at all inconvenient........ easassavsane e rssassesarersenetasseatettertenasanan teesnse
Dontt travel by train...cececierncennasernnes eetesnsssenannatesasnasrsasnasaarrareascaas

12 seseaaans thectvesrensssarnnes Ceetectennanas .

[« SV R SR VU N

1.88. (ASK THOSE WHO HAVE STOPPED SMOKING : CODE 4 IN Q.83). How long is it since you gave up smcking ?
Less than 5 years....eveeeeereennas vesraean hesrassenascanns P - 1
D W BBPE . i ueiiienetiatatciacitatatrattataattostecantaaearitoattnettottatacotncarnannonn
10-014 YOBIrS . i iueaiieetuareasressosaccssasnosassnsanansssessssssoassrnssssasasnnannasnas
1510 YOBIS . tteturnenanenotesasnnsnsssentosnosesssnsansssssantnstsasesssannsssscssasass

20 YR8 OF MOM€usesseeeasonacassocassnssssonnnnessosseasanssnns ceretrcancsccnsccasrsane

DKuceernennecnnnneeenseasonsncnannsnensans seeasetsitartsaresrateasanne Ceeescacssnenaenen .

OB WNN -

Q.89. (ASK ALL CURRENT NON-SMOKERS : CODE 4 OR 5 IN Q.83). When you take the train do you find it inconvenient or not to
travel in a “smokers" carriage ? Do you find it ... (READ QUT) ?
Very TNCONVENTeNT.cuuitereeeeenneneranrveenennannns Peeteeeerean Cicesavennens Ceetreciacans 55
Somewhat inconvenient......cceeeeeenacennas ceeeneresrasae Ceteatareeanann Ceeveaneecseaean
Slightly inconvenient.......ccevieericnnvnnnnns Cevtensratesererscessnnreannnne veen
Not at all inconvenient.......coeevineaveecinss Chtecrssesnennas ceveersesasensaane .
Don't travel by train.c.ccecieversasaanns sesrenans reecesenanens eeseesasetaasnasnas vesenas

DKevrenerrnniennnnanss isesecsasecaraesasusarnaonn Cerresseneans Cveeseactasenianns

.
.
O NS WWN -

ASK ALL

2.50. Are there smokers or not (IF SMOKERS, ADD : "other than ycurself®) ... (READ QUT) ?

READ OUT
YES NO DK

At home 56 1

Among your frierxis 57 1

At your place of work (workshop, office, business, etc ...) 58 1

On journeys you make (car, bus, train, etc ..) ' 59 1

NI NN
(V]

in places outside your home, where you go for a meal, a drink or a snack 60 1

Wl Wil w

In other public places to which you go regularly 61 1 2

Q.91. Do you ever ask a smoker not to smoke near you because it bothers yeu ? Do ycu do this ... (READ QUT) ?
often.........s vesueraas arecsssartasesarasenas Ceetaensresetetsatteetnraarnnns veetsaseane 62
From time 0 time..uueivuuceuacneenerotonesnncuonnsctasasennencasonsassessnssnnanan ceens
RarelY.eoieneeennsnan
Never........coneveee

« o o
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4
5

Q.92. Would you say that other people's smoke ... (READ OUT) ?
Is qUite pleasant.. . .ciecervericrncecraencnensnnss Weseratetseteat s aar e taeerr et 63
Doesn't bother YoU....viienieenncncncnrernnencnnen L tesatasnsesesnsasasenstantasnaasncnns
Bothers you slightly.......... eenesasrens Sesenesastenetetracstoteancenanenranntenranans
BOTNErs YOU 8 lOt..veueuuiarornnsasenrseossaantacastonsnesransassas Cheseeesiasatsaonanse
Really harms YoU...cveeeerneeenvannanocncnnns Chreesaansees varanees Cteetaccsacrnssosaenes .

DKicaraeinnennrnnnncnnraennnns teevedsatrenseecane veraaean Ciettecessractaconnnasaaenae ‘oo

(o L E I S VIR N I
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Q.93. We sometimes hear about Ypassive smoking" or “involuntary smoking". Have you personally heard or read anything about
this subject ?

YeB. uoarsceensanns eesieeessesasesnsrsntararananns teessesnsenannn teseenaen tesscannsranas 6 1
| temsesasssarsenassanars eraneans tesessessscasastasananane cereseteacnas 2
Hesitation of DK.vivevrinannernnancnnnnns Mheeetstsiatpececasesescaserenonans teeaiacnan e 3

Q.94, What is referred to as “pagsive” or "involuntary" smoking, is being exposed to other people's smoke. Whether you are a
smoker or not, does this happen to you, personally ... (READ QUT) ?

From time tO time...uueeeerceesaensstorooesnsrooossassscsansnsssosnenssannasonanses 2
Rarely..cccevenvanens terenans e eceasessessastrteresso sttt ensesaacsarananenasnans 3
Never..ooeaenenns cecvsnessaran cesecssannae teesensseesstaseriooransaaraens 4
DKeerierrsonanncnoncannsocsacvacnensnnnans verar e ceernsencane veseecnas vesessassesassns . 5

Q.95. Do you think that, for the non-smoker, other people's smoke is harmless, can cause discomfort, or can even in the lorg
term cause serious illnesses such as cancer ? (SHOW CARD Q95 - ONE ANSWER ONLY) :

I8 harmless..civurnniourenueronescnriasecccsaronancaneseovensnn teervevseanssssansa -
Can cause discomfort...cecriecreeconeanas eresrerestesaenanas teeersessntrnaan teesessans 2
Can even cause, in the long term, serlous illnesses such as cancer...................... 3
1t depends (SPONTANEWS)................... ........ L asessesessrerasearsstnsrrsenvanacnns é
DKevoanaoraones ceesssanaranseas ceenteannna ceevrssasarraenarnaes vesrecanae

Q.96. Are you in favour of or opposed to regulations prohibiting smoking in public places such as public transpert, post
offices, shops, schools, restaurants, etc. Are you ... (READ OUT) ?

Strongly in favour....coveriiciiniannnnes teeesraseatvatesteretenanateaeaetase e stosanaes 67 1
Somewhat in favour.....coevveeenn S eiteeerasaasetaatsstancasserstsasatsesssncstnanrnn 2
SOMaWhat OPPOSEd. et cveuncrsraarsssassnsssosssssssrosscssnsnnsosnarnns seessssencnsasennns 3
Strongly opposed.....cveiinecicrnonnsnnanas Heseerssaesesecececanescassractatacnnannnans 4

cesreasssseatasnanan eetreerannn teesrassasatansresensans enene teeterenracennne cerseenras 5

Q.97. As far as you know, do such regulations already exist in public places in which you regularly find yourself (such as
public transport, post offices, schools, restaurants, etc.) ? (IF YE3) Would you say almost everywhere, in many public

pltaces, in a few places ? -
Yes, almost everywhere...vvoveeeiiinennrnrnnnnnnns et reretseanctcnrrerretrneoraatnae vees 68 1
Yes, in many public places........ reerenaese L tedeesenrisasecetearenetrantetsotonanons 2 GO TO Q.58
Yes, in a few public places....iveeiiiiiiinnenniaen. e 3
No, do not exist.....ccvcernen terrevesserrncarnaensnse Peavesesaae ceenan serecsnasreseenas 4

' ]——GO T0 Q.59
DK..... et et neaataataenaataanntaaaanaaanteanes inaataseeseacaneratataseeranoarnanotenonnn 5

Q.98. (IF YES : CODES 1,2 CR 3 IN Q.97)
Do you think these regulaticns are generally respected by smokers or not ?

YeSuueanurveann seeeassmsesatsatsasevesannsnranssan Cibtereensrensaannay Crrrsasessasessans 69 1
NO o eunvesuocreacnoaronasnasseconnsssesasssasenacasanossasaasnnaavssasnans vaveressraarsas 2
1t depends (SPONTANEOUS)......vcvncnnnseranas Wereeseasananans A, 3
Dt etenit it e ittieeresacsevotassntasosssassansasansossssosssssanssnssassvonnassnancans 4

ASK ALL

Q.99. In cases where smckers and non-smokers work in the same workshop or office, are you in favour of or opposed to steps
being taken to clearly define those areas where pecple are allowed to smoke and those areas where smoking is not
permitted ? Would you say you are ... (READ OUT) ?

Strongly in favour..cievveriinnnnnes vessann erreans Cerieersserestsassretanaranesanusnens 70 1
Somewhat in favour......cvivevevreannnns Cereeienens eeesrernnanens arestssertacecracensns 2
Somerhat OpPOSed...ccvurrerreseritnnssveavansrsonns cennanen cetieas teetseasesnerennaan . 3
Strongly OPPOSed..uucreinnrsenerronnssaasossoasnconsscsssssarsns esrecssesesvranraarenans 4
DK...... Mo s aaemescesarecutaanretinen e ranaann severeasrsseresesanrersne s seesoaenanen s 5

Q.100. In your opinion, should such a problem preferably be settled by a direct agreement between work colleagues or be
subject to a management decision ?

Direct agreement between work Colleagues....iveenrrereecnncernnacnan tesesestersnassenoens 71 1

Management deciSioN..u.vieavassvnsseestsarsssescsasnrsonsssensasnsns cetserenaa [N 2

One or the other, it doesn't matter which (SPNNTANECUS) .......... hestasesasecensornnn 3

Neither one or the cther, it is not 3 problem (SPONTANEOUS)...vererrenenaresnsscssnsenes 4

DKo eeiteaennninasencacasssoaaearaonssnentocsastossacasosocananascssassssssensnannsasasons 5

Q.101. If you currently work, are there in your place of work rules which define areas where smoking is not allowed ?

T et tieesitstesaiereaecceenttasatetensncnaasaantonncnas 72 1— GO 10 Q.102
NO...uws S seesoeseaaseatenrrsanoratecaas s esatsetsanestnasatos o raon0nne veesens veseraas '

Not currently uorkmg ........... s e s essnasacetateeareravresasarent et rasan et n et nans 3 GO 70 Q.103

DK teeetneeeirnennnsasacunnannsansoersssesssannensssrnsescsrasnane Gesecenrrasitetanresvas
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-.102. (IF YES : COCGE 1 IN Q.101)
Are these rules generally respected or not by smokers ?

V@8, eteatctucoennanssansanannsanse Cvsessavececatsesnnnesnsnsene secensrssncirassuessrenae 721
NO.veeervnanencnannns seseren tesevsrmessarsansannes creresne secsecesanes seesesarmscssscsas 2
It depends (SPONTANEOUS)...... teestsearaana Cereesiesesenaene Ceteesssessssenacassasnsenne 3
DKeveooreneensencnannannnnnnnas S hrtesesnatsereseseranrssres et nnreasennos therrsentnoan 4

K ALL

-.103. Several countries have adopted or are about to adopt a law which bans all forms of direct or irdirect advertising of
tobacco products. Are you, personally, for or against such a ban ? Are you ... (READ OUT) ?

FOP = VBPY MUCH.eeueranrorensssatancsascssaccsnanne Y (I |
For - to some extent......... tesetscestseareseanans cvisanns Ceesesessaressstannanennnnnne 2
Against - to some extent...... Ceesvietersesiraracentesetarnrran etsraneras Chsessrenane . 3
Against - very mich.....cveevenens Cirsesanse cerrreas tireaenesaes eeanee trracaanesesennes 4
DKevroovoreannacnnn cescanaie errarraetaas Creerasetesnesranranas e Cesesrrenee e 5

104. To your knowledge, is there in Northern Ireland s law prohibiting all advertising for tobacco products ? (If YES) Is
this law effectively applied or not ?
Yes, there is a law prohibiting all advertising for tobacco products and it is

effectivaly applied..iieeecreeirineirennrsccennnnsness testsesetsaatastssetenasesennes o 75 1
Yes, there is such a law but it is not effectively applied.....ccvevvnncnnnn crevesessens 2
1t deperxis (SPONTANECUS)........ teseseseasnanss bessansassssenaanssss sesven reesseccssssss 3
No, there is no law prohibiting all advertising for tobacco products...... Veesecseranaes 4
DKt tenranenenoansncsanocessstasasoencanscennsannnn bersereestsaanaernenes reresiesaaanan 5
105. Have you heard anything about a "European Code Against Cancer" ?
YeS..... eesverenssns Cesrannna ermesanne We et esiseancuatesestrsetnanseresttetenatsnrsosaanns 76 1
NOueuvaneesesnnenecannnacannnns Seetevreatnsesatsetsaceseesertasvesnantrttavnasconsrnnnne 2
DK eieaniianeennnnnennaveanenennnns ceenees eesssereeecaanns Cetsieceannanns Ceereereensee 3

¢ 106, Here is the "European Code Against Cancer" (SHOW CARD Q106) consisting of ten elementary rules for the possible
prevention of cancer, which have been developed by a European Committee of cancer experts. This expert committee
includes cancer specialists from all member countries of the Community, including Northern Irasland.
New, do you remember having read or heard anything about this European Code Against Cancer ?

Y 8 it iitieeiiat i etei ettt sttt as e s en ettt tanesasanntaoaseenaaanan 7 1
Nt tetanneaeasoeesanosnanessasesaesnaseansannsonnssssassassnsnnesansatosnanannsne ceane 2
HES T tatES TN PPy .ottt iiieiitiaareeanneistunseassseessoennearansssassasnosooncnonns 3
DKeveoesoneoannnannns Cheemeesmaesecaseneresaeiratacnesrsoataacnananns derrreseseaseeans . 4

t another topic : the safety of products and services for consumers

Q.107. (ONE ANSWER ONLY - SKOW CARD 2107)
a) Among the following criteria, which one is the mest important to you when buying
or using products ?
b) And the next most important ?

r

a) MOST b) NEXT MCST

L IMPORTANT IMPORTANT
V1t is of good quality 78 1 79 1
.t is safe, involves no risk 2 2
It doesn't deteriorate too quickly 3 3
| It is a well known brand 4 4
It looks good 5 5
| {t doesn't pollute the envirorment é 6
l,DK 7 7

¢ 108. In general, do you feel wvery concerned, scmewhat concerned, not very concerned, or not at all concerned about the
safety of products and services of consumers ?
VOrY COMCOINed. c ot iiieetneeananenenennesusssssosnaseseeseressosscorassasanenannsnconnn 80
SOMEMNAL CONCBINEd. ot it iiiiineeereriieannaeroaseccneeeesssasaneencasanescsnnnnsosonoans
Not very concerned...c.ovuvunae Feeresencennaee tereee eh s st en et rese st ratseoaaeoa e
Not B8t all conCermed. . icvunn it iii ittt itneiianeireneessarenannrsasaceannaassennans
DKevavusennnnnn e erateaaa b e et esae e atattaraaaastrareaterastnoatarnraatactsarannanan

NN
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QUESTIONNAIRE NUMBER IN COLUMNS 1-4
CARD 6 IN COLUMN 5 ’
JOB NUMBER 2L.-257 IN COLUMNS 6-10

Q.109. Do you think enough attention is paid or not, to the safety of products.and services for consurers ...7(REFD oUT)

READ OUT
ENOUGH NOT ENOUGH 0K
In papers and magazines . 11 1 2 3
In radio, television 12 1 2 3
In places whera people spend their leisure time cor holidays 131 2 3
In schools 16 1 2 3

@.110. Do you agree completely, agree somewhat, disagree somewhat or disagree completely that the safety
of products and services for consumers ... (READ OUT)

READ QUT COMPLETELY DISAGREE COMPLETELY
AGREE JAGREE SOMEWHAT SOMEWHAT DISAGREE DK

Is above all a matter of money 15 1 2 3 4 5
Is above all a matter for the individuatl 1% 1 2 3 4 5
Is above all the authorities'problem. 17 1 2 3 4 5
Requires effective information 18 1 2 3 4 5
Requires simple and universal codes/signs 19 1 2 3 3 5
Is 8 problem which is too often neglected 20 1 2 3 4 5
Too often talked about and not acted upon 21 1 2 3 4 5
Too often left to people without adequate

training 22 1 2 3 4 5

@.111. Gererally, uhich of the following do you feel particularly concerned about, as regards the safety of products and
services for consumers ? (SHOW CARD Q1171 - SEVERAL ANSWERS POSSIBLE)

MediCine8. . uuniererunnonncrncanansasse hsenaaeiaias eervernicentsananana - I
COSMALIC PrOTUCTS . aureseaetssscacracarasasacs iassssstsessnsassasnsasans Cereans cerresaens 2,
Public places (shops, theatres, cinema,...)........ Cereedtresatebeetrneennsesscananasaen 3,
HOLBLS . iueiineneacrencrsnnnsanasnsnsansosans Cieesermesnrans veraens Cesernanans eeresnernsa 4,
SPOrE8 BVENTS..uvisceeaveasnsessasnnsssssosesonenns Cresersensans Ceececreessasansenns veen 5,
Cleaning ProductS.ceueeeiescacesecesssssasoennaranes Ceesanesarsaana treenes errecavaronan ¢,
Public transports in cities..ci.vinnienrrncnnunnnns Citeeeteestensnattertaenannnn N 7,
PlaNeS . eeereeeneneecessncesssnnasscansscarsnsansesse eeersarecstreseentacancranensonsannn 8,
FOrrieS.eeeciacenssnacsonncossssonsansons Ctesenmanscevaerocaresearasetatnannsoasstasesann 9,
RS BUN BN S .« c v ennnvracnnceccoessssoenssarsssusesetonsnrssvsesnsssnasasssasssansantssssonon o,
Othelieeeeasocnnaes Seeseseavencorastranesoratuseasassersanuranetoanan beserensnseanae e X,
NOM.cuevevncecosannasnsanans N teresann vareeen PN Y,
DKevrsonerennniocenanenens e te et eeeeuseesecciaerittate ntenensanasucartstesernrenensnan 26 1,
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2.112. W%hich of the following do you consider to be the most dangerous ? (MAXIMUM 3 ANSWERS - SHCW CARD Q112)

Attending a cultural or sportive event for the general public...... creascsarencasssaneses &3 1,
Spending a holiday at the beach......c.veiiiiienrirernrnanerectacesncnatasssersnscccasss 2,
Playing sport..... cessevarnaas cesreecccrtrrsonannn teiesreevasranasateseranansanne ceanses 3,
Travelling by 8ir..cceiiceiininnennssenses eeseessesesstecsversaasacsesas s unanaonansuonr 4,
Travelling by ferry....cc.... cesarieanrroranas tecesarsvesseaans cessans cesseasuneena 5,
Using products and tools for do-it-yourself end gardantng eesesasesresassannanan ceenees 6,
Using domestic appliances........... Cirserneansees heseens cecnes Crseatcssessasesenaaanas . 7,
Using cleaning products.................... ....... eeseccerusennasnns heresstenn rrersanas 8,
USing cosmetic ProcduCt8..eecescasssocsvsnsscnnenss eesseeseveseesteessseatiatesrasancan .e 9,
Stocking products such as gas, heatlng Oil,eenuneee teecesaorascnenanas tesssssesctrananse o,
Keeping medicines at home....coverevesvenscnass esessesvsare tetescrirseessansasenanne X,
Handling products such as gas heattng <3 T estesesrevacana ceeresersecanas Y,
Going to hotelS..ivscerveroceanresrasanracrnerssnns ereresacsaan svsesessetersansessannenn 25 1,
Going to restaurants........ eresssasene teserseecsnevincancuna tesessesinasecesnsennranas 2,
None of these...iuivsecernsssecasnccssnreananronnns rececarrtsseaans ceeane cesesenas .o 3,
DKesseoenaanoncannessanansnansanns reseresnns vessee sesssesescsanrassne cervssacesacrsnas .. 4

-

@.113. In the following areas, who do you think is mainly respomsible for the safety of products and services for

consumers ?

a) Cosmetic products,

b) Medicines,

¢) Public events,

d) Planes/ferries ?

(SHOW CARD G113 - CHE ANSWER ONLY)

a) COSMETIC c) PUBLIC d)
PROOUCTS b) MEDICINES EVENTS {PLANES/FERRIES
Companies who are suppliers, organisers or sellers 27 1 28 1 29 1 30 1
Emplcyees of these companies as individuals 2 2 2 2
Lecal authorities. 3 3 3 3
National authorities. 4 4 4 4
Eurcpean authorities. 5 5 5 5
Committees of experts. 6 6 6 6
The user. 7 7 7 7
Parents, family, friends 8 8 8 8
Others. 9 9 9 9
0K 0 0 0 0
2.114, when traveiling in Europe, do you expect or not to ... ?
READ CUT
YES NO 114
Be properly informed by the country you are visiting about the main
measures of safety of products and services for consumers 311 2 3
Find again the same codes/signs of safety as in your own country. 32 1 2 3
Be informed by your own country about the measures of safety in use in the
country you are vigiting 33 1 2 3
Have the same leve! of safety in all countries, 3% 1 2 3
Lﬁéve totally understandable safety codes/signs 35 1 2 3
i;!?t concerned about all these matters{SPONTANEOUS) 36 1,
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Q.115. For each of the following topics, which 2 statements come closest to your own point of view,
8) spending time at the beach,
b) spending time in the mountains,
c) fire precautions ?
(SHOW CARD @115 - TWO ANSWERS MAXIMUMFCR A,B,C)

as regards ...

a) TIME AT THE |b) TIME IN THE ‘ c) FIRE

BEACH MOUNTAINS PRECAUTICNS
Sufficiently clear signs about people's safety 37 1, 38 1, 39 1,
We should always use the same codes of safety 2, 2, 2,
Informed or not, We are never cautious enough 3, 3, 3,
We should be better informed about what to do in an emergency 4, 4, 4,
The authorities have certainly thoughtof everything as rejards safety 5, 5, 3,
] 4 6, 6, 5,
C.116. Do you feel that people are sufficiently informed or not about each of the following situations ? (READ OUT)

READ OUT

YES NO DK
Nuclear accidents like Chernobyl. 40 1 2 3
oil spills ' ‘ 41 1 2 3
Pollution in food &2 1 2 3
Diseases in animals bred for human consumption (e.g. mad cow disease) 43 1 2 3
Tragedies at public events (Heysel, Liverpool, Bastia ...). 44 1 2 3
Contaminated water 51 2 3
Public transport accidents (planes, ferries,...). 46 1 2 3

Q.117. Do you consider individual insurance aimed at covering risks in the foilowing situations, as fairly useful
or not very useful ? (READ OUT)
READ OUT NOT VERY

FAIRLY USEFLUL USEFUL DK
For domestic accidents. 47 1 2 3
For accidents in leisure activities 48 1 2 3
For holidays abroad. 49 1 2 3
For holidays in Nopthern Irelard 50 1 2 3
For natural disasters 51 1 2 3
For accidents due to terrorism. 52 1 2 3
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Q.118. Which of the following do you find most worrying with regard to the safety of elderly people ? (SHOW CARD Q118)
Walking..ooouvrreeeceinnnennas Chtsessesereasaniennas eerresrenntanns vearens sesesaesesennese 53

1,
Using public transport...c..vveccnnncnrcocececansns seesrasererresnanses . teerssenen 2,
Using the stairs.. .ci.civinreecninnccasncanans Cehrebtesaseseecansrsnransnanan ctesssesvaansn 3,
Using cleaning products...ccccesvnnsncssanccnasns Ceesesesaacsons tesrseanaes . sesnen 4,
Keeping medicines at home......... etbeecansetaaene srtesesccannaas eresarescanssnacsaasan 5,
Travelling alone....cioiiiisinniiasnsnnrnescnicascarsnnsnes Cetesecesesasesarntonstannoan 6,
Travelling in group...vereeiirerreearinnnncans seeitaveseasatassessanreassasrenseanenonnn 7,
Playing sport..... sireesrrasanan tesensennes e tetseiasstresrecnarsrasstsnarasanannnen . 8,
DIY or gardening...cceuevennss T T . 9,
None of these (SPONTANEOUS)......evccecnocnes . vieerenes [ teseseesencansans 0,
Other (SPONTANEOUS)..vvcvcencennnas sereneranan sesessssersessassasssnnas teessennnacansens X,
2 Chererresesetsentterasanaanas tiesesasssan ceees Y,
Q.119. which of the following do you find the most worring with regard to safety of children aged ...
a) under 3 years, (SHOW CARD Q119 - 3 ANSWERS MAXIMUM)
b) between 4-6 years, (SHOW CARD Q119 - 3 ANSWERS MAXIMUM)
¢) between 7-14 years ? (SHOW CARD Q119 - 3 ANSWERS MAXIMUM)
a) UNDER 3 |b) BETWEEN 4-6 c) BETWEEN
YEARS YEARS 7-14 YEARS
Public play-grounds 54 1, 55 1, 56 1,
The rcads 2, 2, 2,
Leaving a child alone, without supervision (even for a few moments ). 3, 3, 3,
Riaing bycicles 4, 4, 4,
Travelling alone by public transport, 5, 5, 5,
playing with other children 6, 6, 6,
lgzgam sperts. 7, 7, 7,
Individuatl sports. 8, 8, 8,
[,To leave potentiaily dangerous products/objects within reach. 9, Q, 9,
" 0, 0, 0,

1.120. Have you or scmeore in your family had a major domestic accident in the past, that is one which involved medical care ?
(IF YES) When was that ? (INTERVIEWER : TAKE LATEST)
L B reesrenes PR 57
Last month........... Ceeverasentesaaiteaneanationsan Criereresesetsennennen teenessaan
Within the last 3 months......ivevriiiinnncncninnnns tecsrrasarenan trtesesseaseesuene — GG 70 Q12!
Last year............. cernaannen Ceeersecereavainrann teesorresereenanes essaensesencen ’
GO TO DEMOGRAPHICS
GO TO DEMOGRAPHICS

\IO’WJ\UJN—L

1.121. Who had this accident 7 (SHOW CARD Q129 - MULTIPLE ANSWERS POSSIBLE)
YoUrself.oiieeiionennencenenanann Ceerasetrraraurasetrsseisenennns teearesarteanaen ceeraes 58
A child aged 3 years oF l@SS...uuereeerrnreniererneceneeennsrasssnanens ceseeenans ernane
Achild aged 4 t0 6 Yea8PS. . ivuuereninerecneenen e rtiaererareaesennas N
Achild 8ged 7 10 14 YRBIS. ... ieeireereeaeereriosserneesoroncsseesncnsssnsasssancsnnnane
Someone (else) aged 15 t0 18 YeArS...uuiiuseeiieeneeeesoansscsassonsacensncoonenennnsnns
Someone (else) aged 19 to 64 years.....cvuvenannns P teseeseesaisesssaranensastaanasnacnne
Somecri® (0lse) aged 65 YeAIrS OF MOM@. .. .uecueauseecoaeancessasnscsanssncnssassanannancss

D N Y

-

O ~NONW NN -

-~
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Q.122.

Q.123.

What kind of product(s) was it ? (SHOW CARD Q122 - MULTIPLE ANSWERS POSSIBLE)

Equipment for children or babies.....ccocvvnirnnn.. e iesesitacenentanaresrannorsaenanans
Medicines....... e asssesesensetasaseasieeraetaassantatsastneesatecssentessvntannnrrrnns
Toys, gadgets, small decorative TtemS. .. ... ... uuciereervreneroncncancaasacacaraccnsonen
Heating 8pPliances...veserceriarresecssrasasecances .
Cosmetic products, personal care prcducts..... ...... .

Electrical appliances, laups ..... e eeevenseseaessriaacsessessnstasseraanes ciessasenaanes
FUPNItUr Q. e eeericrniecansnvassansa Cesvneraane . .

Tools or accesories for DIY........... ...... tnenenne

Kitchen accessories, cleaning products.....veu.us... treraeetennenaans Ceeeeseteannseranun
Sports lrtxcles........ ................. Ceensunus crersens cessean teseseesatsannnas veena
Leisure products (gardening lncluded) ...... veuseans Setisesrerstesucevetantsneansoanns .
Aerogols, products such as gas cilinders...... teeeisearssesnenae teersenseransseananna ven
Other ProdUCES. e cucracecassscasnsncossssosssnnsssssasanses eseciaesesarasnasrsesansanna

DKiceneroannnnennns sesarectsee serrsesanen sesevanens Crsrceencsnsacssannnee veesecaatoas cee

------------------------------------

Companies who are suppliers, organisers or sellers.........ovvivavennnnennas Cesennaes .
Employees of these companies as individuals........ Metrscarsesssireasenensas creeraesuaas
Local authorities...vieciiesrinroeaserensunnnns tebtsessarnarsensenanan creeee sesscereanas .
National authorities,..icivviinrrerrinerianiiinnrennes Ceteresseavsessscuneasanessoananan
Eurcopean authoritieS.veereiierrierencnceceanoenrans e tseresaaaasaetrenanaatentesanannnan
COmMILte8S Of @XPeITS.uiuiassnncrcvaessvrcaesnotonnssanrssotonnsnanna teessenae teeseans .-
The USEF..ieeuceecatonsseienasaansssesnnraserannns sretiareenenn seeresstaerrarenanentans
Parents family end friends.. u.ieiiniiseeieniieciarororasesnsossnensssnasosascssnsnnnsans

{034 11T o -

D rtesetiaeninerseinnneencennaranencecnnaeennnnnans Ceenan ceeens Cettrieersaencavananaan

59

60

And who do ycu think was mainly responsible for the accident ? (ONE ANSWER ONLY - SHOW CARD @123)

61

P AN

-
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DEMOGRAPHICS

.1. (ASK ALL)
In political matters people talk of "the left" and “the right®.
How would you place your views on this scale ?
(SHOW CARD D1 - DO NOT PROMPT. IF CONTACT HESITATES, ASK TO TRY AGAIN)

left right

| 62 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

PUNCHER NQTE :
10 TO BE PUNCHED AS O

RefuUSal.iverauriirenceensseaseannsasonssens feereress Ciirecsrareansnas Y - X

DK nvitseiniieienenrencnicnonen D Gevrrsessissnsenannos 2

D.2. Do you consider yourself to be close to any part1culer party ? (IF YES) Do you feel yourself to be very close to this
party, fairly close or merely a sympathiser ?

VerY ClOSB.u.uiineaeinnncarassessacsssssesansisasssoseasnassososnesnsssoasavascanconssne O 1
R - U T Ceestrsesanenns 2
Merely a sympathiser............. seseeraesnants tereetisesitaeenanns Ceeresaeanaersaararan 3
Close to no particular Party..ceieeveesrecaresaness cesrrereennes Crsessasevestevaennannse . 4
DKuusvorasenonsonsenanaonsnasnsans feeeasaaeraenesntsiaiaaanranas Caearssessusstesnenannnnn 5

NO GQUESTION D3

1.b, 1f there were & "General Election" tomorrow (SAY IF CONTACT UNDER 18 YEARS : and you had a vote), which party wWOULD YQU
VOTE for 7
Alliance....oviieincnnnnan Cererressersiasnres Wb eraaessas et tassreonns teeetasecnaane 65
Ulster Bnionist Party ......... Ceeeaenas Cireerananee Cetveenereaeanas Cereretrensaeriaenea
Demecratic Unionist PaBrLY..cuiereeeiorrrannnractnsnsrosnesasssnnsncnnns Ceetcarsansaranes
Other Unionist Party.iseeeeeeresessrosceaascsoransscaesassossssannsns ceessvaras teaeeansann
Simn Fein......... e ee s ace et e et annataasensittatesasseastnatassssasensensanrunannnn R

The Worker's Party...coveericannnnanenes Veresreeaas Cireaserstsseassiesseesnrananoannnann
CoNSarvatives..covineensicssncnasnnns veease et esestectsetaetcsanasanansos treensrnnene .
Democratic Left..oiiieeeiiannennss eeereae eeeieseresessrereasetornasecananeannns vetvaas
Other PartyY...cecrencrnncnenncanns Certseressurseaes e ceatrseseseasans Cesrenses cetvravans
Would vote blank/weuld spoil your VOTB. i einronnsnncnecncsssasnsnarnnaonss Cerseesaarens
Would not vote......ccuennen Ce st seassetieteenteetetaastarearoarranan eeressesaneieenanne
Dontt know/undecided.....vveiiinrrninnsocsarasancanssssnsesnsas severrassane Ceereerenanes 66

N2 <« XOOVOONO VTS WN

0.5, Which party DID YOU VOTE for at the last “General Election* of 1992 7
ALliance. .. . veiiiiiiiieinonecinnnacenss O eesnetrasacenanaan vees 67
Ulster Pnionist Party ............................................ reeraensas tersssanesnn
Democratic Unionist Party.....vevviuenses feereserearaireaesaans feersarraesscecauaaneonns
Other UNion st PAI Y. ittt iiierettaetnntocaeraeasoecnoseanaassssasrossansonscennnasns
£3 K T 21 2 O A e Cesitsaresnerstasseaanecssnasan
3 Ceeveevenesrasesasnaresnanan
The WorKer 'S ParlY.uie e encereerssecsosoencioanesssnnrsonnes PN
NS eI VA IVES . i i iiiicttenctenniasssaesnsnesestasnnsstosnssusonassssccasnasnncasaancans
Demccratic Lefl. . uiieiniiiiiinnnreoniecnnnncnnnns et evestestnesasreearresesnnacaaaannan
Other Party...... Ceeaesaeretessnasanannrarian e et iesesessearanaseasssrancsensansonn
Did vote blank/spoiled YOUr YOT@..uusisiesesentanosassncsssnsecassarsnssoncsnases ceesene
Did not vote......... feereatesesrerrettiatastines Ceessesienatannanes tetsessraanaennens

N3 < HKOOVOENONTEWN -

D.6. a) Are you yourself a member of a trade union ?
b) And is anyone else in your household a member of & trade union ?

Yes No DK

Respondent 69 1 2 3
Anyone else in household 70 1 2 3

0.7. Are you ... 7
SIMGlBa s iitintnneiieearnntocsensssssesiossonessosasasontasssanconsansessnsssnasssanansns 71
T o < T e reicetarsaeseereacnratea e oannan
Living as married......cvoiiievnrainnsorinnnn eriraennas N e ttethetesesatesacsnaraannennan
DIvoread. . .ot i it i iceiii e e ai i eenanan Crtbesusetaresaractat st rasenasrennn

OV~
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.8, How old were you when you stopped full-time education ? (IF STILL STUDYING : CODE 00 - GO TO D1Q)

72'_75

D.9. Since stopping full-time education, have you ... (READ QUT) ?
(IF NO : CODE 00)

READ QUT
MONTHS

74-75
a) ... resumed general education at all ? (IF YES) For how many months ? ]

76-77

b) ... taken apprenticeship or professional ’training for ycur job ? (1F YES) For how many months ?

D.10. SEX
Male..ooneiennannn. eeenn teesnrseneeinaenenans e teeectaearenesnaceasan enarenenae e.. 78 1
Female..covvnuenn. ceeneas eeeesastescasarcanns Ceeeterreeettenctnannas vaeeas ceresesannans 2

D.11. How old are you ?
YEARS OF AGE

79-80

QUESTIONNAIRE NUMBER IN COLUMNS 1-4
CARD 7 IN COLUMN 5
JCB NUMBER 2L-257 I¥ COLUMNS 6-10

D.12. How many people live in your hcusehold, including yourself, all adults and children ?
OB s o vvovooreasasenaneesosssassonsnonsasssnsranssssssncsnsoasasassnans Cisessnescansenne 11

2eeeeritentateneanatiataciencnantreraanionataretinans terieesresaveattetienonneens Cevsaraes

w
.
.
.
.
.
.
.
.
.
.
.
.
.
P RNE XV I TR N

9 A MOFe..uriecrnsrerscncannanscaronssncnans Certeevaeasesaasevans

0.13. How many children under 15 living at home ?

S et enasetretiseratettaiaeasaae s

o
.
.
.
.
:
:
.
.
.
.
.
.
.
.
.
.
:
.
.
COO~NOV LN -

D.14. Do you or anyone else in your household own .. 7 (READ OUT)
acolour TVset. . .iveeernrnnnnns feeesaaas P 13
a video recorder......cov0ivan. Samseaseiessenasesiaeraastrartranneanns erenasenrarerennse
@ VIQBO CaMEIBe e ucurnnsssearasanesastnsosnnssasssrsssncarasssssanssssansas Ceceransaaes .
I - o L teseeresabtasetraesnenns
a
a

PN

P/ OmE COMPUL B . it ineereerancsnoosasassassaaoansasanasosnsnnssssasansacnnsnnscanse
still camera........ esastacenanes Meeereaaranans e cntsetecseintsaantnnan Ceeserasecanns
an electric drill....cvviinaaanns. N et iervieetnnsrsaesetottronnoanatarnseareanasenannn
an electric deep fat fryer..iveeeeecsceaness Creretsssestarrasrestsctennnaanoan Cheessanns
2 OF MOFE CABIrS.ueeencnacsrasnscsasarsansnnaassnssssnanass Neierrescseseascnaanns vessesnass
a second home or a holiday home/flat. ... ...iiieiinnninnnannnnnnns ieesesenas Ceeeecenns

-

OOV ~NOWNH W

-
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v.15. a) What is your current occupation ?

b) (IF NOT DOING ANY PAID WORK CURRENTLY - CODES® TO04 IN DiSA) Did you do any paid work in the past ?

wWhat was your last occupation ?

CURRENT LAST
OCCUPATION QCCUPATION
NON-ACTIVE

Responsible for ordinary shopping and looking after the home, or without any
current occupation, not working i 01 14-15 —_—
Student 02
Unemployed or temporarily not working 03
Retired or unable to work through itlness 04

| SELF EMPLOYED
Farmer 05 01 16-17
Fisherman 06 02
Professional (lawyer, medical practiticner, accountant, architect, ...) 07 03
Owner of a shop, craftsmen, other self employed person 08 04
Business proprietors, owner (full or partner) of a company 09 05

EMPLOYED

Employed professlonal (employed doctor, lawyer, accountant, architect) 10 06
General management, director or tep management (managing directors,
director general, other director) 11 Qa7

! Middle management, other management (department head, junior manager,
teacher, technician) 12 08
Employed position, working mainly at a desk 13 a9
Employed positicn, not at a desk but traveliing (salesmen, driver, ...) 14 10
Employed position, not at a desk, but in a service job (hospital, restaurant,
police, fireman, ,..) 15 1"
Supervisor 16 12
Skilled manual worker 17 13
Other (unskilled) manual worker, servant 18 14

| NEVER DID ANY PAID WORK _— 15

"6, (TG THOSE WHO DO PAID WORK OR SELF-EMPLOYED

v.17. (TO THOSE WHO DO OR DID PAID WORK OR WERE SELF-EMPLOYED :

18-20

people are working/were working under your supervision ?

YO . v vaeessaoranenreanssosanncsesesnsoasnasasnsnasscessstossonssaasosannasesnnsasesnnse 21 1
120 &eseneennnnnnn et e e aasenasreareesottaaaeatenoanecnnttanasctteacetntanennateatonnanan 2
T <+ T PRt Ceresescearestsraassanne 3
B0 BN OVE .4ttt tecaaroanrenssaanoannoetsossososasnesntoneaesnencasosasnesssnsoasssnns 4
DK e et iteutsveanocaassenoaasanenasonsaossasassosessasessosostssasoanssasoassnsoncscnsnssss S

: CCDES35 TO 18 AT D1S5A) How many hours de you work normally per week

CODESO5 TQ 18 IN D15A, CR CODES O TO 14 IN Di58) Kow many
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D.18. (70 THOSE WHC DO OR DID PAID WORK : CODES 10 TO 18 IN D15A, OR CODES(Q6 TO 14 IN D15B) Are you/were ycu in...?

public employment....ceevvevenearanss eseeeen Ceesetansesans vesesaseceens Cesesesananrenas 22 1
naticnalised industry.......... teesesvssteaserannes terrecssassssarenaons eserevsracaenes 2
PrivAte INAUSEIY. . iueerueeeatencaesancotsacssneaccasssasssnssascancans threcesaesacnn - 3
private services........ testecenuseenrasnaretcasutar s enrasaruearuens terraesesacanns aee 4
RESPONDENT DOES NOT KNOW AND INTERVIEWER CANMNOT CODE......cvvevevrncanss resesvsenane es 5

D.19. Areyou ... ?

READ OUT " Yes No
a) In your household the person mainly responsible for ordinary shopping and looking after
the home 23 1 2
b) In your household the person who contributes most to the household income 24 1 2

ASK D.20 TO D.22 IF RESPONDENT IS NOT CONTRIBUTING MOST TO THE HOUSEHCLD INCOME : CODE 2 IN D19b, OTHERS GO TO D.23)

D.20. How old was the person who contributes most to the household income when ha/she stopped full-time education ? (IF STILL
STUDYING - CCCE 00)

25-26
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v.21. a) What is the current occupation of the person who contributes most to the household income ?
b) (IF NOT DOING ANY PAID WORK CURRENTLY - CODE(! TC# IN D.21A) Did he/she do any paid work in the past ?
what was his/her last occupstion ? '

CURRENT LAST
OCCUPATICN OCCUPATION
NON-ACTIVE
Responsible for ordinary shopping and looking after the home, or without any
I current occupation, not working ' 01 27-28
Student 02 —_———
I Unenployed or tesmporarily not working 03
Retired or unable to work through illness 04
SELF EMPLOYED
I Farmer 05 01 29-30
fisherman 06 02
I Professional (lawyer, medical practitioner, accountant, architect, ...) 07 03
Owner of a shop, craftsmen, other self employed person 08 04
1 Business proprietors, owner (full or partner) of a comgany 09 95
! EMPLOYED
Employed professicnal (employed doctor, lawyer, accountant, architect) 10 8%
General management, director or top management (managing directors,
director general, other director) 1 07
Micdle management, other management (department head, junior manager,
l teacher, technician) 12 28
H
Employed position, working mainly at a desk 13 09
I Emcloyed position, not at a desk but travelling (salesmen, driver, ...) 14 10
Employed position, not at a desk, but in a service job (hospital, restaurant,
I potice, fireman, ...) 15 11
' Supervisor 16 12
. Skilied manual worker 17 13
I Other unskilled manual worker, servant 18 14
NEYER DID ANY PAID WORK _— i5

T 22, (TO THOSE WHO DC OR DiD PAID WORK OR WERE SELF-EMPLOYED : CODES(E TO 18 1IN D21A, OR COOES® TO 14 IN D218) How many
pecple are working/were working under his/her supervision ?

DY A s 4 e s s sesoncaocnnncancesenasrancsrasvassonnsons et teeecateteanatuttotacsntrenssanns 3101
L €= S P Cetteeaseccanaatnsteteanarasacnranas 2
D 20 Fintecieanerosenonsasssncacsnososssasasaacascansannrassonsosanaasss eeeeasireanieas 3
10 BN OV . it eieernreneeenacrsosacaesonarsenssosesssssasatvoansnsssnsesncsasassannsanne 4
DKeiesrvnoncroanevananonconncncacana e s esesaasassiiaesasntrs et eenancesanannnosoanaevaneen 5
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ASK ALL

D.23. 1f you were asked to choose one of these five names for your social class, which would you say you belong to ? (SHOW
CARD D23 - OME ANSWER OHLY)

NMiddle classS..eieeierseniinroecsesonnasasennnsanes teetaesasesescsnasssnacnnas cesensaanne 32 1
Lowar middle Class..uiuieiiniineriieeieianteeeeiesscreasncssosnssvesnsssssnasanessans . 2
Working ¢lass..cveenvaccanees ersesessccanennenanns teraeceasnan teeseerserrrsarrananna 3
Upper cless......... teesecerenesasanstesarantanarne Ceensesiesenatereineans 4
Upper middle class..... rerseetsenassaraas vesureens 5
Refuses to be classified.eierinanrininrnvncnarneae taaerenes ciresennaan 6
01 1T eerrerenessaranna teeesrenne 7
3] Q. s e aaereansnesaraeteanbeenseer st anetsctatertovettnonoconanas ceacnsenaoes 8
D.24. Do you live in a house or an apartment ? Ancd do you or your family own or rent your home ? (SHOW CARD D24)
Own cutright or have mortgage on a house..... heeecscasaaaanaans [ sesessacenscence e 3301
Own outright or have mortgage on an apartment..cuceseosseossnssansse 2
Rent a privately ouwned house.....covvevcvnnnannes tieeseraasennn tetseseassessasacesnaann 3
Rent a privately cwned apartment.......... rereerresasnens teeteereserasuorearasasenna 4
Rent a Council, Municipal or Corporaticn house........coveunn.. ceerien trseeseseeressuens 5
Rent a Council, Municipal or Corporation apartment....c.c.eeeereees [ N 8
Other (rent & room, live as a lodger, squatter, etc ...)eveerennrens ersesacsescnaantnnn 7
DKieieeneneesacanneannrssasnsssnsnsosesceunensssoaonnsnnns sesessesesssncsanssasssansaan .. 8
D.25. Would you say ycu live in a ... ? (READ QUT)
Rural area or village.iiivsirieinerenoenenrrnnannnes teesrrirrrecnsases tetesraseaeranes 346 1
Small or micdie size town,......... eeerarerneenas Neestaerssessanccnnss thereeesnacsenasan 2
Large ToWM..cvevernrraracsnroncsssrssnsesasaronans it eebesrecssseasraesaaser ey 3
DKeveerornnanns e eraseasaracnsaasaretteritasnsterranvenanaran sevessnssassnccessoenannnnn 4
0.24. Do you consider yourself as beionging to a particular religion ? (IF YES) Which one ?
L T ot 14 1T 35 1
PO eSaNt. c e teeeenansoarnuesesonesonsasssssasssssassansasontnescassas ereaisesanseannas 2 3
OrthodoX....... vesrasenaas e et aaseenesatt it entetaattansasiensasrrattaenanenasas cennans 3 — GO 10 D27
L - herrensaeesenanenenn Ceesesnarenee veeeana 4
Musi{iMiv.vevnrnnnsss vesennan Cerereseesaanetrinsnes Netreeeresasesasatsnsecessnranse 5
Budahist.iseiciennevanonacanraaas Chrrereeratreans it rerateeeeraterett st isanoanrnnan 6
HiNOU. sveceenecenionnsecrnrossararsarassnsncssanas Creeceraretraraennne Cereeasasesnennaas 7 =— GO 70 D28
10 4 T 8
L= 9
DK et tiseinenennisenocsoaunasacssesansoesaasiosssressssasesonnasssacasosansanseancscnnns g

D.27. (7O THOSE WITH CODE 1 TO 4 ON D26)
Dc you attend religious services several times a week, ornce a week, a few times a year, once a year or less or never ?
(CHE ANSWER ONMLY)

Several times @ WeeK.uiveivnveniarorinnnosnonnnnae Cheeestasesesatasseenttarennnernansnons 35 1
CNC® B WK . vutueerasosoennsnensscaassnsonaosanss teeestesesesraasacraessastanan onnnans 2
A fol LiMES B YA . i ueeenearernaronsceeronasasrsnsannesonensosnsessannans eevesansessane 3
ONCE B YeaI OF LBSS.u.uuucuieaseravecieiorssosroscasassoceaasassosaseanansosssasasaannnnsns 4
Y B e ettt ieraioeassarrsaccntassaaocasnentasacsrenaotsnnrsaansateanttnttcsronnansesenns 5
CKevevrnaaannn re e s eeessesatatesacaraanacen et tacansatrantsratnenns verresassaneanss 6

ASK ALL

D.28, Whether you do or you don't follow religious practices, would you say that you are ... ?
L O - 37 1
Not religious.....cccevnncnnananns e ieemesseiesesarataeasanatacttat e rana s ron A
An agnostic....... S e e e s e seseesenutateaceeanttactteesaasnttsesaratantartcannroeneantannns 3
I T 44T T 4
DKieeereinerornesrsatnasaosnasansansnnsan Cateseseareerrnentnnsasans Crasaeccenanusesacene 5
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D.29.

We also need some information about the income of this household to be able to analyse the survey results for different
types of households. Here is a list of income groups. (SHOM INCOME CARD D29)

Please count the total wages and salaries PER MONTH of all members of this household; all pensions and social insurance
benefits; child allowances and any other income like rents, etc ... Of course, your answer as all other replies in this
interview will be treated confidentially and referring back to you or your household will be impossible. Please give me
the letter of the income group your household falls into before tax and other deductions

: S teeteenscsannannn cesrnsaesae Cheeeeea besasearanenacsnan vesren Nesevetneenane 38 1
Tieaensncescracannas e et b etternraar ettt earannesenannaonans PP Veecesssssesrananes . 2
Piveesoencassennnenns heneeenuan veeesen eeerane Cretbeeanerranans Cesesriessetrnannrateraas 3
Focnsuneroscraaannanaans revsaea temesreeriancanannn veesseaaes Ceeeestirensessnnasrenananas 4
Eevrsnonnnnnean G eaaensiraa s eras e taceteanetevesenstattrtatesas et et rrotste s asrenns 5
. ceesetiadntsrententassert arnnractrtnarans tesersrracas Ceetracnrseana 6
b eretacueceacaaasnsosonnnassnnesasrasnsoncsnsssonsosncersnsenans veneanas Ceeesacnnensne 7
Noveosousrossannnan ehtenseenneraaretaterannns Ceesesecerasasternanatsrnnns veress veesnnns 8
Recercenorannnes tecesrcesraacnns e ereesresatievrarsaatesterencorantansenns Nesssesnsersas 9
Mecivsvacnnnnen f et arsestaesttaancateranestteenat asuentasearoenratteennan ceesessecans 0
Sirerentnnnaran N eeeeannn Ceeearrcanes etrevaanns cetieveanas Cevesans X
Keceensoaonane cesrecannna tesecedasencsiinussaassnas Ceretessrestaaerannnns svasvessnassns . Y
T T . ] remerraass e 3901
DKeverevovannnnn B teeenans teciaenerenrrraeans Ceeeen reeanes cererseenenens 2
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INTERVIEW PROTOCOLE

_“P.1 - Date of interview Day Month
40-41 42-43

P.2 - Time of the beginning

of the interview HOUR MINUTES
44-45 46-47
USE 24 HOUR CLOCK . - 1
P.3 - NUMBER OF MIKUTES THE
INTERVIEW LASTED Average
43-50

P.4 - Nuwber of persons present during the interview

Two (interviewer and reSPONAENt) ... iuneiiseriveeriverersensseeestnsoscsnnnssasnsnsnsron
Three.eeesiinnennneness ceeersenaeeas Ceeeneresiaraacenananaane Crestreseireacansaanasaasnn
FOUT e ottt et iaiatiietiiiteeseerneenssranesensorsetsarsanessssenesnnnssnnnssscastsanscsn
Five OF MOT@..enceeeeeretisrenaeansatrosnocarssocenness Cereesannacnnnse teereeseanranaeaan

P.5 - Respcndent cooperation
EXCBllNt. Lttt iiiiretiernasentatasensoteassstserancarssossansansasnos tirasssnsrrenans
T Ceeerrasaasenes
AV B . ottt tiieeioesarasaatoaascecettnsanaseattasioassctastantras rtanasoanecnonns
Bad.osseeararonronsasansennnns feeestiasrectatiasens tetaeeniaicsnnasaretnnassanosrenenanns

P.5 - Size of locality
Less than 2,000 people....eiiiiiiiersnreereensnsecssasernsassosssssantsnnse teeserananeann
2,007 - 20,000 POOPL et uuuuecansnosanseotoessesrersnsonasnsnssasasasssnsssnsosanssannns
20,001 - 100,000 people.vvueerenereseerariocnrareeersreananses fercicarassasenns hearanes
100,001 people or more......cecnuen e retareseacene et annnans R fhasssessasenasncnan

INTERVIEWER : NO QUESTION P7

P.8 - POSTAL CCDE

P.? - SAMPLE POINT NUMBER

?.10 - INTERVIEWER NUMBER

WA

52

AW

SN

55-62

63-70

71-78

PUNCHER NCTE :
NC COL 54

PUNCHER NOTE :
NO COLS 79 TO 80

QUESTIONNAIRE NUMBER IN COLUMNS 1-4
CARD 8 IN COLUMN 5
JOB NUMBER 2L-257 IN COLUMNS 6-10
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.11 - WEIGHTING FACTOR

11-18

P.12. Telephone
YeB.turarenencannnan esessearussaseracnnnnnarraenns Cetsesensesane vessesssenattsensannss . 1901
NO.vvoveanne P cemtaserensesarratenaransnsanaas cersenns Cesesereedsarsrentenacsannonns 2

RESFONDENTS NAME:

ADDRESS:

JEPHNE Nos
{1 zppropriate)
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STIONNAIRE NUMBER IN COLUMNS 1-4
1 IN COLUMN $
JOB NUMBER 2L-257 IN COLUMNS 6-10

HUNTRY CODE

11-12

OUR SURVEY NUMBER
13-15

ENTERVIEW NUMBER
16-21

SALIT BALLOT
(VERSION B : CODE 2)

22
Ili[

Q.1. a) Do you know whether your name appears in the Electoral Register for Northern Ireland (the register of people
entitled
to vote at the next General Election), under your present address, at another address or does not appear at alt 7
b) IF DOES NOT APPEAR AT ALL (CODE & AT Q.1a) ASK : o
Is this because you are not entitled to vote in Northern Ireland, or for some other reasons ?
At Present 80UIreS8....ccccucciorvrcceesarsestsosssrsacoraercoessserasncannsaasssenrsrsanns 23
AL BNOLhEr BOUIreSS..oerencesucoracecssassssnnsssenssnannnsassesncoosesasossoscssssncscns 2
Don't know if registered...cvcovceeescvnreosssvussenssosonssussncussvascssrsncanssasanes 3
Does not appeadr at all.....cocciiieerceecnecensunccocanassosasncscanncasssanssasnsnasnrane 4
5

18 NOt British....veerrceioncosrvsrsrenanrusrosassrnnsasnsscenrnsasassnesnasasnasasasnsss

CLOSE INTERVIEW

. On the whole, are you very satisfied, fairly satisfied, not very satisfied or not at all satisfied with the life you
lead ? Would you say you are ... ? (READ OUT)
Very Satisfied...uceeneertasreionnccracssanssoasssevennsssssansnoussasnnassosnssssnnsoen OO
Fairly satisfied.ccornuerrceerecriessncarsacaseocesnsssssassssasnsecsscsassncsnssacraans
Not very satisfied..caveceuicceennerscocesnsssessoraassassonsansssessssssnssnsssessancanns
Not at all satisfied..vuceecearrassccueannsoconrcosunccesensccaesceanasasssasansansaanne

DKuvevreanusncononannsnnsuonccrsnascssecnnssnnanssonesanenonacsvcacssancasssassannsnsnsnncn

VISR WN -

L3, On the whole, are you very satisfied, fairly satisfied, not very satisfied or not at all satisfied with the way
democracy works in Northern Ireland ? Would you say you are ... ? (READ OUT)
Very Satisfied. .coceeaesurcannoanesssarsconsasssocancsanssssonsacessnsanasssnssasnsssase €3
Fairly satisfied....coiiiiaieesvossnesasnsseasnsacosssssscnnanssannssusssnncnsacssasanse
NOt very Satigfied. .cocuverenrrirecrcecesassacsosssuncssrasssasacnssnnsnssssrnnsanssncss
Not at ali satisfied....coivnencrecnrciorrenonnsssornonasccvrerassonrcansosnsvonsnsosasnns

DK v ceoannuanuscussesousnssseassonanasesennnaorassenvsssusesaanassvaousrassnssnsasascanss

WHWUWND -

Q.64. When you hold a strong opinion, do you ever find yourself persuading your friends, relatives or fellow workers to share
your views ? Does this happen ... ? (READ OUT)

Of L@y vt coverenucrecaaeavacnsnassnessonessnssaasesansscsseasnssaasasannassssnnscacsnsanne 20

From time £0 tiMB..ccernsrrocorecsnrsasesasoscaneonanssssnanasescananannssasesnsasassnnna

RBMELY.cuveneerurassaaenausuassssssnsesossonotassavanacnonssasnososansaonsssasssanssaanns

NOVE . sooncoorcncsossasananvencsasesssssnsansassvucsssesnsosvssansasssascatsonussannnane

V& NN -

DKeeveneaennanseansnnarenaccusuessansanaassnasscssasanasascsnasscascesacssasvansssaannns

To5. when you get together with friends, would you say you discuss political matters frequently, occasionally, or never ?
FrOGQUENtlY...ouuceiteeasnanconssnnenssccassncerasnsnassssosseaseassasassannsnsnsenssaneen &F 1
OCCBBTONBLLY..uovrennvnansonsensnsnsnannssssrerssasscsassassssseasssmansnnsavsonassnasse 2
OV . e it ineenenveanaenssnnussnossasesnsserosststvasansnsssssenanssnsssassesnsasosansas

DKevosenneonnosnssnsnnsnmrsvssassassssannanns fessennecseennan



PAGE 2 INRA (EUROPE) - EUROBAROMETER 38.0 - AUTUMN 1992

Q.6. There is a lot of talk these days about what Northern [reland's goals should be for the next ten or fifteen years.
On this card are listed some of the goals that different people say should be given top priority.
Would you plesse say which one of them you yourself consider to be most important in the long run ?
(SHOW CARD Q6 - ONE ANSWER ONLY),
And what sould be your second choice ?

MOST IMPORTANT GOALS
1st 2nd
Maintaining order in the country 28 1 2 1
Giving the people more say in importent government decisions 2 2
Fighting rising prices 3 3
Protecting freedom of speech 4 4
K 5 5
.7.  About how often do you ... (SHOW CARD Q7)
a) watch the news on television ?
b) read the news in daily papers ?
¢) listen to the news on the radio ?
SEVERAL TIMES ] ONCE OR TWICE
EVERYDAY A NEEK A WEEK LESS OFTVEN NEVER DK
a) News on television 30 1 2 3 4 5 6
b) News in daily papers 431 1 ‘ 2 3 4 5 6
¢) News on the radio 132 1 2 3 4 5 6

Q.8. Have you recently heard or read something about the European Community (the EC) or the European Economic Community (the
EEC), its policies, its institutions?
L Cawstessaescuanssstrencnnssantasesesnensunas e 33 1
NOioeaintesnacncasnnescassnasoncssssossannensancns evsesseesessssarnassevronsssontanenaen 2
DKeveovarosnen eenessnessEessusasasenerasssanessrtanErersaastssavantoantennna 3
Q.9. Thinking about - the European Community, its policies, its institutions, what are the things you like the most or make
you feel most hopeful ?

3% 1,

2,

3,

4,

5,

6,
7, 0, 35 1, 4, 7, 0, 36 1, 4, 7, 0,
8, X, 2, 5, 8, X, 2, 5, 8, X,
9, Y, 3, 6, 9, Y, 3, 6, 9, Y,
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2.10.

Thinking about the European Community, its policies, its institutions, what sre the things that you lLike the least or
that you feel most concerned about ?

371,

-

-

-
~

-
o

-

oo
-

k.
-

-
O

-
-

-

PUNCHER NOTE :
NO COLS 40-44

INTERVIEWER : THERE ARE NO QUESTIONS 11 TO 14

B3E ALt

B.16.

Q.17.

2.18.

R.19.

a.20.

Q.21.

All things considered, how well informed do you feel you are about the European Community, its policies, its
institutions ? (READ OUT)

Very Well...osinucerruaneeranununcnnreenccssnnvencnsnnnnanncs teesessrrsressrsencsannveses @5
Quite Well...ouociiineorencnssnsrsnnassssccsssnacssnsssesscsasnsssancessssnsssansnnssanne
NOt very Well....cicaveeccusoonraunaracsconsensasarusscennsnassssssencressoannnsnassaanse
Not 8t 8Ll Well.vouiuieariarieenaccnencacoacensasasenensenssnrsnsssssaanasasencssensasnses

DK i eearcaaccnonsccncaataaesssravaoucnaantantsnnaccseastcsascvsraceetcacaantsasacaonnsae

VIS GIN -

In general, are you for or against efforts being made to unify Western Europe ? Are you ... ? (READ OUT)
FOP = VOPY MUCR...cuveeacenerrencanansssassosneansnsssessssssncasasscacsasasssnncanancns &6 1
FOPr = €O SOME@ EXLeNt.cucerrurcrvesanvsvorsocannansannsoonassessasonasnsnssssssencnsssnss
AQEINSt - TO SOME EXLONL...uuurveaancsorsnrsssasseasatesssnasnssonsanasssssnasanssacssnsas
AGAINGL = VEPY MUCH. cetauvaetnouonrrosssvsacrssnnncaassassssssansscansancssnasancasassns

DK.vvueoaanaannne cecstencncnnrves Ceceecsateneatareantaaaaans A

wmSa N

Generally speaking, do you think that Northern Ireland's membership of the European Community is ... ? (READ OUT)
A go0d thing..ceuuucesssesssssnsecesasssossasnssnaassassnssssecncsoussnsoscssassasacnssansee &7 1

Abod thing.eoiucecerseesansssesaccsnnansnnanvenascnsoannnns T 2
Neither good Nor bad....ccecnvecccrnceanessanrassssnsascasacnonns stescessvecasasaanannane 3
DK s eeecanvecneaenonansaonssnssornnsssasssessessoneassesnonnonunannsnonarossonsoncsnsasess 4

Taking everything into consideration, would you say that Northern Ireland has on balance benefited or not from being a
member of the European Community ?

Benefited. . coeiannuessescsssasannsneresusssarsanassssasesncassasarascnassscsasnnsoscose 48 1

NOt DENefited. . cuveeervrcesssotnnuasseasssnssssnsssssssssuscossnsansoncsssnassnnanssssos 2

DKuueeesnneenneneennsasennenssassasessonsansansassseansansanaansnnsasasssnsnonsoncansans 3

1f you were told tomorrow that the European Community had been scrapped, would you be very sorry about it, indifferent
or very relieved ?
VEry 80P PY.cvecscrssconsosasnasnnnsarnnns eraresaannn erssscsancsusessrssasesesaanaarsvesess 49 1
INdifferent...oceuusvesssoonrcarsonnessonsensnansasnsssvansassassavrsssesnnssasncnnnsnonrss 2

Very relieved.coueeiierrerrssssseenesencanananessnanassssesaacnsasasassassnansnnnsonnnes 3
4

DKuososaeeosaasosnasasnsnsasasoonansssassassssssasassntassassansssassnsnassnassasnasanes
Whether or not you have the time to take a personal interest in European Commnity matters, do you feel that these are
very important, important, not very important or not at all important for the future of Northern Ireland and the people
of Northern Irelend ?

Very important....... - 11 I

IMPOrtANT .« cciverratesrrnveerncsanassacsonnnassssonrrasnsnsansasosnsssssesasnscsnnssssss 2

 NOt WerY IMPOPtaNt . uvscucesesnrnsesascssaersarssnsansseasnsossannsassasensasasnssnssones 3

Not at all important.......ccvinvnuvueannns cieerrrane Cevseessssssusesascecnncantnsneassns 4

5

DKevevecanrnnnnrocnncvnanns creresaccessnenrrean cevssesennecennne .

Are you for or against the formation of a European Union with a European government responsible to the European

Parliament ?
ceee 51

FOPuvveancsncasenescecsnunsannsasns eesemsasmaeevassasnenceansavenenennsasetsueraranna 1
AGBTINBL e eecnurucraraareacrorvenansonasssansossnsnasnssessasassvsonssosasnsenssssonannssss 2
3

DKo s euteunsesensnscaeasensnrenstensnneneseaseasansaienrasanenosinerstantasnensnenereens

Do you think citizens have sufficient democratic influence in EC-decision making or not ?
L - T

Wn -

DKeovrorasnncnnssonooosassatssocncnsnnsssvansasonnnsnosscsonnnasssvonsenasnncsacsnstonss

PUNCHER NOTE :
NO COLS 53 TO 80
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QUESTIONNAIRE NUMBER IN COLUMNS 1-4
CARD 2 IN COLUMN S
JOB NUMBER 2L-257 IN COLUMNS 6-10

Q.23. If you had the choice, which countries do you think should be part of the European Community in

the year 2000 ?

For each of the countries on this mep, please tell me if it should be a member of the Europesn Community

in the yser 2000, or not ?

(HAND OVER THE MAP TO THE RESPONDENT. GO THROUGH THE LIST ONE BY ONE IN ALPHABETIC ORDER, MAKING SURE

YOU GET AN ANSWER FOR EACH COUNTRY)

YES NO DK
Albania 17 1 2 3
Armenis 12 1 2 3
Austria 13 1 2 » 3
Azerbaijan % 1 2 3
Belgium 5 1 2 3
Bosnia-Herzegovina 16 1 2 3
Bulgaria 17 1 2 3
Byelorussia 18 1 2 3
Croatia 19 1 2 3
Cyprus 20 1 2 3
Czech Republic 21 1 2 3
Dermark 22 1 2 3
Estonis 23 1 2 3
Finland 2 1 2 3
France 3 1 2 3.
Georgia 26 1 2 - 3
Germany 27 1 2 3
Great Britain 28 1 2 3
Greece | 2 3
Hungary 30 1 2 3
1celond 311 2 3
Ireland 132 1 2 +3
Italy 31 2 3
tatvia 3% 1 -2 3
Lithuanfa B 1 2 3
Luxembourg 3 1 2 3
(Former Yugoslav Republic of) Macedonia 37 1 2 3
Malta 38 1 2 3
Moldova/Moldavia 39 1 2 3
Netherlands 40 1 2 3




PAGE 5

INRA (EUROPE) - EUROBAROMETER 38.0 - AUTUMN 1992

ves | N | oK

Norway _: A

Poland ' _ 42 1

Portugal . 43 1

Romania ; o 1

Russia ; 45 1

Serbia & Montenegro ' ’ 146 1

Slovakia 47 1

Slovenia 48 1

Spain

9 1

Sweden ‘ 50 1

Switzerland 51 1

Turkey 52 1

Ukraine 53 1

VIV EIENVENEIENNEIENDINDINVIDIVEIENMENDI
WlWIWIWIWl Wl W W] w]lww] wl w

Q.24.

Q.25.

Q.26.

In the European Community, each Member State, in turn, becomes the President of the Council of Ministers for six
months. Just now, it's the turn of United Kingdom. Have you recently read in the newspapers or heard on radio or
television anything about the British presidency ?
L T 7 I
NOuooreeuunsoeoncesosaosannssnsunnesssnssnssesoasssasossnessovsncassssnausossssnnsassonns 2
3

DKeoresunrecnceneneentecesssascrcensesovneceuncasnonnssnscnsncunsnsscesscesnsscannnsnses

Whether you have heard about it or not, do you think it is important or not that United Kingdom is President of the

Council of Ministers of the European Community at this time ? Would you say it is ... ? (READ OUT)
Very TMPOrtaNt. . cieecenunosescenecnsuasaconnssnnnnsasssorsassasssssscsasanssnsacescsans 99
JMPOFTONE . e o e evenomeesnsecsentsasasansuaseaseonsesnasssvassonnsnansrssennsnesssasasssans
NOt VOrY iMPOrtBNt..ucrceeessacernsnnsersacacssssasasassssssnscssessoenssscnsavcansrasns
Not Bt all TMmPOrtaNt..cccveserencncesssrsnacnasssenenrsccsannenassorsanancanans cesesrsnes

DKooeecennnecneennennucanssscasasesssasscsnsccctnbonsaceassntssacovnnsnsnssnssansancocns

VIS WUIN =

There is a lot of talk about national identity and European identity in the countries of the European Community (SHOW
CARD Q26)
Some say (A) : If a real European Union ever came sbout, it would mean the end of our national cultural identities and
their diversity.
Others say (B) : The only way to protect our national cultural identities and their diversity, is through the countries
of Europe coming to a real European Union.
Do you feel closer to the first (A) or to the second (B) of these two statements ? Please answer by choosing a box from
this scate.
1 = SLALEMENT Aiiiireenseocesoctonnssecsessaonssacsassonsssassnosesacsnssssacsassossnsse 90
S iectnesinatennnacicanaannnan SasssusartesaseursreerEanToresrentateuauserotsouasnoraasys

Qeveeransusessnasaetsateaeranesncetnsevunnssarvacnonssnnssasetantseneunbecrossnuesenannos

D eeeeconnseacsnunavsnecsssorenvaoracnnenrarasnnans essenessasenas ceasrenrsranenaans casean
7 - statement B.....covevvrnncnanncus temeaseseateeascesnenasesrastternaavansanoasnnnnns

ONOWVMSUN -

DKesesavorannanncnnnnnnancnans S nmrureseecactsetetetetestatnessasst et aarnberaat nonnna
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Q.27. For each of the twelve countries of the European Camnity, please tell me if you know it very well, fairly well,

not very well or not at all ? (SHOW CARD Q27)

L'\IERY WELL FAIRLY WELL ] NOT VERY WELL NOT AT ALL
Belgium 57 1 2 3 4
Dermerk 58 1 ] 3 4
Germany 59 1 2 3 4
Greece 60 1 2 3 4
Spain 61 1 2 3 4
France 62 1t 2 3 4
Ireland 63 1 2 3 4
Italy 64 1 2 3 4
Luxembourg 65 1 2 3 4
The Netherlands 66 1 2 3 4
Portugal 67 1 2 3 4
United Kingdom 68 1 2 3 4
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0.28, Which countries of the European Commmity are in your opinion the most ... ? (SHOM CARD Q28)
8) pleasant, (NAXIMUM 3 ANSWERS POSSIBLE)
b) conscientious, (MAXIMUM 3 ANSWERS POSSIBLE)
c) efficient, (MAXIMUM 3 ANSWERS POSSIBLE)
d) trustworthy 7 (MAXIMUM 3 ANSWERS POSSIBLE)

8) PLEASANTY CONSCIENT!G?; ¢) EFFICIENT {d) TRUSTWORTHY
Belgium ' 69 1, 7\, ™1, o1,
Dermark 2, 2, 2, 2,
Germany 3, 3, 3, 3,
Greece &, 4, 4, 4,
Spain 5, S, 5, S,
France 6, 6, 6, 6,
Ireland 7, 7, 7, 7,
Italy 8, 8, 8, 8,
Luxembourg 9, 9, 9, 9,
The Netherlands 0, 0, 0, 0,
Portugal X, X, X, X,
United Kingdom Y, Y, Y, Y,
oK 70 1, 72 1, 7% 1, 7% 1,

PUNCHER NOTE :
NO COLS 77-80

'NTERVIEWER : NO QUESTIONS 29 TO 30

QUESTIONNAIRE NUMBER IN COLUMNS 1-4
CARD 3 IN COLUMN 5 Puncher Note:
JOB NUMBER 2L-257 IN COLUMNS 6-10 No Cols 11-28
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Q.31. Have vyou recently seen or heard, in the papers, on the mdio, or on television, anything -about the- Europcan Com:ssion
in Brussels, that is the Comiuion of the Europesn Commumnities ?
£ 7 P 4 4 1 - G0 TO Q32
uo. ...... . 2. - G0 -TO @33
DKecrtnoeusscnvasanssoneesssrsnsnssseansrnsssuncrscstnasnsnesasansessuancoosvonaasnnnenns 3. . GO T0 Q33
@.32. (IF YES IN 0.31) Has what you read or heard given you a generally favourable or unfavoursble impression of the European
: Commission ?
Generally favourable...ccceereresnscarerssvenansssvosannns - [ I |
Gonerally UNfavOUrabl®.ccovcitesarerterascrrcvnnsassssssesssssnssssasacsaresessancns 2
Neither favourable nor unfavourable (SPONTANEOUS)..ccccevscecrvearcecssansscnncananannnee 3
DKenesosesencasonsanssasasenensasessensosrascnsnasanssescanssnsasancne esvssctasascunnnes 4
ASK ALL
Q2.33. I em going to show you some opinions about the Europesn Commission. Please choose between the two statements
shown at the ends of the scale. If you fully agree with the opinion on the Left hand side, you give a score
of 1. 1f you fully agree with the opinion on the right hand side, you give a score of 7. The scores in between allow
you to say how close to either side you are,
(SHOW CARD Q33 - ONE ANSWER PER LINE)
$CORE
1 2 3 4 ] 6 7 NSP
- Necessary 31 1 e 3 4 5 6 7 8 Superfluous
Bureat:qratic 32 1 2 3 4 5 é 7 8 fnnovative.
Efficient 33 1 2 3 4 S 6 7 8 Not efficient o
Static 3% 9 2 3 4 5 6 7 8 | oynamic
Good value for ' Bad value for
money. 35 1 2 3 4 5 6 7 8 money
The right size for
Too \arge 36 1 2 3 4 5 (3 7 8 its tasks
Tochnoc‘ratic‘ 37 1 2 3 4 5 (] 7 8 Not technocratic
Makes clear : Makes unclear
regulations 38 1 2 3 4 5 6 7 8 regulations
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'0.34 Some people believe that certain areas of policy should be decided by the government, while other areas of

policy should be decided jointly within the European Community.

Which of the following areas of policy do you think should be decided by the government, and which should

be decided jointly within the European Community ?

should be

Should be decided

READ OUT decided by |jointly within

the the European
government Communi ty 0K
Security and defence 39 1 2 3
Protection of the enviromment 40 1 2 3
Currency 41 1 2 3
Co-operation with developing countries, Third World 42 1 2 3
Health and social welfare 43 1 2 3
Education & 1 2 3
Basic rules for broadcasting and press 45 1 2 3
Scientific and technological research 46 1 2 3
Rates of VAT (Value Added Tax) 47 1 2 3
Foreign policy towards countries outside the European Community 48 1 2 3
Participation of workers' representatives on company boards of Directors 49 1 2 3
Protection of computer-based information on individuals 50 1 2 3
Industrial policy 51 1 2 3
Culturel policy 52 1 2 3
Imnigration policy 53 1 2 3
Rules for political asylum 5 1 2 3
Kealth and safety of workers 55 1 2 3
Dealing with unemployment 56 1 2 3
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Q.35.

Q.36.

Q.37.

a.38.

Q.39.

9.40.

In recent years, the European Cosmunity has been very active in working to ccnptota the Single European Market. On
which date is this Single Harket to be completed arci come into force ? (INTERVIEUER IF NECESSARY, PROBE: FOR MONTH AND
YEAR - IF DK : CODE 00)

57-58

MONTH :

59-60
YEAR :

Have you read in the papers, seen on television or heard snything about thc Single European Market o: 1992 2

feeeiduesassettestaataneersraseseontsenctarasreane csessssrccssesnscassaavsonaas 81

tesascecnnassnes &

Personally, would you say that the Single European Market which will come sbout by the end of 1992, the beginning of
1993 mekes you feel very hopeful, rather hopeful, rather fearful or very fearful ?

Very hopeful....ccvnee sreesscassesannnne vesvssenae seesecnsseeseststsncasttensaaraans ceee 62 1
Rather hopeful......... vesaves sesssssavcva NretessecamsraseasansssenETonnassebbtsonronrenn 2
Rather fearful....cooveeceivevens shecsersrvensenonn secnsanas 3
Very fearful...covvaaceaenncns ertevesanes CucssecessvsesacanrTusasesancnueraatracTvon g

Overall, do you think that the completion of the Single European Market in the end of 1992, the beginning of 1993 will
be - for people like you - a good thing, a bad thing, or neither a good nor a bad thing ?

A 9ood thing...ceeeeecvesceoesacsacensnsae eennseas veserenan vesssvsasscnsnsssassvsasnasee 63 1
A bed thing.......... ceeenscssensranrsttesvasuonaa sevessena eesssanans vesensans cesacuns e 2
Neither good, nor bad thing.ecceaccissercacanoesnses cesesanvans 3
DKevessnasovonannnsas traceresssssasssensrrans vesreneavannns crecesaes vesesssensnvacse 4

(IF VERY OR RATMER HOPEFUL ABOUT THE SINGLE EUROPEAN MARKET : CODES 1 OR 2 IN Q37) You said that you feel hopeful about
the Single European Market. Among the following statements, could you tell me the main reasons for your hopes about the
Single Market ? (SHOM CARD Q39 - 3 ANSWERS MAXIMUM)

The opportunity to work anywhere in the European Comunity srressessrssceersassansne vess Gb

1,
Lower prices and cost of living............ esevracsasascana veesssveesasansasasansearnane 2,
Easjer trade and commerce..... Cueasacesccannsanseecnsncronasraneseraanne sescesasensennas 3,
Stand up better to competition from the USA and Japon ......... sesesessessesrasnavnsnsns . 4,
More opportunities for companfes..........coneeene vesenssanes teasavesnsase cesssrasuons . 5,
More jobs and less unemployment...........evuse seeevesasssarrre srenmrveses cecenececeneny 6,
The same prices and taxes in all member states ciessesesiesnstssassesesrnastnone 7,
Solve the major problems better together......ccvciaecevrnnronsns 8,
Reviving and improving the economy.......... treescesanns cesrens 9,
Less social inequality......ccovvnnvennss reusssass truess sesravessncsnnns 0,
A wider choice of goodsandproducts ...... . esesssesssssaansascresasaadnscsnanasne X,
Other...ccocuue. sarescenns seessesnvenas ceevene seseevatsserransassanve eevesesssascasasnnna Y,
DKiveossosossaossssnsnnvnns esevessansens ceensasses . tveesesnsaraceccanns venssssnee 65 1,

(IF VERY OR RATHER FEARFUL ABOUT THE SINGLE EUROPEAN MARKEY : CODES 3 OR 4 IN Q37) You said that you feel fearful about
the Single European Market. Among the following statements, could you tell me the main reasons for your fears about the
Single Market ? (SHOW CARD Q40 - 3 ANSWERS MAXIMUM)

The loss of our national identity ......... weresaas esusssressensenasasan resssrasee arsenne 66

1,
An uncertain future..... veeesermsesnnens seesrannns evsasesasrans ceevssessaasans seessreses 2,
Our country won't have any say BNYMOre..ccvvaeccns cestcsanconee veenan eevemsescrvsensnnas 3,
Too much competition....vcvccuvennncnnnnss wesesans tasesserascesaenrtastrsacnna tnsesansea 4,
More unemployment and less ]Obs .................. ceesssrasesnans sessvnsann cesssenusanne 5,
Too much immigration into Ireland........couvcvienenne sererssessnea teeesesesncsasonseses 6,
Higher prices and cost of living.....ccveevrerenenenss caerssrnvee esesrssessarsansnsanesae 7,
We are not ready yet......... svessnesascsese teessieuevsnssaassensosannnne erecssacearasnaan 8,
No more border controls to stop criminals and drugs............... cesvenennanse vesrasnses 9,
We will have to pay for the others......... ceseeen cessserasnone vessssenncsnnnn tesressene 0,
Too many changes, too much upheaval......ceveneeraserssueccenrnes sesssrecans cesrsamenases X,
Other.ceeceaccroncsescacsnassnas sressssassressnaas cesssrsasnne sesasssernns vesansrreanns . Y,
PKevevvosoaasonsnnan cacsencanes crerrsrcnavanns ceeneennnn cisasnes rsasse sevensenscsasasnse 67 1
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Bsk ALt
R.41. The Europesn Community is comaitted to complementing the Single European Market with a social dimension. This consists
of a basic set of rules, for example, concerning the rights and duties of workers and employers in atl the member
countries. In your opinion, is such a European social dimension a good thing or & bad thing ?
mth‘m------'u--ucnun--»--l-.----oon.--cl-v't-nnbg--u---c---nun--uo-o--no-'-n-aou--oo 68 1
Nefther good nor bad (SPONTANEOUS)....ovcaseivraesnsdsascssnsnncoscsuasionsoncsssanssnse 3
H e veeesenteeseentiatentatatettesinsastrtecnaarennanesssacsasrarsbtnannstansnarenunnts 4
Q.42. Heve you recently seen or heard, in the papers, on the radio or on TV, anything about the European Parliament, that is
the parlismentary assembly of the European Community ?
Y”."‘.l..‘.Q.‘I.I..l.l.'l.l...l.."Il..l.....ll..lll..llIII...........l."..'ll....'.l 69 1 GO To M:
NO......‘..-...-.............-....-.n..-..-....-.n...n-.-.-.-.u.---.----."--.-...-.. 2 GOTO “‘
DKeceosesscnvnanccsoncsesssscncssonsncatnssncsnsancbossssonssssasssacasasanusancanvosonas 3 GO TO Q44
43, (IF YES IN Q42)
Has what you reed or heard given you a generally favourable or unfavourable impression of the European Parliament ?
Generally favourable....cecveevencnienniocenvonnes T (|
Generally UNfavOUrable. ... .ccianererreccarennevavensaasvontasscasscacvasncnsnnancssnnas 2
Neither favourable, nor unfavourable (SPONTANEOUS)..ceunvnescresassussronersensansncvens 3
o‘.l‘.".-.-..ll...OI'.l.‘.lll.l..l.'.l.l.'.l.l..'.'...Il'l.Il......‘l..'..-l.l..l..ll.' 4
ASK ALL
4. How important a part would you say the European Parliament plays IN THE LIFE OF THE EURCPEAN COMMUNITY nowadays ... ?
(READ OUT)
Very important......... errrse srsssessssasassananes 1
Important........ ehevssoenosan cesssssuansne 2
Not very important..... 3
Not at all important........ ceseestssanan veavecans crecevasse cesssaanes ceeevsssracsvsarens 4
DKeveoennesnnnnen eesessearaenns sesevsaans srssesscsetasnnssavurnan teseaseusnsenvesursnsan 5
Q.45. For each of the following could you tell me if you think the European Parliament plays an important or
unimportant pert in ... ?
READ OUT
IMPORTANT '] NOT IMPORTANT DK
European social policy ” 1 2 3
l, The common recognition of qualifications B 2 3
Student exchange policy 7% 1 2 3
Policies in favour of families, women and old people [ 2 3
Consumer protection policy 76 1 2 3
Environmental protection policy 77 1 2 3




PAGE 12 INRA (EUROPE) - EUROBAROMETER 38.0 - AUTUMN 1992

Q.46.  Would you personally prefer the European Parliament played a more importent or a less important part than it does now ?
. More iwortant..........................................,...,.,_. ........ ceeesaseareeansa . ?8, ,
ABOUE the 5ame (SPONTANEOUS). ... vrveesssssansnesssbonnnnnesesannnessesssnseseennsnnss

DKI'.II"..I.ll.l..ll..l'Ill.l.-l-I-‘lll..'..-..lillll?l AR ENENNENEL R NENENELNEE LRS! LR N RN NN ]

YR U

Q.47. For each of the following areas, do you think that important decisions should be approved or not by the European
Parliament before being applied ? (READ OUT ONE BY ONE) t

Reform of the Common AQricultural POliCY.ccvevecscourinscanrrseresnsnsosesasasannsrenavane

European citizenship.cvvevervesasssecsancnesoscncace

The policy of development towards non EC COUNLri@Beeessacacnscvevacnvassncssscsscasnnnns

European Social POliCY..cerieinarrosicieccasenescacaancnssesccasossscssossasnsersnonvaes

sesasressresrssessenerenusssLbRtsseseste

~

-

ssmsveeNeesacsecuntcacsrsansenr

WS G -
NNNNN.g

DKesesoveesuonraasssesnnenaassnncasacesascas '

Q.48. Have you recently heerd anything about the Treaty of Masstricht ? This Treaty foresees, within the Europeen cOnmnity,
the development of a Europeon Unifon with a singlc currerncy and a common foreign and security policy.

Y@Buuoaesenueonseusasusnssusorecssassssussrsssesisassencsasssnnrasosaseasstoncancans 1
NOuateeesneransannsasasanssessenansranssenaosnsresonssasvonssnnns 2

DKeecoronoenenrosarccosnnnnne cesssscsasenas Veresrsseravesssacnnasnnans

QUESTIONNAIRE NUMBER IN COLUMNS 1-4
CARD 4 IN COLUMN 5
JOB NUMBER 2L.-257 IN COLUMNS 6-10

Q.49 Eﬂmmamfemnmmmmwageemtmwasmmtﬁwtywmt mzldywvotefororaginst”

For............ ...... .
Against..
Undecided (SPONTANEOUSLY)...vecesrvnnens

@.50. How much do you feel you know about the Maastricht Treaty ? (READ OUT)

Agreat del.....cccvvvvcvescnasassncces sssssavassasarsseenen ceesnsensenaes . 1
A fair smount.........0 Cesesssvevesnsearariusurnusssseesaaantasasisatanrsosesseasescanaes 2
Know just a little.....cvveevinnvnrrcncsccascansens eeemestarsescttcasasnansaasesenarnvnn 3
Heard of, know nothing else...... recsenens treeneoae cvsesserannnares vecnasnas enecavace lso

Never heard of it before today...... ctvsestncnannan cenesesesaresvevassssssrsnssarvensnns

Q.51. In your opinion, will the Treaty of Haastricht have & positive effect, a negative effect or
no effect at alt on ... ?

READ OUT POSITIVE NEGATIVE
EFFECT EFFECT NO EFFECT DK

... the Europesn Community 13 1 2 3 4

... Northern Ireland 16 1 2 3

..« your life 15
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52. Irrespective of other details of the Maastricht Treaty, what is your opinion on each of the folloumg

proposals 7 Please tell me for each proposal, whether you afe for it or sgainst it.

(EACH STATEMENT IS READ IN A DIFFERENT ORDER FOR EACH INTERVIEW)

FOR

AGAINST

DK

a) There should be a European Monetary Union with one single curr‘ncy
replacing by 1999 the Pound and all other national currencies of the Member
States of the Europesn Community.

16

b) There should be a European Monetary Union with a European Central Bank
pursuing a policy of monetary stability that is fighting inflation.

17

¢) The Member States of the European Community should have one common
foreign policy towards Countries outside the European Community, °

18

d) The EC Member Stetes should work towards a common deferce policy.

;@) The EC Member States should have some basic common prirciples on social
policy, but details should be left to national governments.

20

f) The governments of EC Member States should work towards common rules in
'matters of political asylum, refugees and immigration.

21

g) The governments of EC Member States should work towards close |
cooperation in fighting drug traffic and organized crime.

22

h) The directly elected European Parliament should have a greater say in
European Community legislation.

23

i) The President and the members of the European Commission should have the
support of a majority in the European Parlisment. Otherwise, they should
-resign.

26

J) In matters of EC legislation, taxation and expenditure, the European
Parliament should have equal rights with the Council of Ministers, which
;represents the national governments.

25

k) Any citizen of another EC Country who resides in Northern Ireland should
’have the right to vote in local elections.

26

{) Any citizen of another EC Country who resides in Northern Ireland should
have the right to be a candidate in local elections.

27

m) The European Community should have a European Government responsible to
the European Parliament and to the European Council of Heads of National
Government.

28

n) The European Community should be responsible only for matters that
cannot be effectively handled by National Governments.
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Q.53 At the moment, the debate on Europesn Union contiﬁuqs. ‘ h .
Could you plesse tell me whether you are in favour or not, of ... ?
READ OUT
IN FAVOUR § NOT IN FAVOUR 0K
As a Economic and Monetary Uniob, the European Community having a common
European Central Bank, with the heads of nationel central banks on its ,
_board of Directors , . 30 1 2 3
Within this Europesn Economic and Monetary Uriion, a single commonfcurrency v
replacing the different currencies of the Member States in five or six .
“years time . 311 2 3
As a Political Unfon, the European Community being responsible for foreign
policy towards countries outside the EC : 32 1 2 3
‘As a Political Union, the European Community being responsible for a common
policy in metters of security and defence , 331 2 3
The European Parliament having the right to decide together with the
Council of Ministers representing the national governments, on the
legislation of the European Community 3% 1 2 3
Q.54. If all countries of the Europesn Community come together in a European Union, do you think that the sense 9f national
identity will end up disappearing and being replaced by a sense of European identity or can one have a national sense
of identity and a European sense of identity st the same time ? .
National identity replaced by European identity.......veevesesas teseessessasarasaracsas . 35 1
National and European identity at the same time........ovecevcaenns cetesvessrrssaansnses g
DKevevoceanconcanncannoenssnsnnse sonses sosuvane veseseanave seseassesven secsvsasuassss
Q.55. The treaty of Masstricht foresees that in order to participate fully in the Economic and Monetary Union, a country must

bring itself {in Lline with the most efficient countries and meet strict conditions for exchange rates, debt or public

deficit, inflation, interest rates. To what extent do you think these aims can be achieved ?
Completely.......... e . 36
More or less..... T P T D
Not redlly..ccciecnnvrenvsasonncesncennnnces ceevasnasassase cesesssseusensensrnans ceenaea
Not at Bll..ccoveecrscncnencane treasetessecsa sasasessssnsaa esvesesssanansnnsesscarscsans

DKicvnsooaeens “essecesacnvs D T T R L R R IR LY

VSN -
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56. a) Which member countries do you think will be able to achieve the aims foreseen by the Maastricht treaty
for participating in Economic and Monetary Union 7 (SHOW:-CARD Q56)
b) And which countries will not be able to ? (SHOW CARD Q56)

¥

a) WILL BE |b) WILL NOT BE

, ABLE ABLE DK
Belgium ' 371 2 3
Denmark ' 38 1 2 3
Germany 39 1 2 3
Lﬁrqecc ‘ 40 1 2 3
spain - “ o 2 3
France 42 1 2 3
'!reland 43 1 2 3
Italy ' 4 1 2 3
Luxembourg 45 1 2 3
'The Netherlands 46 1 2 3
lPor-tugal 47 1 2 3
Junited Kingdom 48 1 2 3

57. In your opinion, will the participation of Northern Iretand in the SINGLE MARKET and in the ECONOMIC AND MONETARY UNION
bring about ... ? (READ OUT)

Only BAdVEANtAgES.covevecccesscansesnnsacnssnsssssorannosansaanss vessvessavasssanresnsaane 49 1
More advantages than d\sndvantages ................ seessnanasens cessnae cieveccneraanssans 2
More disadvantages than advant8ges.....vececicacesssssnssacsscsnsanas veasesnesveananecns 3
Only disedvantages......cc.... seesscsasveas rasseenes ceasssacsncrnens teessnmannerrenannns 4
DKevecrocsneasncnas veesesnsnsan sesscevaverssasanana cereene . 5

NTERVIEWER : NO QUESTIONS 58 TO 68
PUNCHER NOTE :

‘No Cols 50 to 80

oussr;oumne uums;ER IN COLUMNS 1-4 Puncher Note:

CARD 5 IN COLUMN v

kos NUMBER 2L-257 IN COLUMNS 6-10 'FO Cols 11 to 18
Ask All

Q.69. Pleagse indicate whether you agree strongly, agree somewhat, disagree somewhat, or disagree strongly with the following
statement, If you are undecided, please tell me (READ OUT AND SHOW CARD Q69)
wWhen the laws of the European Coomunity are in conflict with laws of Northern Ireland, laws of Northern Ireland ought
to be the ones that apply.

Agree Strongly...ceessncccsnscnnsosssnncssrsonsenas ereserancnne vessessnns eresessesasaans 19 1
Agree somewhat........ teiesscsanssnsanasessannorray seseranacnas cessvana PR cevesnnanan 2
Undecided...... crennus seesssasesntensransannan cerecenarassecssanaanae trecarasresernaanan 3
Disagree somewhat.......cocevuaue sesesrecssssnasens . 4
Disagree strongly..... . . 5
PK..... cvessvesssassea . é
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Q.70. Now 1 would ch to ask you a few questwns about the law. For each of the follouim statements,
could you plesse indicate whether you agree strongly, agree somewhat, disegree somewhat, or disagree strongly.
1f you are undecided, please tell me., (SHOW CARD Q70)

READ OUT AGREE AGREE DISAGREE | DISAGREE )
STRONGLY | SOMEWNAT JUNDECIDED | SOMEWHAT- J- STRONGLY DK

a. Society shouldn‘t have to put up with those who have
political idess that are extremely different from the
majority, 20 9 2 3 4 5 6

b. It is not necessary to obey a law you consider unjust. §21 1 . 2- 3 4 5 6 -

.. It is better to Live in an orderly society than to
.allow people 8o much freedom that they can become
disruptive. 2 1 2 3 4 5 6

d. Sometimes it might be better to ignore the law and
solve problems immediately rather than wait for a legal
solution, 23 1 2 3 4 5 6

e. It {s rare that the law is on my side; usually, I find
laws to be restrictive and against my interests. 2 1 2 3 4 5 6

£, My interests are rarely represented in the law;
usually law reflects the views of those who want to
control me. 25 1 2 3 4 5 6

PUNCHER NOTE :
NO CcOLS 26 10 29

Let us now turn to snother institution of the European Community : The European Court of Justice. This court sits in Luxembourg
and is the highest court of lLaw for the European Community as a whole.

Q.71. Have you recently heard or read about the European Court of Justice ?

| S T T T T T LT R TR 30 1 GO T0 Q.72
NOucrunnennenacnencenssansnsnneascnsnsacanssons Gessessevssaracanacans cesssessvrsensavascas 2 GO 170 Q.73
DKerervoeasaneananansansosacsssasarsasssancasanssasnsearsoasss cecrees tesesesane sesuves .. 3 GO 170 0.73

Q.72. (IF YES : CODE 1 IN 9.71) Hes what you heard or read given you a generally favoursble or unfavourable impression of the
European Court of Justice ?

Generally favoursble....... wersseenarsasrnas svriseerasersasssancsesesns veesescun ceensen L2 |
Generally unfavourable......c.ovievnevsnannnse veracenna vesecsans seseasnen vesecsrnavuans . 2
Neither favourable nor unfavourable (SPONTANEOUS)..ccuvesssccscnnsane ceevnosene veesans . 2
DKivsvsvsvenoonceas csesssnsrens esesacrsansenan etesmvensrusocnas [ eesasesassanses

Q.73. (IF NO OR DK : CODE 2 OR 3 IN Q.71) Generally, do you have s favourable or unfavourable impression of the European
Court of Justice ?

Generally favourable........ eresesssssennssanne sreerrucssansns cesasessssssasevanseasnsve 32 1
Generally unfavourable.......vceceeertesernnsannscancacrcsascsnns cestacscstesascsrnrrnns 2
Neither favourable nor unfavourable (SPONTANEWS) seseesaasnsanas cescevans ceserersens 2

OKevooonnsevnocnusecasacnnnss vessesseanssenes vessanseses ceaves serressarsnsrsserasnanases
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ISK ALL
174,

175,

.77,

5K ALL

How important e part would you say the European Court of Justice plays in the life of the European Comwunity nowadays
.o« (READ OUT) ?
ImpOrtant....coveveveocccescecnce cesnceess sesavessasesessrasanvasosnunesses
Not very important.....
Not at all IMPOrtaNnt..eseecsvccscsnacascsosnnasaseressansssnsoesssnvasncanssssnsscnnsans

DK--o.-.o-u--c--ot--.a-on--u---nu---0----uoun-u-.-.n--n-u--..on'---o----n---o-u---u---a.

swvossssscsnsnnes

VB UVIN -

And what about the Court of Appeal, that is one of the hi'gh courts inNorthern Ireland 7'uave you recently heard or ‘
read anything sbout it ? :

T U I | GO T0 Q.76
NOuceosonncecocunarensscaoncocsasununnsosesavectessoosssevnssasanserassnsnensassnsncssans 2 GO 10 Q.77
DKeevsvoraanensssensaaenssnsoeseeracrsssorcesasavsecsnnosssorsccsanansncnanasnnnssscsssese 3 GO 70 Q.77

(IF YES : CODE 1 IN Q.75) Has what you heard or read given you a favourable or unfavourable impression of the Court of

Appeal ?
Generslly FAVOUTBDL @ ¢ s e v reoeceerersenssonorannnncesssssasnnenssssessssaensosssasassses 35 1
Generally unfavoureble...ccocvosercescnsasanscosssvosnoesaasasncossacoscasssnsvssansansns 2
Neither favourable nor unfavourable (SPONTANEOUS)..srvcccecasssrecssssnasasrcsscnsasenscs 3

4

DK-.---..--u-0--o-no--o--.u----u-c.oc-.---va-n-----o-tn---c---o--.oo--o.--an--c--o-on.--

(IF NO OR DK : CODE 2 OR 3 IN Q.75) Generally, do you have a favourable or unfavourable impression of the Court ofb

Appeal ?
Generally favourable........... cvsessrrsnsenns Meessususerassresesanunsennres cesnenas eeee 36 1
Generally unfavourable......ccveuveececrrrennsssararsnesussonnosassasen erenes veesessvenns 2
Neither favourable nor unfavourable (SPONTANEOUS)...ccsnsssecvescnsscscsrascccansasosnas 3
DKevvoraoanenne eetsesnssacans sesssecnnnusas seessscseanusaassruacorsraesiststentess seeeas 4

L.78 meportantapart muldyousay tre Owr'troprpeal plays in u_te;nNorthemIrelaxnmaays..... (READ

anl)? Very iuportant sessessensasenan

Important............. wevesneaone ......... .o
Not very inportant vesssscsssens asesssene teeveseas cdecnnsrsasvannene

Not at all important.....ccceevtavercccvavesntnvercsvsannnsnns evasscscnsosesssra

DKieeneoanssssornnancenscnnans sessenss ceesens reansesasae cesssensns ceenn

?79' Now once again on the European Court of Justice, would you say you are very aware, somewhat aware, not very aware or
have you never heard of the European Court of Justice before today ?
Very BWare....cccovsronscessssssne D vee 38 1
Somewhat 8WAre...ccenvssvenree eeasesessasvenanasns seaeasanne 2
NOt VEry BWBIe.....cocevsscesssnnaccnassons 3
Never heard of before today......... ceraneus cneeve 4
DKeveosannennesaonsaonnss erssausrsnsenss ceenenssaas 5
180. The European Court of Justice is in charge of hearing cases about the laws of the European Community.
1t decides on the proper interpretation of Community law and whether European Community law or national
law prevails. ,
For each of the following statements, could you please indicate whether you agree strongly, you agree somewhat
you disagree somewhat or you disagree strongly with it ?
If you are undecided, please tell me. (SHOW CARD Q803
READ OUT AGREE AGREE DISAGREE | DISAGREE
STRONGLY | SOMEWHAT JUNDECIDED | SOMEWHAT ]| STRONGLY DK
a. If the Europesn Court of Justice started meking a lot
of decisions that most people disagree with, it might be
better to do away with the Court altogether. 39 1 2 3 4 S [
b. Whether we agree with the decisions of the European
Court of Justice or not, everyone should obey them. 40 1 2 3 4 5 é

c. The right of the European Court of Justice to decide
certain types of controversial issues should be reduced. {41 1 2 3 4 5 [

d. The political independence of the European Court of
Justice is essential. Therefore, no other European
Institution should be able to override court opinions

even if it thinks they are harmful to the European
Community. 42 1 2 3 4 5 é

e. The decisfons of the European Court of Justice are
made in a fair way. 43 1 2 3 4 5 6
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Q.81. Please indicate whether you agree strongly, agree somewhat, dissgree somewhat, or disagree strongly with the following
statement. If you are undecided, please tell me (READ OUT AND SHOW CARD Q81)
_ It should be up to the lndivfdu-lc involvcd, not the law, to decide whether or not to have an abortion
AGPOE BREONGLY . v eseenernrereneesasaccasssasensonnsessosssansssasnsnssasssessnsesssacsans &b 1
AGre® BOMEWNAT . ¢ ovaveeecrsrsacavessrsavarssssisssssnnssnsossssaseasesssssassassenssesscss
um‘ulliil'.'l S S eI R SIS I NS N R AT E NIV EPENG SNV RNONNIPIANB SIS EEEITRNRSOIRSNACRIOIRRS
Disagreo SOMEWNAt....oveercrrerntrescrcsaessnasersasossacctesssensansteassssisessosssoe

DK---.-------.-..oo-.-n--------ucu---uoancn-ucuo-uc.--.-o---o-t--c------u-aa--o.c--l'-t-

[ WE VNN

0.82. Let's suppose that the Court of Justice of the European Commnity made & decision on abortion with
: which you strongly disagreed. .
Houw likely is {t that you would ... ? (SHOW CARD Q82)

READ OUY VERY | SOMEWHAT . | SOMEWHAT . VERY ( .
LIKELY LIKELY JUNDECIDED | UNLIKELY | UNLIKELY LK

t. eff bo t ' .
&zppor‘eoma getheCowtsdecisioi’i 5 1 | 2 3 “ 5 6

... Simply accept the Court's decision and do nothing 46 1 2 3 4 5 6

SJpportefTortstom&Joeor‘rhmve the ‘Court's"
axtmmtybomdecisimsm issues of this sort

On another topic : smoking

47 9 2 3 4 5 6

0.83. Which of the following things applies to yourself ? (MULTIPLE ANSWERS POSSIBLE FOR CODES 1, 2 AND 3)

You smoke manufactured cigarettes.....ccccavsnnvsase evesesessvessacasndrsssusssetarsenonnn 48 1, GO 70 Q.84
You smoke roll-your-own cigarettes......ccoeaneenes Gedevesansvosnssnesatsrareseensre 2, GO YO 0.84
You SmOKe CigaArS OF 8 PiPR...cvaceuscvacanssnovssssassssoasassonanssnssonsssssssssannsne 3, GO 10 Q.85
You used to smoke but you Nave STOPPed....civsvsesssusscasssseasasssosevnannnnsnssnsnsoss 4, GO 10 Q.88
You have never smoked......... seesssrstnsasanarnns 5, GO 10 Q.89
DKevsonneruovsacsanarnassusvassassnsoanssasnossuscensatscncsnsosnssscsesnasnnsronacsssasvsone 6, GO TO Q.84

Q.84. ASK CIGARETTE SMOKERS, INCLUDING ROLL-YOUR-OWN (CODES 1 OR 2 IN 4.83)
Do you smoke every day ? If so, how many cigarettes a day do you smoke ?

Less than 5 cigarettes.....c.vvevrvecenvasennvenssascnanses B L A
5 t0 Pucecrerannnsnsvannnsonsae cessaacs cettsesasesassesersane 2
10 to t4..cvvnnnns. cecessrrnstacenennsaesenng tesnsavoses eresessesrsne vesusrssssensenee . 3
15 €0 19 i verccccnnnnns 4
20 10 h.uenanricanan sevessrsevssnsrssanan tenessessssessnsannans vesensanene 5
25 10 29. . ciiiiavscsrosncasanronvas rsscenane seasersevrras 6
30 £0 Bhueuviereecncncnranroncrassernassessasusonsosnsarsasanass teasveusesseracssennnn 7
35 20 39.citcerivsennannscernrnas reraesaanes veeves cesasmvsasassannes senanons eeesaseuse . 8
40 OF MOT@..oerrnnnessensunsns cesscssannae ehcemcssasencssas cecesensssevsesarcesnssnsncee 9
Do not smoke every day...cocoscassceancanss tenesacovsansnsarasacanans 0
DKuceronensonssannas censens cresecnssansasne cuseees easervrisansns creceveacas weseseven X

ASK Q85 TO Q87 TO CURRENT SMOKERS ONLY (CODES 1 OR 2 OR 3 IN ©.83) AND GO TO @. 90

PUNCHER NOTE :
KO COL 50

Q.85. . At the present time do you intend to stop smkmg, cut down your consumption of tobacco or not to change your smoking
habits ?
Intention to stop SMOKING..ecucrnrveesnsnases eeressasesss eesenesessansanessasensesasnens 51
Intention to cut down tobacco consuwtwn P R T
Do not intend to change.....cccveevevrncnacansenes ceevnasunes sesresrssascaven ersassssues

DKoveaooaonan seesacee Gesesnaness cesees vedernue tetssensasassariaansas sreessussanesesnenan

SUIN -
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86. Do you ever find yourself refraining from smoking in order not to annoy others ? Does it happen ... (READ OUT) ?
OF L0 s coscnscersennssnssassnsossassnasocnsensasanseisasasssenssnnnssessssssassansscanss & 1
SOMBL IS ..o 0vevaccroetsrorsarsannassasasssasaseosasenseanssessautasresncasuannansasans

RAFOLY . nerouranoancsossocsnnvnsensnasssosnsnsssnsnssnsesossssnsnsassassasrarsssssncnnns

NOVEI e cseeneonsonsesesnsavusrevesanssssesssnpsesvosssscansessesssnasnssssosnsnscsssansnecs

VW

DKaceoansencassasueesassenansasnnecacsnssnnsansonsanaaastssssassssnaatssssasssnnssnnnonns

87. When you take the train, do you find it inconvenient or not to travel in a “non-smokers" carriage ? Do you find it ...
(READ QUT) ?
VErY TNCONVENT@Nt. .. vecesvernenrassassassosiotansasssssenssassnanassssossssnsnsssnssess 93
SOMEMNBE TNCONVENTONL. . cvareceriaronronssanssnssresansstaassssssssansscasnssacaarsannne
SLightly TNCONVENTeNt. vaceceocienessasncessrassnsvssonsossssssvscsonstnsssasssssesanses
NOt at all INCONVENT@NE. e ernntrtnravecosrsanssvesasssatoaccsassssssssssscaansssvasns
Don't travel DYy train.ccceescevresvssesscrnsscesrsssnvesssarecsnssvesccossasscersssannssns

DK---.--.----u--u--.--n--u.u-.u--.--------------.-.uo'-u-'--c------o--son.-u.------------

O\t -

,88. (ASK THOSE WHO HAVE STOPPED SMOKING : CODE 4 IN Q.83). Houw long is it since you gave up smoking ?
Less thBN 5 YeBrS...ueoreeersssserrosravnssussnsssussncrsssaasasasennnsscosssconcnossos I
B0 WOBIE. . .cacvenieonrrcnarrrsannrecrisrrssrrrrcassansarascostasassearetecaaeensinnsan
10-14 YOBIS. . cusvreuserineesssnsssenanssanencsosssasssnnosstassnassnsasstnsernvesssrsne
15-19 YOBIrS.ceruacuanuovsosnonnnarsuscccuansunancasssncasssassssissaansssnoansssasovssassn
20 YOOIS OF MOI€.asvervcansvnsassassssssssasnsncsssssssasnsosnssssssossasassasssssionsss

DKo censtacncestnoosaosnenssosssanssauntsscancnsennesurennsnsnasnnsanonnannnecsenssnnsesee

VB WNN -

Q.89. (ASK ALL CURRENT NON-SMOKERS : CODE 4 OR 5 IN .83). When you take the train do you find it inconvenient or not to
travel in a "smokers" carriage ? Do you find it ... (READ OUT) ?
Very TNCONVENT BNt . . vieriotssasurensoacnraasrnssrassassnsssessasensasasasanscnnnsanavs 39
Somewhat iNCONVENT@NT..ccavseeserarrsacsasssssrsassssstneonsssnsasosasennsssonaserssscens
Slightly iNnCONVENIeNt. . iceuierreeecervenaarsrersusssnsansassassussssassnssasssvarassnas
NOt 8t All TNCONVENIENt . ocverreransncercescrrsassatassassssnsacsssruscassassasscanstans
Don't travel by train...ceieeurearcsasserssnsonsssasosesressavesaarsessnsscassossosnsoncsse

DKesaounnsensasosensonntoncsroncsesesnssacessusnsossassonososesssassoasansancrassnsonans

OOV WHN =

ASK ALL
.90. Are there smokers or not (IF SMOKERS, ADD : "other than yourself") .,. (READ OUT) ?

READ OUY

YES NO DK

At home 56 1

Among your friends 57 1

At your place of work (workshop, office, business, etc ...) 58 1

On journeys you make (car, bus, train, etc ..) ' 59 1

In places outside your home, where you go for a meal, a drink or a snack 60 1

NENVINININVILN
WEWIW Wi Wi W

In other public places to which you go regularly 61 1

2.91. Do you ever ask a smoker not to smoke near you because it bothers you ? Do you do this ... (READ o) ?
6T T P Y - - |
From time £0 LimMB...oereiieeeioearsccsrocasanansasavassssoransrasnsovessansscsnasnsannenss

RAPBLY . esietctnraneoncesasnasasseasearsssssasnrassanssssssersnssssasnavsnennnnannans ceene

wisun

T

DKo veersecansanoereacaoacusensassossassnsssasssasrasussnsassrasasssissnssaosarnsanstenns

1.92. Would you say that other people'’s smoke ... (READ OUT) ?
I8 QUIte Pledsant...ccueerierecareeesscanssscnsasssssnsasacssssssvesasnssesesonsannsances O3
Doesn't bother you...cvcevucaveenncasoivencasanes NvesesenEssensesserieensarsannanssanan
Bothers you slightly...ciiiieeinracieenincsecsoeeraasssssassesorsssscasassnscasnsoncsans
BOthers yoU 8 lOt..ccvrueiasscnsasansssonanscsscssossnsosassncnsasansnscaccssnsassaansnns
ReallY harm8 YOU...vecsceceeasascrooosecnrsvssnonnsannssosssasssnsansssavassasescovansves

DKo saenceassaconsssontsnsssssesnnesasosassasasansuonnessasnsscnsocnsanssnnnasnnnsnenanas

OV NN -
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Q.93.

Q.94.

Q.95.

Q.96.

Q.97.

Q.98.

ASK ALL
Q.99.

We sometimes hear about ¥passive smoklna“ or “involuntary smoking". Have you personally heard or Fead anything about
this subject ?
Yos..................................................................................... 64 1

L 2

Hes itation OF DK..vvevverierceeensennnnsosnssessanvovsnnnsasssasssnsvsnssaseannnssnnanns 3

What is referred to as “passive" or “involuntary" smoking, is being exposed to other people's smoke. Whether you are a
smoker or not, does this happen to you, personaily ... (READ OQUT) ?
oftm...Q.lt"l'.l."l..'II..‘.I'......Ill'..-.lll..-"l..'.....l.'l.l.l.....lll-l-llll. 65 1
From time to time.s.ccseercrcencsenrrnncencarsocncsnansnacaserancssanaassnssssnsessnanns 2
RAPBLY . oeeerevatenaraseneaceacscaasnsrassaaraasnsnsssvssanacnssasensassoasanseasnsssasss 3
NV e ussvorrerrtovntotrsnssonasosanansssensnseassrassssassastunassesenanssosarevnnsssos 4
5

DKeutnersrenenasasneraseesenrsenssencanennsaerastnoatserisnsasnsssssnsansnosasansanrnns

Do you think that, for the non-smoker, other people's smoke is harmless, can cause discomfort, or can even in the long
term cause serfous illnesses such as cencer 7 (SHOW CARD Q95 - ONE ANSWER ONLY)

I8 MOrmless. . cccireernrasensacnecanscnnrtececancrnsasariccnsasnsossassssassssssacsscacss 66 1

Can Cause diSCOMFOPtee veercorasvancansosascsosansssssscsassessssansessansssossasasasasse 2

Can even cause, in the long term, serious ilinesses such 88 CONCEr.veerraccsencsssnesses 3

It depends (SPONTANEOUS)...veucescananrscnssssnssccassossasassansossssnssansssoscncsannns 4

DK-.----.--u...-o-no.-.---n'-oo---n--.----t.uo-ou-.-o.;-----.--n--o..----o--c-oo-.-----l

W

Are you in favour of or opposed to regulations prohibiting smoking in public pltaces such as public transport, post
offices, shops, schools, restaurants, etc. Are you ... (READ OUT) ?

SErONGLY TN FOVOUR .1 cvveevreernesnareunsncnsesssssaesssasscssscsssonscsasancsnscrasnnnes 87 1

SOMBWNAT TN FBVOUN . ceueusororesstnenesssrrasassssssssnsasasesesessanssnnsucscsasssnssnne 2

Somewhat OPPO8ed. . c.uvuvierirrtoatosscccenarsannesssssssrsarssssnansasssnasesssssrsvonsns 3

SEroNGlY OPPOSEd. .o oveuriencansusascasssssssnsessesassosensnvosceansscascnsssssnnnsossnn 4

L N N RSN

v

As far as you know, do such regulations already exist in public places in which you regularly find yourself (such as
public transport, post offices, schools, restaurants, etc.) ? (IF YES) Would you say almost everywhere, in many public
places, in a few places ? -

Yes, almost everywhere......coceeavrcnnncsnrsrsnsscansnssansassnssscasnssssssssansanssnce 68 1

Yes, inmany public Places...iceviusinnnctessivnsacancasecsssassansannsosonssensnsannsans,

Yes, ina few public PlacesS.....coveueciarrenssnsssnoracecsnsatasenseseassacaassassasansss

NO, 00 MOt @XTBL.uucuecusceceansnosnaesossaansacssssssscacassuenesassasesssssnnvencnnes

GO 70 Q.98
GO T0 Q.99

JULIE o8 (VNN ]

1

(IF YES : CODES 1,2 OR 3 IN Q.97)

Do you think thcse regulations are generally respected by smokers or not ?
T -
NOuseuveosneecanennnranasnsccaasnusnssosassoscosasnsassnacaasne deusssssasassessantraanane

It depends (SPONTANEOUS) . «ecceucrerensenesaatnensronuseansaacssacsssassssansosanncaasans

DKuvnaonanerroresssocsocnssssacancancssvrasnsaunsnsarssennnssesnnas eressscncecnsnrrerennn

NN =

In cases where smokers and non-smokers work in the same workshop or office, are you in favour of or opposed to steps

" being taken to clearly define those areas where people are allowed to smoke and those areas where smoking is not

€.100.

Q.101.

permitted ? Would you say you are ... (READ QUT) ?
Strongly TN FBVOUP. . cciveriiinnnrsnsreseresssrnsscassssansnsnssnsasvnsssonssnacsssnassna 10
SomeWhat TN fAVOUP..cveicerassnevassenossrasasrnncnsassssanrsscassnsaesaassonssassssesanon
Somewhat OPPOSEd. . ccuerieenrsseottaenssessssseronasnsacsnrasssssnnnsassasscasncnsssaansns
Strongly OpPOSEd. . .veeiruneeurarosseseenosseursanasscassasessarssnsessoanssrsnsanacsons

L R N N N N N N N R N N N e R R N Y RS

VI8N =

In your opinion, shoutd such a problem preferably be settled by a direct agreement between work colteagues or be
subject to a management decision ?
Direct agreement between work Colleagues.....oievererecersracasasscarssossscssssnanssacs 1
Managemant deCTiSiON..veereccatrarssatcssuussocsssscarsassasssssssnsasassssnnssansennsasns
One or the other, it doesn't matter which (SPONTANEOUS)...c.vcnesescvccconcoscnnccascone
Neither one or the other, it is not a problem (SPONTANEOUS).....cccvencaavencnnncsncasne

DKivisaoocococaannannn e PR

VW =

1f you currently work, are there in your place of work rules which define areas where smoking is not allowed ?
Yes..................................................................................... 1-—— GO TO0 Q. 102
NOucucnnernnoncsosnscansserssanucnnscasussosossasonsansveansessnssaantsoscsannoasnansnssse

Not currently WOrKing..o.eeeocerveeneseniosssuanncersasssassascasensnsasuuonsesossssannns 3 GO Tq Q.103

DKicesseseaaneonsaeranacaanccannnannnanes R T T
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%.102.

ASK ALL
Q.103.

E.wl..

2.105.

(IF YES : CODE 1 IN Q.101)

L T A

1t depents (SPONTANEOUS)...ccvevrecerrscesensansseonsssccnssssscunassasasanssnnseanracnns

DKecreeoennunnonnnnseasnorsonanannencoscannsonsnosesonsasnsassatasnnsssansensannnsonsnons

Several countries have

Are these rules generally respected or not by smokers ?

PP £ 1

PN

adopted or are about to adopt a law which bans all forms of direct or indirect advertising of

tobacco products. Are you, personally, for or against such a ban ? Are you ... (READ OUT) ?

FOr = VOPY MUCH.ccccorecnvnnranesnncsscusanssssnnnnnnssscnsasenasnsonncnasannanssssnaane 74
FOPr = O SOME @XLONL.uruvrvenanncasresansassonsansnssssssacessresasensnssosaassnccnassanas
AGRinSt ~ O SOME @XCONL. .. cearrveecerssaantrasasrusesasnanssscacascansenantssnssoesaces
AQBINET = Very MUCH.cecuvuacrerrusecrsracercenssnenasvsrsosssesnnssnsssscrnrssnnnnneannes

VHWN -

To your knowledge, is there in Northern Ireland a law prohibiting all advertising for tobacco products ? (IF YES) Is
this lau effectively applied or not ?

Yes, there is a law prohibiting all advertising for tobacco products and it is

effectively applied....ccevreriienccinsinncentssecsonassecsscsancanssscsnscnsosssasasces 19 1

Yes, there is such a law but it is not effectively applied....ccccvvcrecarsarareveceanees
1t depends (SPONTANEQUS) . .vccevrsrocerrcnanurrassosansosssoasasasaassssssssssassnnannnes

No, there is no law prohibiting all advertising for tobacco produCtS...cvveesnssveennesns

DK suvanesanenntssrunoneasscnesesstnsrssnusasncesscsonnnaassssusnanncssssesccascansaseas

v~ WwWoN

Have you heard anything about a “European Code Against Cancer" ?

Y (-
Ot cuunceaoanasetaaascusuasoonsanneassvasenssnasasensasessscssascausacsaennsananansaascs

I

1
2
3

Here is the "Europesan Code Against Cancer" (SHOW CARD Q106) consisting of ten elementary rules for the possible

prevention of ceancer,

which have been developed by a European Conmittee of cancer experts. This expert committee

includes cancer specialists from all member countries of the Community, including Northern Ireland.
Now, do you remember having read or heard anything about this European Code Against Cancer ?

D
NOusiooeouonsacaansoonssusassnaossanscrssassanssecsencsnessussrsasnsesnsassasansnnsssssans

Hesitates inreply....cocvvss

DKevreoveonreruvvoososoncnsonasanassannnn tedebrssesnsensaeannn 4rsiecissesretassvenssanan

SUWN

En another topic : the safety of products and services foir consumers

2.107.

(ONE ANSWER ONLY - SHOM CARD Q107)
a) Among the following criteria, which one is the most important to you when buying

or using products ?

b) And the next most important ?

a) MOST b) NEXT MOST
IMPORTANT IMPORTANT

it is of good quality

7 1 ” 1

It is safe, involves no risk

1t doesn't deteriorate too quickly

" It is a well known brand

" It Looks good

It doesn’t pollute the environment

F
|
I
I

fDK

~N 00 s~ WwWwoN
~N OO Vo~ WwWoow

108.

In general, do you feel very concerned, somewhat concerned, not very concerned, or not at all concerned about the
safety of products and services of consumers ?

Very concerned..ccareverscscnasans P - 1
Somewhat concerned...cccveverncceconnane Cesessecesnuensrasseactananntnsetenasannas
Not very concerned...ccevececosassacoscncaas
Not at all concerned.....coveervcncecionnanearacsssasssosnanrnaanan

DK eeeconuresensssancassssssansosseseasarssssssencassssossnosrnnnsosssansnsnsnsnrrrsnsns

NN -
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QUESTIONNAIRE NUMBER IN COLUMNS 1-4
CARD & IN COLUMN 5 =
JOB NUMBER 2L-257 IN COLUMNS 6-10

Q.109. Do you think enough attention is paid or not, to the safety of products-and-services for consurers ...?(READ OUT) .

READ OUT
ENOUGH NOT ENCUGH DK
In papers and magazines ' 1 1 2 3
In radio, television 12 1 2 3
In places where po‘cple spend their leisure time or holidays 131 -2 3
In schoots , ' e 1 2 3

Q.110. 0o you agree completely, agree somewhat, disagree somewhat or disagree completely that the safety
of products l\d services for consumers ... (READ OUT)

READ OUT COMPLETELY DISAGREE COMPLETELY ‘
AGREE JAGREE SOMEWHAT SOMEWHAT DISAGREE 0K

is above all a nttot of money %5 1 2 3 4 S
Is above all a matter for the individual % 1 2 3 4 5
Is sbove all the authorities'probiem. 17 1 2 3 4 5
Requires effective information 18 1 2 3 4 5
Requires simple and universal codes/signs |19 1 2 3 4 S
Is a problem which is too often neglected 20 1 2 3 4 5
Too often tatked about and not acted upon 21 1 2 3 4 5
Too often left to people without adequate

training 2 1 2 3 4 5

Q.111, Generally, which of the following do you feel particularly concerned about, as regards the safety of products and
services for consumers ? (SHOM CARD Q111 - SEVERAL ANSWERS POSSIBLE) -
Medicings.....ccevneenevannae casssesssnae sesran Ceassecsverssesensesrststsssssaasasssanns

1,
Cosméetic products...ccceueeses cesrassssaans weavnees cevacssiscsunnnsurarnntoanasstetaonns 2,
Public places (shops, theatres, cinema,...).c.ueeess ereneaans seevectusveseaarersnnnane . 3,
Hotels........ tesscans Crsesacsnmssancen erencauennae ceverenaane arsesvasesenaasanna vessvas 4,
" SPOPtS OVENTS...0vvesensranssasanansss sessrvansaann S,
Cleaning productS...cvecesvnaee eeeus ceesensancnans 6,
Public transports in cities...cvvcavcceriecccvanans ceenes seesesssanas .e 7,
Planes..ecovsvvaanns Csuseressennsersessrrarennanes seevenanssentasas [ 8,
Ferries..c..... seaseasersevsnna veeeasssacsrnenns vetessseavenes veonns tesceassrrsanseranss 9.
ReSLAUrANtS. .. .covicasenannanans testesmerasanussans cennsanannsas vecasansveaacne cernrenee 0,
Other.ceeceasstonnnscasasesssssosunscancnsasanssans seneranasans vessseseansssasareasan X,
NOD@..cescoacncascnsnancan eenecserrnsasvescacans Cesesvescssnsarscnsansnraarotasssansavroe Y,
1 sressnsressrrvesna siessccnvrvan eoessns esenemoavrannstavassunoe 26 1,
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Q.112.

Which of the following do you consider to be the most dangerous ? (MAXIMUM 3 ANSWERS - SHOMW CARD Q112)

Attending a cultural or sportive event for the genersl public.....ciciuiieireecniennea .25 1,
Spending a holiday at the beach.....ccvveretrocriortsecnsnssossssnsssscnonsassasssscenss 2,
Playing sport.......... Csemeesassrsasseresrtsaatnansintensnssiratncnsasseonnnsananrrrnsan 3,
Travelling by air.cceeseecievcsnvacencnsss 4,
Travelling by ferry.cccevereoveennceneas S,
Using products and tools for do-it-yourself and gurdening é,
Using domestic appPlianCes..cceenvsersseneerasssrssocinensressassesssrasasnsrasnasasannns 7,
Using cleaning productB....vareessrececasssnessnassnssrnssnscsrsoannanrsoscsscanrnsscass 8,
Using cosmetic products...c..... cecasasens Gevesscecssueaentrrtacaaanannassetestteannssses 9,
Stocking products such as gas, heating oil,..... sesnresesssecenasserinseasranesnenan 0,
Keeping medicines at home.....c.coveeeruvucnnsorrsecscsssacrusssassasosscsnsasccnsussasns X,
Handling products such as gas, heating ofl...cevecveceeccnsovanvacessscnansssncnce Y,
GOING 0 MOtelS.ouueurrvarernonssensitvecreerssescnccscasosassssssonssssssonansns esacess 28 1,
GOINg tO reBtaAUNrANTS. covuriocaessrancanssrasoressssrsssssenrsssnrassnrssssasransssannas 2,
NONE Of the8@. cueeeenncscetsrcacenensnnnenssnrvancensssasnnsnssasnsnsssassncassssnnnsnans 3,
DKivosnuneeasnnnsosessnsascsassarscecasssasansossansocncsssasoannnsn cesensencsas ceresns 4,
Q.113. In the following areas, who do you think is mainly rcspomible for the safety of products and services for
consumers ?
a) Cosmetic products,
b) Medicines,
c) Public events,
d) Planes/ferries ?
(SHOW CARD Q113 - ONE ANSWER ONLY)
a) COSMETIC c) PUBLIC d)
PRODUCTS b) MEDICINES EVENTS JPLANES/FERRIES
Companies who are suppliers, organisers or gellers 27 1 28 1 29 1 30 1
Employees of these companies as individuals 2 2 2 2
Local authorities. 3 3 3 3
National authorities. 4 4 4 4
European authorities. 5 5 5 5
Committees of experts. é 6 6 6
The user, 7 4 7 7
parents, family, friends 8 8 8 8
Others. 9 9 9 9
DK 0 0 0 ]
.114. when travelling in Europe, do you expect or not to ... ?
READ OUT
YES NO DK
Be properly informed by the country you are visiting about the main .
measures of safety of products and services for consumers 311 2 3
Find again the same codes/signs of safety as in your own country. 32 1 2 3
Be informed by your own country about the measures of safety in use in the
country you are visiting 33 1 2 3
Have the same level of safety in all countries. 3% 1 2 3
] Have totally understandable safety codes/signs 331 2 3
[ Not concerned about all these matters(SPONTANEOUS) 3% 1,
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Q.115. For each of the following topics, which 2 statements come closest to your own point of view, as regards ...

a) spending time at the beach,

b) spending time in the mountains,

¢) fire precautions ?

(SHOW CARD G115 - TWO ANSWERS MAXIMUMFOR A,8,C)

@) TIME AT THE |b) TIME IN THE c) FIRE
BEACH MOUNTAINS PRECAUTIONS
Sufficiently clear signs about people's safety 37 1, 38 1, 3 1,
We should always use the same codes of safety 2, 2, 2,
Informed or not, we sre never cautious enough 3, 3, 3,
We should be better informed about what to do in an emergency 4, 4, 4,
The authorities hav. certainly thoughtof everything as regards safety 5, S, 5,
oK 6, 6, 6,
Q.116. Do you feel that people are sufficiently informed or not about each of the following situations ? (READ OUT)
READ OUT
YES NO o
Nuclear accidents like Chernobyl . 40 1 2 3
0il spills 41 1 2 3
Pollution in food 42 1 2 3
Diseases in animals bred for human consumption (e.g. mad cou disease) 43 1 2 3
fragedies at public events (Heysel, Liverpool, Bastia ...). ' 44 1 2 3
Contaminated water 45 1 2 3
Public transport accidents (planes, ferries,...). 46 1 2 3
Q.117. Do you consider individual insurance aimed at covering risks in the foilowing situations, as fairly useful
or not very useful ? (READ OUT)
READ OUT NOT VERY
FAIRLY USEFUL USEFUL DK
For domestic accidents. 47 1 2 3
For accidents in leisure activitiesl 48 1 2 3
For:holideys abroad. 49 1 2 , 3
For holidays in Nepthern Ireland o 1 ) 2 3
For natural disasters : : St -1 2 3
For accidents due to terrorism. 52 1 2 3
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Q9.118. which of the following do you find most worrying with regard to the safety of clderly people 7 (SHOW CARD Q118)

WalKingeeocccaaennassesse tateeeenencaaceecsantoncan 1,
Using public transport....... cerserrns cessssess esessssssses cerrenese 2,
Using the stairs......cvovuse. etvmesssrasussetasurnannasusssbonnnns sesecesssasencssnanns 3,
Using cleaning products.....cceeveaneae senssserenssrsnssnnttaasuns 4,
Keeping medicines at home.....vceeeccericerreitteoriacenencsssnvessssscsssusesssocancans S,
Travelling alone...c..oenveerresancssecss sesutaeressasenseenaensessenoaertansar ntasaren 6,
Travelling in group...cvceeciercareeenesrecaeasesnserseseeuscasccccsannssonsncnnsscansoses 7,
Playing SPOrt.cereuocvascuccessccrsacsssoenscecansasossssesassnassovsssrntonasssancenassns 8,
DIY or gerdening..ceocesvcvcccnasansonns eetedeadsdcacanssrsrenee eecsssssasvessrsantrentans 9,
None of these (SPONTANEOUS).....cecesssnssss csevassesssransaans srecencesnnsvns sasens 0,
Other (SPONTANEOUS).ceevenssccnsnsnssesrssnanse tasseseenatrrtattcsesntenrarerrassanureas X,
DKeveosunonoroscnancanonasonnsns sasseavesessesseutrs et nss s na RS esatssenanRaRaouRoE R Y,
Q.119. which of the following do you find the most worring with regard to safety of children aged ...
a) under 3 years, (SHOMW CARD Q119 - 3 ANSWERS MAXIMUM)
b) between 4-6 years, (SHOW CARD @119 - 3 ANSWERS MAXIMUM)
¢) between 7-14 years ? (SHOW CARD Q119 - 3 ANSWERS MAXIMUNM)
a) UNDER 3 ]b) BETWEEN 4-6 ¢) BETWEEN
YEARS YEARS 7-14 YEARS
public play-grounds ls4 1, 55 1, 56 1,
Fhe roads 2, 2, 2,
Leaving & child alons, without supervision (even for a few moments ). 3, 3. 3,
diding bycicles 4, 4, 4,
Travelling alone by public transport. 5, 5, 5,
'laying with other children 6, 6, 6,
feam sports. 7, 7, 7,
ndividual sports. 8, 8, 8,
o leave potentially dangerous products/objects within reach. 9. 9, 9,
KL 0, o, o,

1.1420. Have you or someone in your family had a major domestic accident in the past, that is one which involved medical care ?
(IF YES) When was that ? (INTERVIEWER : TAKE LATEST)

Last weekK...... reensue Gesencnssnsnenarascsransttnansneroreny vesnns “eesercasssansnens 57 1

Last month.....coucees cvesancana resssresseesansens tevrncenas eraccnssnarsen veevssnsan 2 o

Within the last 3 months .......... ereune esascazsnne estresecenac cearesssersrasaaa . 3 GO 10 Q121

Last yedr...cocovrevececnen veaees Crnneseasenvans sacererseane cseresnesnae eveeseccncan 4 ’

Longer ago....... ennessessasse resdnsseersnsnas venase seressansrssernen sesseenasns 5 |

No domestic accident...cvvesercecnsencercrvsnsnssons cessrsensanane trecerressrennaans 6 GO TO DEMOGRAPHICS

DKevarne evencos eseescssnsesasssensrresrsaroancnusons tesscsssaans essacnens cavesrsesae 7 GO TO DEMOGRAPHICS
121, Who had this sccident ? (SHOW CARD Q121 - MULTIPLE ANSWERS POSSIBLE)

Yourself...coverreoenasrcasecncncasoensoassnanen Pecsiaasssennionn eressasenascansan cecanns 58 1,

A child aged 3 years or lesS..cocsecrasvccnncas sertevecnessacsetscencnnne csesceaan cvecans e,

A child aged 4 to 6 years.....ccceveeevenns eeaieasriesesnacssncasasenerrnerasesaccarssns 3,

Achild aped 7 t0 14 YeBIS....ccveverreeaseraninssansnonsssnssaasanee eesvesssssensasnnns 4,

Someone (else) aged 15 to 18 years., 5,

Someone (else) aged 19 to 64 years......... seeirencas tessassesscsssssrsesersararensannns 6,

Someone (else) aged 65 years OrF MOr€....ccevcevvenes e 7,

DKiveonsosvonannnannns euveanencans sasestemsanciasascnocenons envessessesseasentanocecansns 8,
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what kind of product(s) was it ? (SHOW CARD Q122 - MULTIPLE ANSWERS POSSIBLE) .

Equipment for children or babies.......... sesansassesatecennasrenenans cnsnesnces cesenans
Medicines..... Ceseerasetesasntasenananbererrrrearananntsaasaasars veseseasesassrasassansas
Toys, gadgets, small decorative items .............. trssseensnsrrnnes ceervsssanssenssanss
Heating appliances..ccunvvrricanresanscsnssncnnanne cescasansae cesevnses ceessesarccanaann
Cosmetic products, personal care products....‘ ........ sesseacanes cetacnsecrannnan .
Electrical appliances, lamps.....cccceivnrvtnnnecrinreencscaanss seesrasenenssns
Furniture........ esssuesavsaseassnsae evesserenssecasassstsrsanse

Tools or accesories for DIY...ccvceesnenvesvensnans
Kitchen accessories, cleaning products......

SPOrts BrticleS.ccererenciccrenasssnncrvsssnsseascaasssnnnassosssasosossnvssssasisssnsan
Leisure products (gardening included)....... chessrenvsseasaesssses eveesssansrensess
Aerosols, products such as gas cilinders.......oceseecccncenns
Other ProdUCES. . cosencassssnscssncsccsssonsssussssasesssussssnvsessovosenssannsnsrsasnsne
DKeveensnnscreenannsvaanvnnnsns sesssnsvnsesss Veswssivsesncssnes veseensn esesusans vesses see

Companies who are suppliers, orpanisers or seilers............ ceassscsssnanarnnne crsunse
Employees of the;e coupanies 88 individuals...corceeeenarssences teseessesennanases vesvas
Locsl authorities.....ocve'vunnnss ceeseanaranns tescsnessversen teresssensesnrsenrresanase
National authorities.......... creasrasnsrsnans cevsesasssusseess terassesssenssnsasrannsns
European authorities...c..cvevnnenens reresvesiraann wesranres sesrvecaseren sessenasssessees
Committees of expert8.....ceveecanses cveunas sresaeramrsanaccsavsevennses avenessecosaaans
The user.......... cesessasesencnncnes cenanas crevesensanes tecteeesen seeseeseserrsraveanne
Parents family and friends....ccoveevenss.s s crennasene
Others.......... e eaamashesesteniEerioranattnansteanasecnsbransennraasonanes cevesusnnacs

DKovreronnnncsoneseansancssesaacnasanacennanraannes Netaesessiiansesasriranrtanianisarsns

59

60

And who do you think was mainly responsible for the accident ? (ONE ANSWER ONLY - SHOW CARD 0123)

. 61

- . e ow oW
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. DEMOGRAPHICS

1. (ASK ALL)
In political matters people talk of “the left” and “the right". '
How would you place your views on this scale ?
(SHOW CARD D1 - DO NOT PROMPT. IF CONTACT NESXTATES ASK TO TRY AGAIN)

left right
62| 1 2 3 4 S é 7 8 9 10

PUNCHER NOTE :
10 TO BE PUNCHED AS 0

REFUBEL.euouurneartvesunnnntcacssuvsnnsesnssnassssrsossssaseasassasosassnsasasssnsarscans O3 1

D v aetsannsosanatesctnoatssansssssaunssseacscnanannsasasaassoassonssrasnsassnsnnssnssns 2
2. Do you consider yourself to be close to any pertlculur party ? (IF YES) Do you feel yourself to be very close to this
party, fairly close or merely a sympathiser ?
Very CloB@.cicocueveaarnuesvascrnsasrocrocannnecesossnssnvoanssvasnnsnssssssaonssassnnsses OF 1
Fairly CloSe..viciiueieunrescensssaosseonnsasisareesansaossessncncacsannonasnsssssnnnnces
Merely @ SYMPathiSer.cvouiveascereraresuvacesnsnessassannnsssssacsssssancsnassanvocnnven
Close to no ParticCUlar Party..ccieesssuscerasnocnacnssossnssassanncsnsssasssscnnsassccnse

DKo aveuoaeannentaaescaunancsnsccncncannsavesarosnosssssasscssnsassenessassosssnosonsansos

wweHruwmn

VO QUESTION D3

b, 1f there were a "General Election” tomorrow (SAY 1F CONTACT UNDER 18 YEARS : and you had a vote), which party WOULD YOU
VOTE for ?

ALLIANC. . vt vieeieatacasenriasracsscssvasaceneseesvosnonssnsnsansnsocccanssnnsasassaves 09
Ulster Hmionist Party.....eeeeessereonesusnrnocecasoctonssssssssossasonscasssosassosnnss
Democratic Unionist PArty...cceeeevcecvenans sieatecsesrursnresrncssssresaratarnaroesrnns
Other UnioniSt Party.sseereescsasvsescsssasassssasssassssnsesnnsassassssssessnssannsssase
SN FOIN. .t ineeiiecarcasaveananveearvrnsecvsososcnssncosnsssnrnnosssssssancsssessassnas
SDLP.ueeennnteascunansnnsoasssnassanassasssnnrsansassssnsssssesessssssnsssessssssrnasens
The WOrKEr 8 PArtY.e.uceracecanensacacvasacorsscsssvsssnvansssasssossssassaasssnssensnes
CONBOrVAL i VS . . i cvunnecerereccssnsasssssssanorsscnasesessnasecnsssancscsasenacosaansacns
DemOCratic Left.cueeaarrcercecnnssnveavoscrvnssssonnsossssscnsasansaneossscsvsnosnsssnone
Other PAPtY..ccreesscaseenesosnansasscsasssasunrsassnascnssnssnsssnsenasonssssnssssoaseass
Would vote blank/would sSpoil YOUF VOt@...cevuuesssssossvacssvesasssnsacesancsssacnansssn
WOULA NOT VO, .cuoceaannsassoononsnoassnasanssssaonasaossasonnsonsnssnsnnnsnssssvanvens
Dontt know/undecided. ..ccceravveravsssssssnssssvescasosrrasnsasssanssassvansnsssvsassses 50

NO BNSWEI . .c.uvervcacessseinrensansacsasasaansnnans uesssssevsasvaseesraesrrsasssernenns

Na <XO0R NV~ GWN=

#3.  Which party DID YOU VOTE for at the last "General Election® of 1992 ?
AL TBNCE. .. iveiieiaiassacneanvenceanessnscsananonansnsrnnsnennscsansaccnsnnnnnccannrnaas OF
Ulster nionist Party....oseeeescerenensessiocessasensssssensesncsseasaanssasasanssnsss
Democratic UnioniSt Party....c.ceeveersncoscisenccscsossnsosesnsosanncnnnanasessasannnas
Other UnToniSt PBIrtY...cevcerrceesssosuonsesinsscnssssctossnasnnassassscanasesssasscsnss
SINN FeIN. . icineiieennaccencarosanesacacsacssacoasanssessassonsrassssccsssnsosassssnnns
SDLPesceernasnccnsacrsarcsnccsssssansanannas N
The HOPKer'8 POrlY...cvececreacsonnecerssarccescrcionssavacsansassnosancncansonssssasnas
CONServatives. . uovecesccencerassencvstnsvenssccssanussonans ceenssescesrannesancsaannenes
DemOCTatiC Left. uiueicearasscveonccasncossoonncosonnasssnsvensnvsnsonsnsvensarasssnsosne
OtNEr PAILY.c.uncuesssnonsasssrarcnsasansscsesssonsnsessssssnsnorsnvsnsscessnnnans tesenan
Did vote blank/spoiled your vote.......... Geceteresesaseresssnerssessanesssnsrensrasnnns
Did NOt YOt@..crsonnsconoscesccunassossancnnconree Cosesesnsasencastureeanoaconanrnonvans
DON't FOMEMDEr .. oiccnracrascrnesnccessoansunscvassesssvsnsnnssnncsvesnsssonsnnn ceensss 68

No snswer............ MedsusesessEvsEsseTasEs e st VoAt enatuTes e setceRtaoatenaTsoTNasant

Na<X<XOOVR~NNOUWMPUWN=

.6. a) Are you yourself a member of a trade union ?
b) And is anyone else in your household a member of a trade union ?

‘ Yes No DK

.Rospondent , 69 1 2 3
Anyone else in household 70 1 2 3

.T. Are you ... ?

£ 137 1 P 4
MAr P @ o v oeivaecrnenccaoesnosansononsuasansosasraasansavassessnnsacnsansnsoansosnnannsns
Living 85 Married.  ucveacrorssecrssssuerosnanearescensaasnnansnossassasscassavassansnonnae
DIVOrCOd. i tcinrarncrersasanceacaasssassacssnearsosssscsracsssnsercesrosnssssnonavansoas
£ T T L

8 o

RSN -
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0.8. How old were you when you stopped full-time education ? (IF STILL STUDYING : CODE 00 - GO TO D10)
72-73

D.9. Since stopping full-time education, have you ... (READ QUT) ?
(IF NO :-CODE 00)

READ OUT
MONTHS

74-75
8) ... resumed general education at all ? (IF YES) For how many months ? N

. , 76-77
b) ... taken apprenticeship or professional training for your job 7 (1F YES) For how many months ? .

0.10. SEX
1

2

MA@ ceceeunrianeocoaassoorcanucosnconcancasassansesssesessasassssssssassnsassesnascance I8

FOMBlG. s uurerureonecnussrsanssrnnsorvasarasonssnesvasensasnsncasersassssnansscnnsasssoss

D.11.  Houw old are you ?
YEARS OF AGE

79-80

QUESTIONNAIRE NUMBER IN COLUMNS 1-4
CARD 7 IN COLUMN 5 -
JOB NUMBER 2L-257 IN COLUMNS 6-10

D.12. How many people live in your household, inctuding yourself, all adults and children ?
7 1
g
. eessereriacrtaasrassnrase
Qecvornvaresnoensssscrsccnsnnnns U P
- s tesratsasssasunsenssetuesnassssencnssaronranns
-

T ninosannaceanssunsssssesssnnsvnsnsssssessanasesasasansenssassassasssassnessnsansoncsss

- T

VoE~NOVMSWND -

D BN MOPC. . ciuancensasannesnssosnssnctcnssanssnsasnrboasssssssssuesncacvansannssocnnnsenns

D.13. How many children under 15 living at home ?
L PN 1]

e eruatereunasreraoranasraasarsanatasecrttassuss it satrEsosseacastasevnasnonaetnnatboree
. e
S heesrencennsanesrtssansasens
-
Beerneaereanunsssssnsasasssasaaerrrrtatesassrusssesessntrsateettsasassecatatanctncanesane
T aaveoansssasonsasansssenssessnasessacnnsassessancnnsassassen teetvesssssenennsaseannnne

B rieetiecreiriatnnestaracsauerntssastansstatonentarnanutsesantatesesournrnonane cervans?

COBNOVSWN =

D AN MOT @, .vvaaeservrsvassscsansonsanonrarssostostsssnssasnssnesibsnnnsnnsssonsnsevssns

NOMC. cnvereneresarisensssasesscnsosnsssanssasasossnquscsssesacacessesossrriestunasosccanas

D.14. Do you or anyone else in your household own .. ? (READ OUT)
8 COLOUP TV S8@Tl..crvccesosesracessnsnsnnocarecassoscsacnnsscssnasncsssensacsasaancnsssas 13
8 VIR0 FeCOrder.auuvraronviancccansorassvosenssnssonaansasssssansransnssesssnosssassnsos
8 VICEO COMBINrA. .. iuueirireeevarenosssactosansassonssssssssnsessscassssassantononasancanras
8 PBIO ClOCK . ceseenrernraneccennnsesnssasonasenspanconssnsasssssnsosansssassunacosnnss
B PC/hOME COMPUE T . cucusencnveasasassosassanasancrsassonnssrsssnssnssnosdosnssacnsnasans
B Still COMBIB.cuerrranreeonsnaanerssnscsrasssnnssassasassacssassnsncnsaseresssososssanns
AN BleCtric Arill.ceeeiienciacvacanrctcecansscnsansscanssnnsnosnsonsessonsosasssresssnns
an electric deep fat fryer...cceceesasncissceansrunsnsesonssanresesssscnaensacnsasssscnns
2 OF MOP® CBMS.vvecanceerassnssaassssrsrensasnsnssnssavssncs saeessessenesscsrsonsnans .
a second home or a holiday home/flat......... P

- o « =

- - w

OOQN?U‘J‘U&N—‘

-
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L15. a) What {s your current occupation ? -
b) (IF NOT DOING ANY PAID WORK CURRENTLY - CODES@! TO@6 IN D15A) Did you do any pmd uork in the pest ?
what was your last occupation ?

CURRENT | - LAST
OCCUPATION OCCUPATION
NON-ACTIVE
Responsible for ordinary shopping and looking after the home, or without any
current occupation, not working 01 14-15 .
Student 02
Unemployed or temporarily not working 03
Retired or unable to work through illness 04
SELF EMPLOYED '
Farmer 05 01 16-17
Fisherman 06 02
Professional (lawyer, medical practitioner, accountant, architect, ...) 07 03
Owner of a shop, craftsmen, other self employed person 08 04
Business proprietors, owner (full or partner) of a company 09 05
EMPLOYED
Employed profcsnonal (employed doctor, lawyer, accountant, architect) 10 06
General management, director or top management (managing directors,
director general, other director) 11 07
Middle management, other management (department head, junior manager,
teacher, technician) 12 08
Employed position, working mainly at a desk 13 9
Employed position, not at a desk but travelling (salesmen, driver, ...) 14 10
Employed position, not at a desk, but in a service job (hospital, restaurant,
police, firemen, ...) 15 1R
Supervisor 16 12
Skilled manuat worker 17 13
Other (unskilled) manual worker, servant 18 14
NEVER DID ANY PAID WORK 15

1.16.  (TO THOSE WHO DO PAID WORK OR SELF-EMPLOYED : CODESS5 TO 18 AT D15A) How many hours do you work normally per week
18-20

117, (TO THOSE WHO DO OR DID PAID WORK OR WERE SELF-EMPLOYED : CODESO5 TO 18 IN D15A, OR CODES Q! TO 14 IN D158) How many
people are working/were working under your supervision ?
PYOTK e o e v eosuasannenansnanassesaseuosasacacastasrannaanesssancsssasanassacassracnsssnseas e 21
T R0 buuvevrncnnnocesaansacesavanrnsssssasassnoscesssssasavnanssasssaasanasnsssnsens
B B0 Dereervananuconnsrscnnccacnnarasascsscasnnssoannnstoasnsnsasronoranesrnscnsasrranss

10 AN OVEM .t vnenecnronessssasenasrssonctasesasesnsnarsosassansssesasronenssssnsannssanas

VIS WN -

DKeoroeveonenannvacncncnacocssocseccnonnnanns Seeeressattanasecsestnstesontssanatatsenbe
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D.18. (7O THOSE WHO DO OR DID PAID WORK : CODES 10 YO 18 IN D15A, OR CODESQ6 TO 14 IN 0158) Are you/uere you in ...?

public employment......ccoveerrerenvennnacnnunes cesasresnnas ceessnananas evesrvaeresseses 22 1
nationalised industry.....ccccceverenvnaaas P ersesasesssestossritestsnstanoresanne 2
private Industry....coeeccevsnscenens Seeetstesveenceansuesrusenananssarenstarovseseuntante 3
private services....cceieecvacansencncnss Cetiseracsevussacastrrssrsnanssee cesessnnnnsane 4
REMEIT DOES NOT KNO\I AND !NTERVIEUER CANNIJT CDDE ................... reveserunssansnes 5

D.19. Areyou ... ?

READ OUT : Yes , No
a) In your houuhold the person mainly responsible for ordinary shopping and looking after
the home 23 1 2
b) In your household the person who contributes most to the household income 2 1 2

ASK D.20 7O 0.22 IF RESPONDENT 1S NOT CONTRIBUTING MOST TO THE HOUSEMOLD INCOME : CODE 2 IN D19b, OTHERS GO 10 D.23)

D.20. How old was the person who contributes most to the housohc&d income when he/she stopped full-time education ? (IF STILL
STW"NG - CODE 00) . .

25-26
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b.21. &) What is the current occupation of the person who contributes most to the household income ?
b) (IF NOT DOING ANY PAID WORK CURRENTLY - CODE@! TOS IN 0.31A) Did he/she do any paid work in the past ?
What was his/her last occupetion ?

CURRENT LAST
OCCUPATION OCCUPATION

NON-ACTIVE ‘

! Responsible for ordinary shopping and looking after the home, or without any
current occupation, not working : 01 27-28
Student 02 —
Unemployed or temporarily not working 03
Retired or unable to work through illness 04

SELF EMPLOYED ‘ v
Farmer . 05 - 01 29-30
Fisherman t 06 02
professional (lawyer, medical practitioner, accountant, architect, ...) 07 03
Owner of a shop, craftsmen, other self employed person 08 04
Business proprietors, owner (full or partner) of a company 09 05

. EMPLOYED

i Employed professional (employed doctor, lawyer, accountant, architect) 10 06

' General management, director or top management (managing directors,
director general, other director) 1 07

[ Middle management, other management (department head, junior manager,
teacher, technician) 12 08

: Employed position, working mainly at a desk 13 09
Employed position, not at a desk but travelling (salesmen, driver, ...) 14 10

] Employed position, not at a desk, but in a service job (hospital, restaurant,
police, fireman, ...) 15 11
Supervisor : 16 12

i Skilled manual worker 17 13
Other unskilled menual worker, servant - 18 14

NEVER DID ANY PAID WORK 15

22, (TO THOSE WHO DO OR DID PAID WORK OR WERE SELF-EMPLOYED : CODESO5 TO 18 IN D21A, OR CODESO TO 14 IN D21B) How many
people are working/were working under his/her supervigion ?

NOMB..oeercnceccavarrnnasnnanns tessesranaas raneenes trseeaseresssens cemesrsassassscansnss 3

180 beeiiiiiriinniacannsenn wesarraasecesnasannsenn

0 - T

WM NN -

DKevvrvecerncurnsannccacrscennss ceerasesaae seransens tesevesveaanaaes tesssssessesannsoons
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ASK ALL

D.23. If you were asked to choose one of these five names for your social class, which would you say you belong to ? (SHOMW
. CARD D23 - ONE ANSWER ONLY) ’

MIiAAL® LSS . ccueereceenuncvernrossnsssrsosestansserassassnssaasassssssssnssnasarsoscsns 3¢
Lower MIAdle Clas8.cceuicecireccesnenocoasacacsassnsasnsansnnsassoasssssnassersnsasnsonans
NOTKING ClasS.ccueeriasairooscnseansssssnsnsssossssnsssasasessssssanssossocssasssonsnnss
UPPOP ClB88..cceuserreersroarscssrsasssroneseanssssonvoacsssnnsesasssnssassanvsansnssncsses
Upper middie class....coveveniarecrsacasrsnsaccssersnccsnsastosnscarsonsssnossscassansaas
Refuges to be classified....ceeuneiierniencennecrcssesnanccsntessncsssessernassccsnsanns

OUN O . e eeanrervecanueaseasuccascasssisesosnsnsasnosssosasssnssasusvossosssenssnananssnne

ONOWVHSWUWN -

DKusceasecnarasataertastosnveearenatossassectarcessencerssssresasevensosassassssrnvonnns

D.24. Do you Live in a house or an apartment ? And do you or your family own or rent your home ? (SHOW CARD D24)
Own outright or have mortgage on ® NOUSE....cvesesacrorcanavsrsssovsasanasssnasssssseass 359 1
Own outright or have mortgage on 8N APBIrtMENt....c.ovsscuessscrsornsssscssassssosansssnses
Rent & privately owned hOUSE....cuovunsceenscnossenssssssncssrsassssoscesssscnssavananns
Rent 8 privately owned apartment. ...c.vvenecesrnssorsrrssssnosnssoscnassnssassasssncsane
Rent 8 Council, Municipal or Corporation house......cvveveevencncacscsceccascsssssvsaans
Rent @ Council, Municipal or Corporation 8partment.....csesvececcsesessrsocanssssannssves
Other (rent a room, live as a lodger, SQUatter, €t6 ...)eeeressnscrccnsscscacenccascnnns !

DKuteeteaaacontaatonneeccvasssavnscassrasnssceocsonsssscaonrsesassnsssassseansssssasvanes

ONOVISWN

D.25. Would you ssy you live in a ... ? (READ QUT) o
Rural area or Village.....vevieverieinceenntinnesunsssnnsssssvonnssssasnsnnssssnnconesss 30
Small or middle 8ize tOMN...cccvieveranenctonnanncssnanncncns rescesasesrssasssaaanansnas

LArge tOWN. . occescrsoncesnstaonosnsncssasssnsscsasssessvosnasasssnsnasssasasvannssnnoss

NN -

DKt reneacnnosenasoansocanecnacssonsorssasssnsssscosssasecssssnassssssenarssossovsnasnss

0.26. Do you consider yourself as belonging to a particular religion ? (IF YES) Which one ? -
ROMAN CALNOLTC.euoveennnsuonasnonencesnssastoneossssssansansssascnssssssannsnssssscnsnass 39 1

PrOtEB ANt . ... vaiiereaanccasasunsossrearsasusssncassansassarsensssnavaasssnsanssonssane 2
OPtROOK. ¢ o e svevnvnuonssucssnsnceessnscansarensaasotsaseusnnsasseasnsssssasnssanannnansas 3 — GO 10 D27
B 1 4

MUBL M. s everenosvncenossaruoscnsvosssosnastansrnsnsssnsanasnsesonnosssoarssnsnassannsans
BUAN I BE. .. crvecueerunracrenraveconsonserssssssancsscasansassasssesssonsssssssssaceanssses .
HINAU. o et eenaenenoessacanesssconessesoansansssassnseronassscsssosnsnsesasnsnsnsannsasses b— GO TO D28
DU e s e v ineeererossoasansesnsscssnsssnvosnnisrsosansoasarsosssosasssassarsssansssnsnnss " )

NN, oo veeuncerancstasassansaccaasasssossaranetoasssssstosssaassosanasassaassssanasancnsses

[:OG\IO\U!

DK teennteaeeacstsnnnnerunocssateaassosasansrassesnnvassessnsssstrosssastvasnnsscsssanne

D.27. (TO THOSE WITH CODE 1 TO & ON D26)
Do you attend religious services several times a week, once a week, a few times a year, once a year or less or never ?
(ONE ANSWER ONLY)
Several times @ WeeK.....oounireerivecrsotissnsstosacessstansconnsanosusssssccsonvsanase 30
ONCE B WEEK. . .vcrneraeeeuernsransannsasssanssressnaescsssassasassenassssessnssssasansons
A fou tIMES 8 YeBI . uecveeuuenssorevsataccnosusvenscononunsnsnasressassnnacssoassaessanns
ONCE & Year OF l@8B.cuuerreuvncrsoraasvesssassnsonornsocnsasrosnasscssssassessssonannsns

NOVO . oeninenaionusontncnoscaannuencnusavasscasonnsssasasvessssassossosasonsancvssnans

OOV NN =

DKevurovernnnennsannnncsnennas teesisessseeniierseatttannatrersstaacentrsessturaernnnens

ASK ALL

D.28. Whether you do or you don't follow religious practices, would you say that you are ... ?
RELIGIOMS. . cunrerenenccnsoennusvrcassbranscnvennvenrvaassssonaanssssassansraserasnacsns 37
NOt FreligioUB. . uierennenresnratesenscanaseracsncrsnsaanascnscussssssscsonsessonnnnasans
AN BGNOBLIC. creeusrsnssaeoerassorsatoscvsnsosssurnssssassastosssssnsesnassssnsssssssnens

AN BTNt .. ereercneesoreusessaasonsrresacssrasassssssnsssonsassnnsascsnsssssansnsonas

VWA =

DKeaciimeneaneneeannenncaaesenanuserssacsncscsssossensnssrosasseassscsoeassacescasnsnnssasse
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D.29.

We also need some information about the income of this household to be able to analyse the survey results for different

types of households. Here is a List of income groups. (SHOW INCOME CARD 029)

Please count the total wages and salaries PER MONTH of all members of this household; all pensions and social insurance

benefits; child allowances and any other income Like rents, etc ... Of course, your answer as all other replfes in this

interview will be treated confidentially and referring back to you or your household will be impossible. Please give me

the letter of the income group your household falls into before tax and other deductions
Buissosassvoarsssvensnsrvarnnnss . -
1'.'...’..'.'."'.’....'"l.ll.l-.l..ltl....Illl.!ll ..... [EE N RSN ENENEENEEENNNEERRENEERENNENNENNERLHN]
P..I..-l.'l...l..ciilllll.lI.ll'lll‘.'.lI.'..l.lll."..l.I-l.'.'..‘....Ollll.l.l'l.ll.ll
Fasvvnnsovorssncurseasursnnsosnsansnnss creens sessersensesassssane srrasenns sessssrsrennas
Bucernsousnsssasnsasonsoannsaserasnsnnonssensasasesasasnsansnsacesssnessncssansnannsanss
Heveesnoveensnascaconnsasnsane s ee s se it et ntena st anansinennctsrtretessansssResbausan

Licesvosnecseencaeassavonnoercasncnsnsene

Nocosssnsucaserasuonassnsaseonasoncconsonns

sescsrsecserctsactsensrsne seeseeaneoass cessaanveres teseersesassennven
L
K..'l.Il.'llllll.I'I.II.Il..i'll....'l'l...Ollllt.Il-l.l....ll.l'l.'.l.l.l.l-..ll'.“lll

REFUBAL . vceeauevnactanvescanocasaserencassstasunsnassvanascnaas . 1

Na2<d<XXOoOO0O~NOIVISUN -

DKesnsecannsossnsnncerasnssonoassossenvavaaccaosvsnanensssncnns seeenas cecssnsesrssecnens
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INTERVIEW PROTOCOLE

P.1 - Date of interview

Day

Month

40-41

42-43

P.2 - Time of the beginning
of the interview

KOUR

MINUTES

USE 24 HOUR CLOCK

44-45

46-47

P.3 - NUMBER OF MINUTES THE
INTERVIEW LASTED

Average

48-50

P.6 - Number of persons present during the interview
Two (interviewer and respondent).....ccvcvuensnenns tessresusssensactsasnoarsrestoeranany

T @@ e eeervncrecssoonossascnvnassnssecssasavenanncossnsrosssaseasssssasvassosnasanasnnns

FOUP . s ooceuucuaacanncasnsoasseassoansensnsasstoonasnansnsnnsns T T T TR TR

Five OF MOr@..veceuacannscesnonessossssnssenarsscnne Cemesssessevmessasecsncnaseasnnonnnny

P.5 - Respondent cooperation
Excellent.............

vesaenan P 1

[ 2] 1 T e eteseccteatesnttevitoacatacntatecsastacataenttarsreteancastoasnes

AVerage......vccccnss eseisensacensussesrsartatsenatsne s nsansatnesranrnsse R R AR RPN LY

-1 T R T T T T L) cesrsavans

P.6 - Size of locality

Less than 2,000 PeoPle. . c.cecineutstrersssssancrcosssonssastesssassssasnrasossaspossscsne 33

2,001 - 20,000 people.

esvssame s eaEA NI Reel AL IINEREENsEEIICUEEABsEOtITAREOBORNCERGPOIEDAITOERS DY

20,001 - 100,000 people....cocvincucasserscaanssneussrssosennnensasnssnsnasnns senessanse
100,001 people OF MOTe. . .c.vevanuasscsconsanananes e ceaen

INTERVIEWER : NO QUESTION P7
P.8 - POSTAL CODE

P.9 - SAMPLE POINT KUMBER

P.10 - INTERVIEWER NUMBER

51

SUN RN -

SN -

55-62

63-70

71-78

PUNCHER NOTE :
NO COL 54

PUNCHER NOTE :
NO COLS 79 TO 80

QUESTIONNAIRE NUMBER IN COLUMNS 1-4
CARD 8 IN COLUMN 5
JOB NUMBER 2L-257 IN COLUMNS 6-10




PAGE 35

INRA (EUROPE) - EUROBAROMETER 38.0 - AUTUMN 1992

P.11 - WEIGHTING FACTOR

P.12. Telephone
Yes.....
NOvusoss

RESPONDENTS NAME:

ADDRESS:

TELEPHONE No:

(1f appropriate)

sesvsssssaseassecsssorssrrane

11-18

19 1
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